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Αθήνα, σήµερα στις 2 Οκτωβρίου 2023, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 14.07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν προχωρήσουµε στις επίκαιρες ερωτήσεις, επιτρέψτε µου
να κάνω µία ανακοίνωση προς το Σώµα. 

Ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης κατέ-
θεσε το προσχέδιο του Κρατικού Προϋπολογισµού 2024, σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 79 του Συντάγµατος και
τις παραγράφους 2, 3 και 4 του άρθρου 121 του Κανονισµού της
Βουλής. 

Παραπέµπεται στη Διαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων.
Πρώτη θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 167/25-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Παύλου
Γερουλάνου προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας µε θέµα: «Οι εξοντωτικές για τον οικογενειακό προϋπολο-
γισµό τιµές των ενοικίων στην Αθήνα και σε όλη την Ελλάδα».

Ορίστε, κύριε Γερουλάνο, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Καλησπέρα, κυρία Υπουργέ!
Σύµφωνα µε δηµοσιευµένα στοιχεία από πρόσφατες έρευνες,

η αύξηση των ενοικίων στην Ελλάδα από το 2018 έως το 2022
κυµαίνεται ουσιαστικά µεταξύ 37% - 42% µε τις υψηλότερες αυ-
ξήσεις να είναι µέσα στο κέντρο της Αθήνας και κυρίως στα µι-
κρότερα ακίνητα. Συγκεκριµένα, οι τιµές των ενοικίων στην Αθήνα
µόνο τον τελευταίο χρόνο αυξήθηκαν 10%, ενώ σωρευτικά την
τελευταία τριετία κυµαίνονται από το 30% έως το 35%. Η κατά-
σταση είναι ακόµα χειρότερη για κατοικίες φοιτητών ή δηµοσίων
υπαλλήλων, οι οποίοι µετατίθενται και χρειάζονται κάποια κατοι-
κία έστω και για µικρά χρονικά διαστήµατα.

Όλα τα παραπάνω εντάσσονται σε ένα δυστοπικό ουσιαστικά
ελληνικό περιβάλλον, που περιγράφουν συνεχόµενες έρευνες
της EUROSTAT, σύµφωνα µε τις οποίες το κόστος στέγασης
στην Ελλάδα έχει εκτιναχθεί σε επίπεδα που αγγίζουν το 60%-
70% του µέσου ενιαίου µισθού, το οποίο κάνει την Ελλάδα πρω-
ταθλήτρια στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο συγκεκριµένο κρίσιµο για
το πορτοφόλι της ελληνικής οικογένειας δείκτη. 

Επειδή όλοι συνοµολογούµε πως η αξιοπρεπής οικονοµικά
προσιτή κατοικία είναι θεµελιώδης προϋπόθεση κοινωνικής δι-

καιοσύνης, ευηµερίας, καθώς και ζωτικής σηµασίας για τη ζω-
ντάνια και τη βιωσιµότητα των πόλεων και ειδικά της πρωτεύου-
σας, θέλουµε να ρωτήσουµε εάν και ποιες πρωτοβουλίες θα
εισηγηθείτε στο Υπουργείο Οικονοµικών για να υπάρξει ένας
έλεγχος αυτών των ανατιµήσεων που υπάρχουν και να µειωθούν
τα ενοίκια και εάν θα κάνετε κάτι για να υιοθετήσετε µέρος της
πρότασης του ΠΑΣΟΚ για τη δηµιουργία πρόσθετων κατοικιών,
που εκ των πραγµάτων θα µειώσουν τα ενοίκια.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε, κύριε συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει η Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

κ. Σοφία Ζαχαράκη. 
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-

κογένειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Γερουλάνο, ευχαριστώ πολύ για την ευκαιρία που µας

δίνετε σήµερα να συζητήσουµε για κάτι το οποίο βλέπουµε όχι
µόνο να συζητείται και να γίνεται εκτενής αρθρογραφία επί του
θέµατος, αλλά και να απασχολεί ουσιαστικά πάρα πολύ και τους
νέους ανθρώπους οι οποίοι θα ήθελαν πάρα πολύ να ανεξαρτη-
τοποιηθούν πολλές φορές και από την πατρική, την οικογενειακή
εστία. Πρόκειται για ένα υπαρκτό ζήτηµα. 

Όµως, επειδή η επικαιρότητα τρέχει, επιτρέψτε µου να επιση-
µάνω πρώτα απ’ όλα ότι στην κατάθεση του προσχεδίου προϋπο-
λογισµού υπάρχει µέσα η αύξηση του ελάχιστου εγγυηµένου
εισοδήµατος και µάλιστα νωρίτερα. Και αυτό το λέω και προς
ενηµέρωση ούτως ή άλλως και της Ολοµέλειας. 

Το δεύτερο και πολύ σηµαντικό είναι ότι για ανθρώπους που
αυτή τη στιγµή πλήττονται στη Θεσσαλία έχει ξεκινήσει ήδη µια
εκτενής προσπάθεια, έτσι ώστε να καλυφθούν οι στεγαστικές
τους ανάγκες. Επειδή η ερώτηση σήµερα, κύριε Γερουλάνο, που
πολύ επίκαιρα θέτετε, αγγίζει το καίριο ζήτηµα που αφορά το πού
θα µείνουν αυτοί οι άνθρωποι άµεσα, µεσοπρόθεσµα, αλλά και
µακροπρόθεσµα, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι είµαστε εκεί
από την πρώτη στιγµή πάντα σε σύµπνοια και σύζευξη και µε την
αυτοδιοίκηση, για να µπορέσουµε να δώσουµε λύσεις.

Όσον αφορά, λοιπόν, αυτό το κοµµάτι, θα ήθελα να πω ότι ολο-
κληρώθηκε και η διαδικασία παράτασης των αιτήσεων του επι-
δόµατος στέγασης που έληγαν τον Σεπτέµβριο για τους πληγέ-
ντες και τις πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας. Παρατάθηκαν,
λοιπόν, χίλιες τριακόσιες εξήντα έξι αιτήσεις στο σύνολο των
τριών χιλιάδων σαράντα εννέα και στις υπόλοιπες είχε ήδη υπο-
βληθεί αίτηση από τον δικαιούχο ή µέλος του νοικοκυριού του. 

Πέρα από τα επίκαιρα τα οποία ανέφερα αυτή τη στιγµή, να
σας πω ότι προφανώς πολλές οικογένειες αυτή τη στιγµή, πολλοί
νέοι, όπως είπα και πριν, θέλουν να ανοίξουν τα φτερά τους και
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να αυτονοµηθούν και, δυστυχώς, η υπαρκτή αύξηση των µισθω-
µάτων τούς αποτρέπει. Βέβαια, υπάρχουν κι άλλα ζητήµατα, τα
οποία όµως είµαι σίγουρη ότι θα αγγίξουµε και στο δεύτερο κοµ-
µάτι.

Άκουσα και διάβασα κατά την επεξεργασία της ερώτησης µε
µεγάλη προσοχή τα στοιχεία και ξέρετε ότι εκτιµώ ιδιαίτερα και
την παράθεση δεδοµένων. Αναφέρετε ο ίδιος στην ερώτηση, που
καταθέσατε δηµοσιευµένα στοιχεία από έρευνες που πραγµατο-
ποίησαν πλατφόρµες ενοικιάσεων ακινήτων. Να ξεκαθαρίσουµε
και κάτι που ίσως και οι συµπολίτες µας δεν το γνωρίζουν, αλλά
αξίζει να σηµειωθεί, χωρίς καµµία πρόθεση να υποβαθµίσουµε
την αξία καµµιάς από τις πλατφόρµες που παραθέσατε. Δεν
υπάρχει µια δηµόσια βάση δεδοµένων, αλλά οι πλατφόρµες απει-
κονίζουν την πραγµατικότητα από τη σκοπιά των τιµών, που θέ-
τουν οι ιδιοκτήτες και όχι από τα τελικά συµβόλαια των µισθώ-
σεων. Συνεπώς, χωρίς να αµφισβητούµε την αυξητική τάση που
έχουν οι τιµές των ενοικίων, οφείλουµε πάντα να µιλάµε µε πρα-
γµατισµό.

Σας δίνω, λοιπόν, µερικά επίσηµα στοιχεία αναφέροντας τα
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, αναφορικά µε τους µηνιαίους υποδείκτες
οµάδων ειδών του δείκτη τιµών καταναλωτή. Η ποσοστιαία δια-
φορά του µέσου µηνιαίου κόστους στην κατηγορία στέγασης µε-
ταξύ των ετών στα οποία αναφέρεστε, ανέρχεται στις 26,2 ποσο-
στιαίες µονάδες. Αναφερόµαστε στη διαφορά του κόστους στέ-
γασης από το 2018 έως το 2022 και περιλαµβάνει και άλλα κόστη
πέραν του ενοικίου, που δείχνει όµως µια κατά τι πιο βελτιωµένη
εικόνα από αυτή που προβάλατε, σύµφωνα πάντα µε τα δηµοσι-
ευµένα στοιχεία των πλατφορµών, κάτι που δεν αµφισβητείται.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού) 

Από την άλλη, η µέση αύξηση στον εναρµονισµένο δείκτη
τιµών ενοικίων κατοικίας στην Ελλάδα ανέρχεται σε 9,9 ποσοστι-
αίες µονάδες, όταν στις είκοσι επτά χώρες της Ευρώπης ανέρ-
χεται στο 7,3. Δεν αγνοούµε την πραγµατικότητα. Υπάρχει σα-
φώς αυξητική τάση στις τιµές, αλλά και η παρούσα Κυβέρνηση
αφουγκράζεται τις ανάγκες των πολιτών.

Αυτό το έδειξε -και βέβαια στη δευτερολογία θα αναφερθώ συ-
γκεκριµένα στα µέτρα τα οποία έχει λάβει και θα λάβει- και στην
περίπτωση της πανδηµίας όταν προέκυψαν αντίστοιχα προβλή-
µατα στον στεγαστικό τοµέα. Και τότε είχαµε προχωρήσει σε ένα
πολύ ουσιαστικό µέτρο ελάφρυνσης πολιτών και επιχειρήσεων
που είχαν υποστεί αρνητικές συνέπειες. Θυµίζω ότι είχαµε τότε
απαλλάξει από την υποχρέωση καταβολής του 40% του συνολι-
κού µισθώµατος για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα. Γιατί αναφέ-
ροµαι σε αυτό; Διότι προφανώς δεν υπάρχει έλλειψη ενσυναίσ-
θησης. Όλοι το αντιλαµβανόµαστε, γιατί µπορεί να είµαστε και
οι ίδιοι ούτως ή άλλως σε αυτή τη θέση στις δυσκολίες.

Βέβαια, πρέπει εδώ να αναφέρω ότι όταν µιλάµε για δυνατό-
τητα κάλυψης του µηνιαίου κόστους των µισθωµάτων, αναφέρο-
µαι και για το διαθέσιµο εισόδηµα, γιατί εδώ πρέπει να ενδυνα-
µώσουµε τον κάθε πολίτη που θέλει να αποκτήσει το δικό του
σπίτι µε οποιονδήποτε τρόπο, ενδυναµώνοντας το εισόδηµα. 

Εδώ, λοιπόν, να αναφέρω στους αξιοσέβαστους συναδέλφους
που είναι εδώ ότι ήδη υπάρχουν επτά ψηφισµένα νοµοσχέδια
µέσω των οποίων έχουµε καταφέρει στον αντίποδα µόνιµες και
σταθερές αυξήσεις στο κοµµάτι του διαθέσιµου εισοδήµατος. Και
βέβαια και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός το έχει θέσει σε απόλυτη
προτεραιότητα, θέτοντας ούτως η άλλως και µια από τις αρµο-
διότητες στο αρµόδιο πλέον Υπουργείο, το Υπουργείο Κοινωνικής
Συνοχής και Οικογένειας, το κοµµάτι της στεγαστικής πολιτι- κής.

Επιτρέψτε µου -για να µην κάνω κατάχρηση του χρόνου, γιατί
έκανα ήδη και ζητώ συγγνώµη από το Προεδρείο- να προχωρήσω
στα δεδοµένα αµέσως µετά στη δευτερολογία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Ορίστε, κύριε Γερουλάνο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΠΑΥΛΟΣ ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΣ: Κυρία Υπουργέ, κατ’ αρχάς ευχαρι-

στώ για τη σοβαρότητα µε την οποία αντιµετωπίζετε αυτό το
θέµα, αντίθετα µε τις ειρωνείες που χρησιµοποίησε ο κ. Μητσο-

τάκης απέναντι στις προτάσεις του κ. Ανδρουλάκη παλαιότερα,
για να αναδείξετε τουλάχιστον ότι πραγµατικά υπάρχει ένα θέµα
και είναι σοβαρό. 

Είπατε ότι στον προϋπολογισµό έχουµε αύξηση του ελάχιστου
εισοδήµατος. Δεν φαντάζοµαι ότι εννοείτε ότι θα είναι αντίστοιχο
µε τα δικά σας ποσοστά το 26% το οποίο αναφέρατε ότι είναι η
αύξηση της κατοικίας. Άρα εδώ αυτό το οποίο συζητάµε δεν είναι
µόνο αν υπάρχει αύξηση στο εισόδηµα ή αν υπάρξει αύξηση στην
κατοικία, αλλά πώς το ένα µπλέκει µε το άλλο και πώς όλα αυτά
οδηγούν την Ελλάδα συνέχεια να ανεβαίνει -και να γίνεται πρω-
ταθλήτρια ουσιαστικά- στο ποσοστό του εισοδήµατος το οποίο
αφιερώνουν στο ενοίκιό τους νέοι και νέα ζευγάρια, αλλά και µε-
γάλης ηλικίας άνθρωποι, οι οποίοι είναι εγκλωβισµένοι στην
Αθήνα.

Όµως, επιτρέψτε µου να πω ότι όλα αυτά τα ωραία πράγµατα
τα οποία λέτε και όλα αυτά τα ωραία πράγµατα, που θέλετε να
κάνετε δεν µπορούν να γίνουν σε ένα κόµµα το οποίο θεωρεί θέ-
σφατο την ανέλεγκτη αγορά. Και δεν µπορούν να εφαρµοστούν
αυτές οι πολιτικές που λέτε σε ένα κόµµα το οποίο άλλα λέει και
άλλα εννοεί. Και θα εξηγήσω ακριβώς τι εννοώ. 

Η Κυβέρνηση αυτό ουσιαστικά κάνει, δηλαδή δηµιουργεί
Υπουργεία, Υπηρεσίες, δοµές, κ.λπ., για να πει ότι κάνει κάτι, ενώ
στην πραγµατικότητα η δράση της είναι τέτοια που αναιρεί και
τη δηµιουργία αυτών των δοµών που κάνει. Για παράδειγµα, είναι
το δικό σας το Υπουργείο, στο οποίο στο τέλος απ’ ό,τι βλέπου-
µε, θα µείνουν µόνο όποιες προσλήψεις γίνουν, όπως γίνονται
συνήθως µε αυτές τις δοµές. Και πολύ ωραία το περιγράφει σή-
µερα ο Πάσχος Μανδραβέλης στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ.

Όµως, γιατί η ανέλεγκτη αγορά δεν προσφέρεται για κοινωνική
πολιτική, για στεγαστική πολιτική, για οικογενειακή πολιτική; Δεν
προσφέρεται διότι στο θέµα της κατοικίας έχετε τρεις µεγάλους
εχθρούς, τον τουρισµό, τις τράπεζες και την ίδια την Κυβέρνηση.
Εκτός από τον τουρισµό, τα άλλα δύο είναι εντελώς στο χέρι σας
να τα διαχειριστείτε. Τι εννοώ; Όλοι συµφωνούµε ότι τα ενοίκια
έχουν πάρει φωτιά. Όλοι συµφωνούµε ότι η Αθήνα και η Αττική
είναι πρωταθλητές στην Ελλάδα. Όλοι συµφωνούµε ότι η Ελλάδα
γίνεται σιγά-σιγά πρωταθλήτρια στο ποσοστό που ξοδεύουν οι
άνθρωποι για το ενοίκιό τους. Τρεις στους τέσσερις ενοικιαστές,
ηλικίας δεκαοκτώ έως σαράντα τεσσάρων χρόνων, δηλώνουν ότι
το ενοίκιο τους δηµιουργεί άγχος. 

Αυτό είναι µία κοινωνική βόµβα στα θεµέλια του συστήµατος
και όλοι λέµε ότι κάτι θέλουµε να κάνουµε µε αυτό. Το ερώτηµα
είναι τι να κάνουµε. Εάν δείτε τα µέτρα που έχει πάρει µέχρι σή-
µερα η Κυβέρνηση, θα έλεγα ότι έχουν αποτύχει όχι µόνο µε
βάση τα δικά σας κριτήρια που θέτετε, αλλά ακόµα και των αν-
θρώπων οι οποίοι θα µπορούσαν να εκµεταλλευτούν αυτά τα
προγράµµατα. Σας παραπέµπω σε ένα τελευταίο άρθρο της «AL
JAZEERA» το οποίο είχε ένα ζευγάρι, που µιλάει ακριβώς για τα
προβλήµατα για τα οποία µιλάνε όλα τα νέα ζευγάρια.

Όµως, γιατί έχετε αποτύχει σε αυτούς τους στόχους; Πρώτον,
είπα για τον τουρισµό. Αναφορικά µε το Airbnb, δεν πρόκειται να
αλλάξει τίποτα στην προσφορά κατοικιών, αν δεν αλλάξει πολι-
τική η συγκεκριµένη υπηρεσία. Δεν λέω να πάτε σε ακραία µέτρα
όπως αυτά που βλέπουµε στη Νέα Υόρκη που δεν µπορείς να
έχεις Airbnb αν δεν µένεις στο ίδιο κτήριο µε το διαµέρισµα που
νοικιάζεις ή στην Ισπανία που το απαγορεύουν. Όµως, δεν µπορεί
να το αφήνετε ανεξέλεγκτο. Ό,τι ήταν να υπηρετήσει το Airbnb
σ’ αυτά τα σπίτια, το έχει κάνει. Τώρα πια µπαίνει µέσα η αγορά
και αγοράζει ολόκληρες πολυκατοικίες. Κάνει τίποτα η Κυβέρ-
νηση γι’ αυτό; Όχι. Μα, αν αφαιρούνται όµως αυτά τα σπίτια από
τη διαθεσιµότητα, καταλαβαίνετε πού πάνε τα ενοίκια!

Δεύτερον, αναφορικά µε τα επιτόκια των τραπεζών, ποιος θα
σκεφτεί να αξιοποιήσει τα προγράµµατα που λέτε, όταν ουσια-
στικά στέλνετε αυτούς τους ανθρώπους στις τράπεζες; Δεν πρό-
κειται να αλλάξει έτσι ούτε η ζήτηση ούτε η προσφορά των
κατοικιών, εάν περιµένετε να πάει ένας άνθρωπος σε µία τράπεζα
εκεί που είναι τα επιτόκια σήµερα και εκεί που έχει ανέβει η δια-
φορά του επιτοκίου δανεισµού µε τα επιτόκια καταθέσεων! Έχετε
καταλάβει το ράλι που έχει γίνει αυτή τη στιγµή εκεί πέρα; Ποιος
θα πάει να πάρει δάνειο, για να έρθετε µετά εσείς να τους βοη-
θήσετε; 
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Και το τρίτο είναι η golden visa, το θαύµα -υποτίθεται- της
δικής σας Κυβέρνησης και, δυστυχώς, της υποτιθέµενης κοινω-
νικά ευαίσθητης Κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ που ουσιαστικά βάζει
τρικλοποδιά στα προγράµµατα τα οποία εσείς αναφέρετε. Και
όταν βλέπεις το ένα χέρι να κόβει το άλλο χέρι, αναρωτιέσαι αν
κάτι πάει λάθος στο κεφάλι. Όµως, δεν πάει κάτι λάθος στο κε-
φάλι. Η Κυβέρνηση είναι καταχαρούµενη µε τα λεφτά που τους
φέρνει η golden visa. Η Κυβέρνηση είναι καταχαρούµενη που οι
τράπεζες βγαίνουν από την κρίση, ουσιαστικά δανείζοντας χωρίς
ρίσκο. Αυτό, όµως, αφήνει εσάς και το Υπουργείο σας σε µια
πολύ δύσκολη θέση, διότι όσο αυτή η αγορά λειτουργεί ανέλε-
γκτα, εσείς δεν µπορείτε να κάνετε οικογενειακή πολιτική, δεν
µπορείτε να κάνετε στεγαστική πολιτική. 

Αν, λοιπόν, θέλετε να κάνετε οικογενειακή, στεγαστική και κοι-
νωνική πολιτική, τότε πρέπει να ελπίζουµε στο να αλλάξει η Κυ-
βέρνηση. Πρέπει να ελπίζουµε ότι θα έρθει µια κυβέρνηση η
οποία και θα βάλει το χέρι στην τσέπη για να φτιάξει κατοικίες
και θα βάλει χέρι στην αγορά για να σταµατήσει να είναι ανέλε-
γκτη και έτσι να µπορέσει να τονωθεί η προσφορά. Και, δυστυ-
χώς, µια τέτοια κυβέρνηση µπορεί να είναι µόνο µια κυβέρνηση
του ΠΑΣΟΚ. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε κι ε-

µείς.
Κυρία Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία

σας.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-

γένειας): Κύριε Γερουλάνο, ξέρετε ότι συνήθως αποφεύγω τα πο-
λιτικά σχόλια όταν έρχοµαι για τις επίκαιρες, γιατί νοµίζω ότι ίσως
είναι και για άλλο συγκείµενο, αλλά πριν από λίγο καιρό οι Έλλη-
νες πολίτες ενέκριναν το πρόγραµµα το οποίο είχε µέχρι τώρα
εφαρµοστεί και είχε και στοιχεία πολύ σηµαντικά και πρωτόγνωρα
µετά από πέντε χρόνια για το θέµα της στεγαστικής πολιτικής. 

Άρα νοµίζω ότι σε ένα εκλογικό αποτέλεσµα το οποίο µε πολύ
σεβασµό δεχθήκαµε και µε πολύ σεβασµό θα το υπηρετήσουµε,
ήδη απάντησαν ποια είναι η κυβέρνηση η οποία θα µπορούσε να
κάνει κάπως καλύτερη την τύχη των πολιτών µε συγκεκριµένες
δράσεις και όχι, αν θέλετε, µε θεωρητικές προσεγγίσεις. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι αρκετά πρόσφατο το αποτέλεσµα έτσι
ώστε να µπορούµε αυτή τη στιγµή να έχουµε την τιµή και τον σε-
βασµό να το επικαλούµαστε. Και επειδή πάντα µιλώ µε σεβασµό
και για τη δική σας τεκµηρίωση, εδώ θα ήθελα να διαφωνήσω,
γιατί είναι η Κυβέρνηση η οποία µετά από έντεκα χρόνια σε ένα
ζήτηµα το οποίο ήταν ουσιαστικά σε ύπνωση, το ζήτηµα της στε-
γαστικής πολιτικής, ήρθε και έδρασε. 

Θα τελείωνα µε αυτή την αναφορά, λέω όµως να ξεκινήσω. Θα
ξεκινήσω µε το πρόγραµµα «Σπίτι µου», όταν µετά από έντεκα
χρόνια πραγµατικής ύπνωσης ερχόµαστε και στοχεύουµε ακρι-
βώς εκεί που πρέπει, στον νέο άνθρωπο, σε ένα ζευγάρι που κατά
την ηλικία που πρέπει να δηµιουργήσει, ανοίγει ξαφνικά η πόρτα
της τράπεζας η οποία ήταν ερµητικά κλειστή -είναι αλήθεια, όλοι
µας το έχουµε υποστεί- µε πολύµηνη παραµονή, αναµονή και
πολλές φορές και αρνητικό αποτέλεσµα ως προς την αίτηση. Και
ποια είναι τα στοιχεία τα οποία είναι πολύ σηµαντικά; Έχεις, λοι-
πόν, ζευγάρια είκοσι πέντε έως τριάντα εννέα ετών που για
πρώτη φορά πηγαίνουν στην τράπεζα µε ένα µεγάλο πρόγραµµα
το οποίο διπλασιάστηκε και έφτασε σχεδόν στο ποσό του ενός
δισεκατοµµυρίου -µε την Αναπτυξιακή Τράπεζα µέσα, µε τη
ΔΥΠΑ η οποία χρησιµοποίησε το αποθεµατικό τους για κάτι ου-
σιαστικό µετά από χρόνια που έκανε παρέµβαση προς τη στεγα-
στική πολιτική- και δίνει µια µηνιαία δόση που είναι στην ουσία
µικρότερη και από ενοίκιο. 

Να δούµε λίγο τα στοιχεία. Είναι σηµαντικό γιατί εδώ µιλάµε
µε στοιχεία και δράσεις. Έχουµε πάνω από σαράντα χιλιάδες αι-
τήσεις. Τελείωσαν µόλις την προηγούµενη εβδοµάδα. Έχουν
προεγκριθεί είκοσι τρεις χιλιάδες οκτακόσιες εβδοµήντα πέντε
και πάνω από εννέα χιλιάδες τριακόσιες εβδοµήντα οκτώ πέρα-
σαν στο στάδιο της έγκρισης, προδεσµεύοντας το διαθέσιµο
ποσό. Το 60% των εγκεκριµένων δανείων αφορά νέα ζευγάρια
και το 88% αφορά δικαιούχους µε ετήσιο εισόδηµα κάτω από
24.000 ευρώ.

Ανέφερα το θέµα της ταχύτητας και δεν είναι κάτι υποδεέ-
στερο. Το ξέρετε πάρα πολύ καλά. Ξαναλέω, λοιπόν, ότι συνήθως
περίµενες έξι µε εννέα µήνες για να πάρεις µια απάντηση. Έχου-
µε ήδη εξακόσιες δέκα εκταµιεύσεις σε µια περίοδο λιγότερη των
τεσσάρων µηνών. Είναι τίποτα; Πρέπει να µηδενίζουµε τα πάντα; 

Το λέω γιατί πολλές φορές το κράτος -και το ξέρετε- αδυνατεί
να συντηρήσει ακόµα και κτήρια τα οποία χτίζει και πρέπει νοµίζω
στον δηµόσιο προϋπολογισµό και στα κρατικά χρήµατα να φε-
ρόµαστε µε τον απαραίτητο σεβασµό.

Επανέρχοµαι στο ζήτηµα της κοινωνικής στέγασης γιατί έχει
και άλλες εκφάνσεις. Θέλω να σας δώσω στοιχεία γιατί είµαι σί-
γουρη ότι θα σας ενδιαφέρουν:

Όσον αφορά την κοινωνική στέγαση για τις πλέον ευάλωτες
οµάδες και µάλιστα στον Δήµο Αθηναίων, όπως και στον Δήµο
Θεσσαλονίκης, έχουµε ήδη υπογράψει τις προγραµµατικές συµ-
βάσεις για τη δηµιουργία και την αξιοποίηση αποθέµατος κατοι-
κιών. Πρόκειται για µια πολιτική την οποία εξετάσαµε και εµείς οι
ίδιοι και θεωρήσαµε ότι είναι πολύ σηµαντική. Στον Δήµο Θεσσα-
λονίκης συνεργαζόµαστε µε την «Αναπτυξιακή Εταιρεία Θεσσα-
λονίκης». Ο προϋπολογισµός είναι 610.000 ευρώ από το Ταµείο
Ανάκαµψης. Και τα δύο προγράµµατα είναι του Ταµείου Ανάκαµ-
ψης. 

Ουσιαστικά τι λέµε; Προτεραιοποιούµε το αδρανές δηµόσιο
και ιδιωτικό στεγαστικό απόθεµα για να ανακαινίσουµε και να δη-
µιουργήσουµε τριάντα διαµερίσµατα. Είναι µικρό. Είναι αρχή.
Είναι πιλοτικά προγράµµατα αυτά. Αν αποτιµηθούν θετικά θα
πάνε στον κρατικό προϋπολογισµό. Στην Αθήνα συνεργαζόµαστε
µε την «Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής Προβολής» για ανα-
καίνιση εβδοµήντα διαµερισµάτων. Όπως είπα, έχει υπογραφεί
η προγραµµατική σύµβαση και τον άλλο µήνα θα υποβληθεί και
το τεχνικό δελτίο. Επισπεύδουµε τις διαδικασίες. Θέλουµε να µας
ελέγξετε και για τον προγραµµατισµό αυτόν. Αναµένεται και η
απόφαση της ένταξης για την έναρξη υλοποίησης του έργου.
Είναι ένα πολύ σηµαντικό έργο το οποίο µάλιστα έχει βραβευτεί.

Στέγαση και εργασία για τους αστέγους, αλλά και ευάλωτες
οµάδες: Συγκρατήστε ότι υπάρχει ένα πρόγραµµα το οποίο επι-
δοτεί το ενοίκιο στους ωφελούµενους για δύο χρόνια, καλύπτει
βασικές δαπάνες και των ασφαλιστικών εισφορών και πληρωµή
λογαριασµών ΔΕΚΟ, αλλά και επιδότηση µισθού. 

Πόσοι άνθρωποι έχουν µέχρι τώρα ωφεληθεί; Είδαµε άνθρωπο
που ήταν σε επισφάλεια και σε αστεγία και βέβαια και γυναίκες
που έχουν φιλοξενηθεί και σε ξενώνες, τετρακόσια τριάντα ένα
νοικοκυριά, εξακόσιοι εβδοµήντα δύο άνθρωποι, 85% επιτυχία
στα προγράµµατα και στα διαµερίσµατα που είχαν µέχρι τώρα
ενταχθεί. 

Εκεί που πρέπει να κάνουµε µεγαλύτερη προσπάθεια είναι στο
κοµµάτι της επιδότησης εργασίας. Είναι µικρός ο αριθµός µέχρι
τώρα -είναι σαράντα πέντε- αλλά πρέπει να ενδυναµώσουµε αυ-
τούς τους ανθρώπους ψυχοκοινωνικά και µε επαγγελµατική κα-
τάρτιση για να µπορέσουν να βρουν δουλειά.

Επίσης, το πρόγραµµα «ΚΑΛΥΨΗ» το κάνουµε µαζί µε σαράντα
έξι δήµους. Αφορά δικαιούχους του ελάχιστου εγγυηµένου εισο-
δήµατος είκοσι πέντε έως τριάντα εννέα ετών. Οι σαράντα έξι
δήµοι αυτοί έχουν υπογράψει όλες τις προγραµµατικές. Μόνο µε
τους δήµους δυτικής Αττικής αυτήν τη στιγµή εκκρεµεί. Θα γίνει
και αυτό.

Το επόµενο βήµα είναι η κοινωνική αντιπαροχή. Ένα πολύ ση-
µαντικό εγχείρηµα. Τους επόµενους µήνες θα το εξειδικεύσουµε
µαζί µε τη ΔΥΠΑ γιατί υπάρχουν πάρα πολλά διαµερίσµατα -του
δηµοσίου κυρίως- και αδόµητο περιβάλλον που θέλουµε να τα
αξιοποιήσουµε. Νοµίζω ότι εκεί πρέπει να στρέψουµε την προ-
σοχή µας όπως και το επόµενο πρόγραµµα «Ανακαινίζω - Νοι-
κιάζω». Υπάρχουν πολλά κλειστά διαµερίσµατα. Ξέρετε ότι είναι
εκατοντάδες χιλιάδες, µε µεγαλύτερη συγκέντρωση στα µεγάλα
αστικά κέντρα. 

Νοµίζω ότι η µεγάλη πρόκληση, πέραν της κοινωνικής αντιπα-
ροχής, είναι να µπορέσουµε να ανοίξουµε µερικά από αυτά τα
διαµερίσµατα, να βρει το κίνητρο και ο ιδιοκτήτης και να µπορέ-
σουµε να δώσουµε και καλύτερο µίσθωµα γιατί αυτό θα ρίξει ου-
σιαστικά -και το ξέρετε- το µίσθωµα, η διεύρυνση του κτηριακού
αποθέµατος το οποίο δυστυχώς, στα µεγάλα αστικά κέντρα έχει
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πιεστεί. Και βέβαια να θυµίσω και την παρέµβαση την οποία ο
ίδιος ο Πρωθυπουργός ήδη ανέφερε και στη ΔΕΘ για το κοµµάτι
του Airbnb. 

Σας ευχαριστώ πολύ και συγγνώµη για την καθυστέρηση στη
δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό.

Έχουµε µία αίτηση χορήγησης άδειας απουσίας του Βουλευτή
Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Ευάγγελου
Αποστολάκη: «Αιτούµαι άδεια απουσίας στο εξωτερικό για προ-
σωπικούς λόγους, καθώς θα συνοδεύσω τον Πρόεδρο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία στην Κύπρο, στο πλαίσιο συναντή-
σεων µε θεσµικούς παράγοντες για τις ηµέρες που θα συνεδριά-
ζει η Ολοµέλεια. Ειδικότερα αιτούµαι άδεια απουσίας για τις ηµέ-
ρες: Τρίτη 3 Οκτωβρίου, Τετάρτη 4 Οκτωβρίου και Πέµπτη 5
Οκτωβρίου 2023. Παρακαλώ για τις ενέργειές σας».

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Περνάµε τώρα στην τρίτη µε αριθµό 170/25-9-2023 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµανουήλ
Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Για την ασφαλή
και απρόσκοπτη λειτουργία του Βενιζέλειου Γενικού Νοσοκο-
µείου Ηρακλείου».

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, µιλάµε για την επικίνδυνη πολιτική της υπο-

χρηµατοδότησης και υποστελέχωσης που έχει φτάσει σε οριακή
κατάσταση το Βενιζέλειο Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου. Αφού
οδηγήθηκε το Νοσοκοµείο του Ρεθύµνου σε πλήρη αποδυνά-
µωση, τώρα καλούνται οι παθολόγοι του «Βενιζελείου», αλλά και
του ΠΑΓΝΗ -στο οποίο θα αναφερθούµε παρακάτω σε επόµενη
επίκαιρη ερώτηση- για την κάλυψη των εφηµεριών εκεί. 

Στο «Βενιζέλειο» έµειναν δώδεκα παθολόγοι από είκοσι τρεις
οργανικές θέσεις. Λόγω αυτής της έλλειψης έχει ήδη πραγµατο-
ποιηθεί η εσωτερική µετακίνηση παθολόγου από το τµήµα µεσο-
γειακής αναιµίας για την κάλυψη των αναγκών. Στο αναισθη-
σιολογικό τµήµα από τις έντεκα οργανικές θέσεις έχουν µείνει
µόνο πέντε, εκ των οποίων ο ένας συνταξιοδοτείται τέλος του
χρόνου, ενώ θα έπρεπε να είναι δεκαπέντε οι αναισθησιολόγοι,
λόγω των αυξηµένων αναγκών. Αυτό δηµιουργεί σοβαρά προ-
βλήµατα, καθώς από έξι χειρουργικά κρεβάτια το «Βενιζέλειο»
είναι σε θέση να λειτουργεί µόνο δύο, διακόπτοντας τα τακτικά
χειρουργεία και αυξάνοντας ακόµα περισσότερο τις πολυετείς
λίστες αναµονής των ασθενών. Και η Παιδιατρική αντιµετωπίζει
προβλήµατα κάλυψης των αναγκαίων πόστων, καθώς λόγω συ-
νταξιοδότησης και παραίτησης ιατρονοσηλευτικού προσωπικού
οι εργαζόµενοι δεν επαρκούν για να βγάλουν το πρόγραµµα για
ολόκληρο τον µήνα. Αντίστοιχη είναι η κατάσταση στο ακτινολο-
γικό τµήµα, όπου µετά τις συνταξιοδοτήσεις γιατρών δεν αντικα-
ταστάθηκαν ποτέ και οι εναποµείναντες αδυνατούν να καλύψουν
όλες τις ανάγκες του νοσοκοµείου. Ίδια είναι η κατάσταση στην
Αιµατολογική Κλινική, όπου µετά την παραίτηση ενός γιατρού
έµεινε ουσιαστικά το τµήµα µε τρεις επιµελήτριες και τη διευθύ-
ντρια. Το τµήµα πήξης το οποίο ήταν το µόνο διαθέσιµο ιατρείο
για όλη την Κρήτη και τα νησιά έχει ήδη κλείσει για το κοινό εδώ
και µήνες, καθώς πλέον µπορεί να πραγµατοποιούνται στο «Βε-
νιζέλειο» ειδικές εξετάσεις πήξης, αλλά δεν υπάρχει γιατρός για
την κλινική αξιολόγηση, ενώ προβλήµατα δηµιουργούνται και
στους ειδικευόµενους αιµατολογίας, αφού πλέον είναι µονόδρο-
µος να φύγουν για Αθήνα ή Θεσσαλονίκη για το υποχρεωτικό
εξάµηνο πήξης.

Με βάση τα στοιχεία του Σωµατείου Εργαζοµένων του «Βενι-
ζελείου» υπάρχουν περίπου τριακόσιες κενές οργανικές θέσεις,
εκ των οποίων οι εκατόν ογδόντα αφορούν τη νοσηλευτική υπη-
ρεσία, µε βάση τον υφιστάµενο οργανισµό εσωτερικής υπηρε-
σίας ο οποίος έτσι και αλλιώς είναι παρωχηµένος και πρέπει να
αλλάξει, αφού είναι περισσότερες οι ανάγκες και των οργανικών

θέσεων. Οι µόνιµοι αποτελούν το 60% του προσωπικού του «Βε-
νιζελείου» και περίπου το 40% εργάζονται µε ελαστικές εργασια-
κές σχέσεις. Και φυσικά όσον αφορά το τµήµα καθαριότητας οι
ελλείψεις οξύνθηκαν µε την επέκταση του νοσοκοµείου -ήδη λει-
τουργεί ένα νέο κτήριο- και την αύξηση των αναγκών. Και σε αυ-
τούς κυριαρχούν οι ελαστικές εργασιακές σχέσεις. Προ «COVID»
υπήρχαν εξήντα πέντε καθαρίστριες. Με την επέκταση του νοσο-
κοµείου και την αύξηση των αναγκών οι καθαρίστριες αντί να αυ-
ξηθούν, µειώθηκαν, έγιναν σαράντα πέντε οι ενεργές µε συµβά-
σεις ορισµένου χρόνου και είκοσι πέντε µε εργολαβία, ενώ χρει-
άζονται τουλάχιστον ογδόντα πέντε εργαζόµενοι συνολικά. Οι
πληροφορικάριοι του «Βενιζελείου» από έξι µόνιµους που προ-
βλέπει το οργανόγραµµα, σήµερα είναι µόνο δύο.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ:
Πρώτον, ποια µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυβέρνηση προκει-

µένου να προσληφθεί στο «Βενιζέλειο» το απαραίτητο µόνιµο
υγειονοµικό και λοιπό προσωπικό όλων των κλάδων και ειδικοτή-
των πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης και µε ουσιαστικές
αυξήσεις µισθών;

Δεύτερον, τι µέτρα προτίθεται να πάρει για να µονιµοποιηθεί
χωρίς όρους και προϋποθέσεις όλο το επικουρικό και µε όλων
των ειδών συµβάσεων προσωπικό;

Τέλος, τι θα κάνει όσον αφορά την επικαιροποίηση µε βάση τις
σύγχρονες ανάγκες του απαρχαιωµένου οργανισµού του νοσο-
κοµείου; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστώ και εγώ.
Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Μάριος Θεµιστοκλέ-

ους.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σας ευχα-

ριστώ πολύ για την ερώτηση.
Θα απαντήσω πολύ συγκεκριµένα στα τρία ερωτήµατα που

έχετε κάνει.
Ναι, η επικαιροποίηση του οργανισµού του νοσοκοµείου είναι

κάτι το οποίο θα γίνει στο αµέσως επόµενο χρονικό διάστηµα,
γιατί όντως είναι απαρχαιωµένο, όπως αναφέρατε πολύ σωστά
και εσείς, γιατί δεν µπορούµε να έχουµε διοικητικό προσωπικό
µε βάση οργανισµό που συντάχθηκε σε εποχή που δεν υπήρχαν
καν υπολογιστές. Αυτήν τη στιγµή τους προσµετράµε πολλές
φορές στις οργανικές θέσεις. 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να πούµε ότι στη σαραντάχρονη λει-
τουργία του Εθνικού Συστήµατος Υγείας οι οργανικές θέσεις
ποτέ δεν καλύφθηκαν γιατί πολλές φορές φτιάχνονταν οργανι-
σµοί οι οποίοι υπερέβαλαν στο προσωπικό που χρειαζόταν και
πότε τα νοσοκοµεία δεν λειτούργησαν µε βάση τους οργανι-
σµούς τους.

Η δεύτερη ερώτηση αφορούσε την µονιµοποίηση των συµβα-
σιούχων. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι σύµφωνα µε τους νό-
µους και το Σύνταγµα της χώρας αυτής δεν µπορεί να γίνει. 

Δεν έχω να πω κάτι περισσότερο πάνω σε αυτό. Λόγω ΑΣΕΠ
δεν µπορεί να γίνει απευθείας µονιµοποίηση. Μπορεί να γίνει µε
τον τρόπο µε τον οποίο το κάνουµε αυτή τη στιγµή: Μοριοδοτού-
νται οι επικουρικοί και φαίνεται από τις προκηρύξεις οι οποίες
βγαίνουν ότι είναι αυτοί οι οποίοι καταλαµβάνουν τις περισσότε-
ρες φορές, στη συντριπτική πλειοψηφία, τις θέσεις.

Ποιο ήταν το πρώτο ερώτηµα, κύριε Βουλευτά; 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ποια µέτρα προτίθεστε να πά-

ρετε για να προσληφθεί στο «Βενιζέλειο» το απαραίτητο µόνιµο
υγειονοµικό προσωπικό; 

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Σ’ αυτό
και σε σχέση µε τον οργανισµό του Νοσοκοµείου, ήδη έχουµε
µια πολύ µεγάλη αύξηση. Θα πω στη δευτερολογία όσον αφορά
τους αριθµούς, αλλά έχουµε τη δέσµευση του Πρωθυπουργού
της χώρας για δέκα χιλιάδες προσλήψεις που µάλιστα, σε συνεν-
νόηση µε το Υπουργείο Εσωτερικών, θα είναι εµπροσθοβαρείς,
δηλαδή θα είναι το 2024 οι προσλήψεις αυτές. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Έχω µια απορία: Δεν υπάρχει
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συναίσθηση πραγµατικά της κατάστασης; Γιατί και από τις απα-
ντήσεις που δίνετε, οι οποίες είναι σχεδόν µονολεκτικές, σχεδόν
τεχνοκρατικού χαρακτήρα -να το πω έτσι- ή τυπικού πολιτικού
χαρακτήρα, µου δίνετε την αίσθηση ότι δεν έχετε συναίσθηση
της πραγµατικότητας που υπάρχει στα νοσοκοµεία όλης της
χώρας και -µιας και κουβεντιάζουµε για αυτό- στο «Βενιζέλειο»
Νοσοκοµείο. Λέτε «Δεν µπορεί να γίνει µονιµοποίηση των εργα-
ζοµένων, διότι δεν το προβλέπουν οι νόµοι, δεν το προβλέπει το
Σύνταγµα και θα κάνουµε και δέκα χιλιάδες προσλήψεις από εκεί
που έχουν φύγει οι υπερδιπλάσιοι λόγω συνταξιοδοτήσεων, λόγω
παραιτήσεων και, και, και, και…». Αντιλαµβάνεστε ότι τα τακτικά
χειρουργεία έχουν σταµατήσει να λειτουργούν ελλείψει αναισθη-
σιολόγων και κανένας, ούτε η 7η ΥΠΕ ούτε εσείς ως Υπουργείο
κ.λπ., παρ’ όλο που έχετε ενηµερωθεί επανειληµµένως για αυτά
τα προβλήµατα δεν έχετε πάρει κανένα µέτρο;

Είσαστε ακριβώς αυτό, δέσµιοι της πολιτικής σας, µιας αντερ-
γατικής πολιτικής που εκφράζεται σε όλα τα επίπεδα. Η κατά-
σταση βέβαια αυτή -επιτρέψτε µου- σε σχέση µε τα χειρουργεία
είναι ότι έχουν µειωθεί κατά 30% και αντίστοιχα κατά 30% έχουν
αυξηθεί τα ιδιωτικά χειρουργεία. Και δεν είναι τυχαίο ότι ιδιωτική
κλινική του Ηρακλείου που πέρασε πριν από τρία χρόνια στην
ιδιοκτησία ενός από τους µεγαλύτερους επιχειρηµατικούς οµί-
λους στην Ευρώπη αναβάθµισε πρόσφατα τα χειρουργεία µε
πολύ προηγµένη τεχνολογία. Σας είπα ότι το «Βενιζέλειο» λει-
τουργεί µε µόλις πέντε αναισθησιολόγους. Αυτές οι συνεχείς πα-
ραιτήσεις, οι συνταξιοδοτήσεις, η αδυναµία αντικατάστασής
τους, η έλλειψη κινήτρων προσέλκυσης νέων αναισθησιολόγων
οδηγεί το έβδοµο σε επισκεψιµότητα νοσοκοµείο της χώρας να
διακόψει τακτικά χειρουργεία. Αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει αυτό;
Και εξυπηρετούσε µια πολύ µεγάλη µερίδα πληθυσµού της Κρή-
της τα προηγούµενα χρόνια. Δεν µπορείς, λοιπόν, πλέον να χει-
ρουργηθείς στο «Βενιζέλειο», εκτός εάν πραγµατικά κινδυνεύει
η ζωή σου.

Και επειδή είχαµε µία πρόσφατη επίσκεψη στη διοίκηση του
νοσοκοµείου που µας ανέλυσε τα έξι project που «τρέχει» το νο-
σοκοµείο ή µελέτες κόστους 3-3,5 εκατοµµυρίων κ.λπ., προκύ-
πτει ένα πολύ σοβαρό ερώτηµα: Πώς θα στελεχωθούν αυτές οι
νέες υπηρεσίες που θα ενταχθούν στο Νοσοκοµείο του «Βενιζέ-
λειου», όπως είναι για παράδειγµα ο στεφανιογράφος, όταν δεν
υπάρχει εξειδικευµένο προσωπικό για τη λειτουργία και τη στή-
ριξη των µηχανηµάτων ή για τις συνοδές απαραίτητες λειτουρ-
γίες; Ο στεφανιογράφος για να λειτουργήσει χρειάζεται παράλ-
ληλη καρδιολογική µονάδα, δηλαδή µονάδα υποστήριξης. Έχετε
προβλέψει γι’ αυτό κάτι; Θα προσλάβετε προσωπικό για τη λει-
τουργία τους; Εάν δεν γίνουν, τότε αυτός ο νέος εξοπλισµός σε
συνδυασµό µε την έλλειψη προσωπικού και µε πρόσχηµα την
άµεση λειτουργία τους, θα δοθούν εργολαβία σε εταιρείες µε
προσλήψεις εργολαβικές, όπως άλλωστε έχει συµβεί και σε
άλλες περιπτώσεις, εφαρµόζοντας στην πράξη συµπράξεις δη-
µόσιου και ιδιωτικού τοµέα. Απλά πρόκειται για µία τακτική, όχι
καινούργια -την έχουν εφαρµόσει και οι προηγούµενες κυβερνή-
σεις- που οδηγεί σε παράδοση κρίσιµων, κερδοφόρων τοµέων
του νοσοκοµείου σε ιδιώτες.

Και φυσικά αυτή η κατάσταση επηρεάζει και τους ειδικευόµε-
νους. Οι ειδικευόµενοι εκπαιδευόµενοι γιατροί όλων των χειρουρ-
γικών ειδικοτήτων του «Βενιζελείου», που θα αναλάβουν τις
µελλοντικές χειρουργικές πράξεις, µένουν ανειδίκευτοι, ανεπαρ-
κείς σε επίπεδο χειρουργικών δεξιοτήτων, ανήµποροι να αντεπε-
ξέλθουν στις ανάγκες της υγείας της κοινωνίας. 

Κατά συνέπεια, επειδή το «Βενιζέλειο» βρίσκεται σε χειρότερη
κατάσταση από ό,τι ήταν ποτέ στην ιστορία του -ειλικρινά µιλάω-
, καθώς υπάρχουν δεκάδες κενά σε οργανικές θέσεις ιατρονο-
σηλευτικού προσωπικού και λοιπού προσωπικού, παραιτήσεις
γιατρών, άσχηµες συνθήκες εργασίας, διπλοβάρδιες, υπερεφη-
µέρευση, χωρίς ρεπό και άδειες, καλείται το Υπουργείο, η Κυ-
βέρνηση να δώσει άµεσες λύσεις. Εάν δεν δώσει τώρα άµεσες
λύσεις θα οδηγηθεί σε κλείσιµο το νοσοκοµείο, γιατί αντικειµε-
νικά εκεί οδηγούνται τα πράγµατα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας. 

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας):Πραγµα-
τικά δεν έχω καταλάβει τι θέλετε. Σας απαντάω πάρα πολύ συ-
γκεκριµένα και αρχίσατε τη δευτερολογία σας µε την «ενσυναίσ-
θηση». 

Να σας πω πρώτα ότι είµαι γιατρός του Εθνικού Συστήµατος
Υγείας είκοσι χρόνια και το ξέρω πάρα πολύ καλά. Τι δεν σας
άρεσε; Που σας είπα ότι δεν µπορείτε να λέτε ψέµατα ότι µπο-
ρούµε να µονιµοποιήσουµε τους συµβασιούχους; Τι δεν σας
άρεσε; Σας είπα ότι δεν µπορούµε να µονιµοποιήσουµε τους συµ-
βασιούχους. Είναι τεχνοκρατική απάντηση αυτή; Αφού δεν µπο-
ρούµε. Αυτό προβλέπουν οι νόµοι, αυτό προβλέπει το Σύνταγµα.
Δεν είναι µόνο θέµα νοµοθεσίας. Και αυτό το ονοµάζετε τεχνο-
κρατική απάντηση; Είναι η δική µου αυτή απάντηση, που σας είπα
ότι δεν µπορούµε, χωρίς ενσυναίσθηση, ή η δική σας που, ενώ
το ξέρετε, έρχεστε εδώ και λέτε «γιατί δεν τους µονιµοποιείτε;».
Για βάλτε το αυτό στη ζυγαριά. Το γνωρίζετε ότι δεν µπορούµε
να µονιµοποιήσουµε και σας λέω εγώ ότι δεν γίνεται, µε βάση
τους νόµους και το Σύνταγµα και µου λέτε ότι δεν έχω ενσυναί-
σθηση εγώ που το λέω αυτό; Εγώ το λέω και στους εργαζόµε-
νους που είναι επικουρικό προσωπικό, ευθέως, γιατί έχω
δουλέψει είκοσι χρόνια στα νοσοκοµεία. 

Περιγράφετε µια κατάσταση του «Βενιζελείου». Να σας δώσω
λίγο αριθµούς. Εγώ αυτό κάνω, εγώ µετράω µε αριθµούς και µε
στοιχεία: Από το 2019 µέχρι σήµερα είναι επιπλέον εκατόν τριά-
ντα εργαζόµενοι. Αυτό που ονοµάζετε εσείς τη «χειρότερη λει-
τουργία του Βενιζελείου Νοσοκοµείου», έχει εκατόν τριάντα
άτοµα περισσότερο προσωπικό. Εγώ είµαι Υφυπουργός Υγείας
και µε βάση αυτά τα στοιχεία είναι που πρέπει να αποφασίσουµε.
Υπάρχουν προβλήµατα, είµαι ο τελευταίος που θα σας πω ότι δεν
υπάρχουν προβλήµατα. Και θα το ξαναπώ ακόµη µια φορά, από
εκεί προέρχοµαι, από το Εθνικό Σύστηµα Υγείας. 

Μου λέτε για την Παθολογική Κλινική. Ή εγώ ή εσείς έχουµε
λάθος στοιχεία. Από τις δεκατρείς οργανικές θέσεις οι δώδεκα
είναι καλυµµένες. Έχω mail από την ΥΠΕ και από τη διοίκηση του
«Βενιζελείου» πριν από είκοσι λεπτά. Άρα είτε εγώ είτε εσείς δί-
νουµε λάθος στοιχεία. Εγώ µπορώ να το βάλω κάτω, γιατί µπορεί
να µου έδωσαν λάθος στοιχεία, αλλά όταν κάνουµε δηµόσιο διά-
λογο για να έχουµε και λίγη ενσυναίσθηση θα πρέπει να γνωρί-
ζουµε τους αριθµούς. Και οι αριθµοί είναι αυτοί, από τις δε-
κατρείς οι δώδεκα καλυµµένες. Ξέρετε πόσος ήταν ο προϋπολο-
γισµός του «Βενιζελείου» Νοσοκοµείου πριν από τέσσερα χρόνια;
Ήταν 26.343.649 ευρώ. Ξέρετε πόσο είναι ο προϋπολογισµός σή-
µερα; Είναι 36.384.914 ευρώ. Υπολογίστε την αύξηση πριν να
πείτε το βαρύγδουπο που έχετε µάθει, ότι «το «Βενιζέλειο» Νο-
σοκοµείο είναι στη χειρότερη φάση από ό,τι ήταν ποτέ». Ήρθατε
στο γραφείο, αναφερθήκατε σε συνάντηση –κι εγώ θα τηρήσω
τον χρόνο, όπως τον τηρώ πάντα- και σας απαντήσαµε ότι υπάρ-
χουν θέµατα µε αναισθησιολόγους ή παθολόγους, όµως είναι
προβλήµατα που υπάρχουν σε όλη την Ευρώπη και θα φέρουµε
µέτρα για αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Περνάµε τώρα στην πρώτη µε αριθµό 158/22-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σύριζα-Προοδευτική Συµµαχία» κ.
Μιλτιάδη (Μίλτου) Ζαµπάρα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Τραγικές ελλείψεις στο Νοσοκοµείο Αγρινίου».

Παρακαλώ, κύριε Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, τα νοσοκοµεία του Αγρινίου και του Μεσο-

λογγίου βρίσκονται σε µία απολύτως τραγική κατάσταση και τα
τελευταία χρόνια εµφανίζουν µια εικόνα πλήρους διάλυσης. Η ει-
κόνα της κοινωνίας που υπάρχει για τα νοσοκοµεία είναι πολύ
άσχηµη και θα έπρεπε εσείς να είχατε συµβάλει στο να αποκα-
τασταθεί αυτή η εικόνα, µε µόνιµες προσλήψεις ιατρικού προσω-
πικού, µε προσλήψεις στο νοσηλευτικό προσωπικό, καθώς και
στο λοιπό προσωπικό. Αυτό όµως που ως εικόνα φαίνεται στην
κοινωνία, µε αποτέλεσµα να χαθεί η αξιοπιστία απέναντι στη δη-
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µόσια περίθαλψη, δεν είναι µία εικόνα ισχυρού δηµόσιου νοσο-
κοµείου. 

Αντιθέτως, είναι µια εικόνα ενός δηµόσιου νοσοκοµείου σε µια
περιοχή τεράστια, που ο κόσµος αυτή τη στιγµή δυσκολεύεται
και στην πρόσβαση αλλά και στις παρεχόµενες υπηρεσίες υγείας
µε ποιότητα.

Προφανώς, ενώ οι εργαζόµενοι έχουν «βάλει πλάτη» και κατά
την περίοδο της πανδηµίας, αλλά και σήµερα και αυτό που κρα-
τάει όρθιο το ΕΣΥ είναι το φιλότιµό τους, δεν έχει γίνει κάτι τα
τελευταία χρόνια στο επίπεδο και των προσλήψεων αλλά και συ-
νολικά της υποστήριξης στη δηµόσια περίθαλψη στα νοσοκοµεία
της Αιτωλοακαρνανίας. Προφανώς οι ελλείψεις και σε µόνιµο και
επικουρικό προσωπικό είναι πολλές. 

Πρόσφατα -και το γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ- υπέβαλε την πα-
ραίτησή της η διευθύντρια της ΜΕΘ, η κ. Μιχαηλίδου, που ήρθε
στο νοσοκοµείο του Αγρινίου να πάρει µία θέση, τη θέση του δι-
ευθυντή στη ΜΕΘ, να βοηθήσει ξανά τη ΜΕΘ να ανοίξει, κατά-
φερε να µειώσει το ποσοστό θνησιµότητας από το τραγικό 100%
που είχαµε την περίοδο του COVID, επειδή ακριβώς άνοιξε µία
ΜΕΘ στο πόδι χωρίς εξοπλισµό και χωρίς τα µέσα εκείνα που θα
έπρεπε να έχει, µε αποτέλεσµα να έχουµε αυτά τα τραγικά απο-
τελέσµατα, ήρθε η κ. Μιχαηλίδου, µείωσε το ποσοστό στο 18%
κι αυτή τη στιγµή µετά την παραίτησή της, είναι πάλι για ακόµη
µία φορά η µονάδα εντατικής θεραπείας του νοσοκοµείου Αγρι-
νίου στον αέρα και δεν ξέρουµε ακριβώς τι θα γίνει στο µέλλον. 

Επιπρόσθετα, το τελευταίο διάστηµα έχουν παρατηρηθεί δε-
καπέντε αποχωρήσεις ιατρικού προσωπικού, µόνιµου ιατρικού
προσωπικού, κυρίως λόγω συνταξιοδοτήσεων και έχουµε αντί-
στοιχες προσλήψεις δύο µόνο γιατρών. Υπάρχουν και έχουν πα-
ρατηρηθεί προβλήµατα παντού και στην παθολογική και στο
τµήµα επειγόντων περιστατικών και σε όλες τις άλλες βασικές,
κύριες κλινικές του νοσοκοµείου. 

Να πάµε λίγο και στους εργαζόµενους στην καθαριότητα και
τη φύλαξη;

Αυτοί οι άνθρωποι, κύριε Υπουργέ, προφανώς καλύπτουν πά-
γιες και διαρκείς ανάγκες. Εσείς τι έχετε κάνει; Τους έχετε δώσει
παράταση µέχρι το τέλος του χρόνου, εφόσον δεν έχουν ολοκλη-
ρωθεί οι διαγωνισµοί από τους εργολάβους. Ελάτε όµως που οι
διαγωνισµοί µε τους εργολάβους έχουν ολοκληρωθεί. Άρα αυτοί
οι πενήντα τέσσερις άνθρωποι θα µείνουν στον δρόµο. Μιλάµε
για πενήντα τέσσερις οικογένειες που καλύπτουν πολύ σηµαντι-
κές ανάγκες στα δύο νοσοκοµεία και στο Αγρίνιο και στο Μεσο-
λόγγι. 

Και για να µιλάµε µε στοιχεία, γιατί και µένα, κύριε Υπουργέ,
µου αρέσει να µιλάµε µε στοιχεία, εάν δούµε το κόστος -και θα
το καταθέτω στα Πρακτικά- που έχει ζητηθεί των ατοµικών συµ-
βάσεων από τους εργαζόµενους µε αίτηµά τους προς τη διοί-
κηση, αυτή τη στιγµή το κόστος µε τους εργολάβους είναι παρα-
πάνω κατά 1.200.000 ευρώ. Άρα ποιο δηµόσιο συµφέρον; Πώς
διασφαλίζεται σήµερα το δηµόσιο συµφέρον, όταν προσλαµβά-
νετε εργολάβους για τη σίτιση και την καθαριότητα και κοστίζουν
στα δύο χρόνια 1.200.000 ευρώ παραπάνω;

Να πάµε και λίγο στο Μεσολόγγι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ ολοκλη-

ρώστε το ερώτηµά σας.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ένα δευτερόλεπτο, κύριε

Πρόεδρε.
Μεγάλη υποστελέχωση κυρίως σε ιατρικό προσωπικό. Σαρά-

ντα οκτώ οργανικές θέσεις έχει το νοσοκοµείο του Μεσολογγίου
και αυτή τη στιγµή υπηρετούν µόλις δεκαοκτώ γιατροί. Τριάντα
οργανικές κενές θέσεις, ακάλυπτες εφηµερίες σε µόνιµη, στα-
θερή βάση από χειρουργούς, αναισθησιολόγους, ορθοπεδικούς
και καρδιολόγους. Η µαιευτική κλινική έχει κλείσει, δεν γίνονται
τοκετοί πλέον στο νοσοκοµείο του Μεσολογγίου και τείνει να δη-
µιουργηθεί στη θέση του νοσοκοµείου του Μεσολογγίου, που
είναι η πρωτεύουσα του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας, ένα κέντρο
υγείας αστικού τύπου και σε καµµία περίπτωση όχι νοσοκοµείο. 

Ρωτώ, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, πώς και κυρίως µε ποιον
τρόπο είστε διατεθειµένοι να καλύψετε τα κενά και σε ιατρικό
προσωπικό και σε νοσηλευτικό και σε λοιπό προσωπικό στα δύο
νοσοκοµεία του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Η πρώτη

παρατήρηση είναι ότι η ΜΕΘ του Νοσοκοµείου Αγρινίου συνεχίζει
να λειτουργεί κανονικά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Με δύο γιατρούς;
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Έχετε µι-

λήσει. Και συγγνώµη που θα παρέµβω, κύριε Πρόεδρε, αλλά πέ-
φτουν πάρα πολλά ερωτήµατα, γιατί γίνονται πεντάλεπτες,
εξάλεπτες. Η ΜΕΘ λειτουργεί κανονικά.

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά το νοσοκοµείο του Αγρινίου,
έχουµε συνολικά ενενήντα µία περισσότερες θέσεις από το 2019.
Είστε στο κόµµα που ήσασταν τότε. Τα έτη 2019-2023 έχουν προ-
κηρυχθεί εκατόν ογδόντα έξι µαζί µε το προσωπικό. Στο νοσοκο-
µείο Μεσολογγίου είναι εξήντα µία θέσεις κι έχουµε προκηρύξει
δεκαέξι θέσεις, που είναι οι θέσεις που υπάρχουν σε αυτές.

Έχουµε δύο, τριάντα τέσσερις θέσεις και είκοσι πέντε στην 7Κ.
Αυτές είναι οι θέσεις µόνιµου προσωπικού που έχουν βγει στο
νοσοκοµείο Αγρινίου. Και πιστεύω σας απαντώ στο τι θα κά-
νουµε. Ήδη έχουν γίνει κάποιες ενέργειες σε αυτές τις προκη-
ρύξεις που γίνονται τώρα και µε την 2K και την 7Κ του ΑΣΕΠ. Η
2Κ έχει ολοκληρωθεί και υπάρχουν θέσεις και για τα δύο νοσο-
κοµεία και από εκεί και πέρα, είναι η δέσµευση που έχουµε ανα-
λάβει και προηγουµένως ότι και οι καινούργιες θέσεις προσπα-
θούµε να τις πάρουµε εντός του 2024 για να καλυφθούν. 

Συγκεκριµένα στη µονάδα του Αγρινίου -που δέχοµαι ότι δεν
είναι καθόλου ευχάριστο να παραιτείται ένας γιατρός του εθνικού
συστήµατος υγείας- θα προκηρυχθούν οι θέσεις για τη µονάδα
του Αγρινίου και σε βαθµό διευθυντή, έτσι ώστε να µπορέσουµε
να τις καλύψουµε.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Ζαµπάρα, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ (ΜΙΛΤΟΣ) ΖΑΜΠΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, νοµίζω ότι επειδή ακριβώς τα πράγµατα

από την άποψη της υγειονοµικής κάλυψης στο κοµµάτι της δη-
µόσιας περίθαλψης στον Νοµό Αιτωλοακαρνανίας είναι εξαιρε-
τικά τραγικά, θα πρέπει, κύριε Υπουργέ, να λέµε την αλήθεια
στους πολίτες. 

Κι επειδή απέναντι στην κοινωνία είστε εκτεθειµένοι και πολι-
τικά και κοινωνικά και ηθικά τα τελευταία χρόνια και µε τα γεγο-
νότα στην ΜΕΘ COVID του Αγρινίου, αλλά και στη συνέχεια, θα
πρέπει να γίνουν πολύ σηµαντικά –επιµένω- βήµατα στην κατεύ-
θυνση ενίσχυσης της δηµόσιας περίθαλψης στον Νοµό Αιτωλο-
ακαρνανίας, για να καταφέρετε να αντιστρέψετε την πλήρως
αποτυχηµένη εικόνα που αυτή τη στιγµή εµφανίζεται στην πε-
ριοχή. 

Μιλήσατε για προσλήψεις. Να πούµε ότι από τις προσλήψεις
που ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, ο κ. Μητσοτάκης, έχει προαναγ-
γείλει όλα τα προηγούµενα χρόνια, γιατί, κύριε Θεµιστοκλέους,
δεν κυβερνάτε εδώ και λίγους µήνες, είστε στον πέµπτο χρόνο
διακυβέρνησης, αυτή τη στιγµή από τις είκοσι χιλιάδες προσλή-
ψεις που τα τελευταία τεσσεράµισι χρόνια έχουν προϋπολογιστεί
και αναγγελθεί, µόνο επτά χιλιάδες έχουν καλυφθεί, κυρίως όµως
µιλάµε για προσλήψεις επικουρικού χαρακτήρα, κάλυψης δη-
λαδή επικουρικού προσωπικού και όχι µόνιµες προσλήψεις. 

Θα πρέπει να γνωρίζουµε επίσης, µιας και αναφερθήκατε στις
δύο θέσεις στη µονάδα εντατικής θεραπείας για τη ΜΕΘ του
Αγρινίου, που είναι όχι κρίσιµο, είναι ζωτικής σηµασίας για µια
περιοχή όπως ο Νοµός Αιτωλοακαρνανίας να µην έχει µονάδα
εντατικής θεραπείας και ο κόσµος σε ένα βαρύ περιστατικό να
πηγαίνει είτε στο Ρίο είτε στα Γιάννενα, διανύοντας µεγάλες απο-
στάσεις, γνωρίζετε πολύ καλά ότι για να ολοκληρωθούν οι κρί-
σεις των µόνιµων προσλήψεων χρειάζεται ένας χρόνος, που αυτή
τη στιγµή αυτός ο χρόνος δεν υπάρχει, γιατί ακριβώς δεν είχε
προνοηθεί, δεν είχε γίνει ένα σχέδιο συγκεκριµένο να ενισχυθεί
το ΕΣΥ στην περιοχή και αυτή τη στιγµή να τρέχετε και να µη φτά-
νετε.

Επιµένω και στο ζήτηµα των εργολάβων. Επιµένω και στο ζή-
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τηµα µιας και το κόστος είναι δυσθεώρητο και αναλογικά είναι
πολύ µεγαλύτερο σε σχέση µε τους ανθρώπους που σήµερα
υπηρετούν µε ΣΟΧ, δηλαδή µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου, και
λέω πολύ απλά και αν µου επιτρέπετε πολύ απλοϊκά το εξής: Το
1.200.000 ευρώ παραπάνω δεν θα µπορούσε από τον προϋπολο-
γισµό του νοσοκοµείου να διοχετευθεί σε άλλες ανάγκες υλικο-
τεχνικών υποδοµών, πρόσληψης επικουρικού προσωπικού, µιας
και το επικουρικό προσωπικό µπορεί να προσληφθεί και από τον
προϋπολογισµό του νοσοκοµείου, να κλείσουν δηλαδή αρκετές
σηµαντικές τρύπες και να σταθεροποιηθεί η κατάσταση του ΕΣΥ
στα δύο αυτά νοσοκοµεία;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Για τους

ΣΟΧ ήδη έχετε δει στο νοµοσχέδιο που είναι προς συζήτηση ότι
αυτή τη στιγµή γίνεται συζήτηση στην επιτροπή. Έχουµε παρά-
ταση στους ΣΟΧ. Υπάρχει η οδηγία από τον Υπουργό Υγείας, τον
κ. Χρυσοχοΐδη, όσοι διαγωνισµοί δεν έχουν ολοκληρωθεί να µην
προχωρήσουν οι διαγωνισµοί. Αυτό ισχύει και για τα δύο νοσο-
κοµεία, είναι κάτι το οποίο ξέχασα να σας αναφέρω προηγουµέ-
νως. 

Θα κλείσω µε το εξής επιπλέον σχόλιο σε αυτό: Περιγράφετε
µια κατάσταση, λέτε ότι κυβερνάµε πέντε χρόνια, και περιγρά-
φετε µε τα πιο µελανά χρώµατα. Ξέρετε κάτι; Κάποια στιγµή κρι-
θήκαµε και δεν είναι πολύς καιρός που κριθήκαµε. Αν ίσχυε αυτή
η κατάσταση όπως περιγράφετε, δεν θα ήταν και αυτό το ποσο-
στό. Σας το λέω µε απόλυτο σεβασµό. Δηλαδή µου λέτε «κυβερ-
νάτε πέντε χρόνια», περιγράφετε µια κατάσταση, που σας λέω
-και µε τους αριθµούς που το αποδεικνύουν- ότι δεν είναι έτσι και
στο τέλος της ηµέρας κάποιος έρχεται να κρίνει αν αυτό που λέτε
εσείς ή αν αυτό που λέµε εµείς είναι σωστό, και πιστεύω κρίθηκε.
Εγώ δεν θα σας πω ότι δεν υπάρχουν προβλήµατα, υπάρχουν
προβλήµατα. Είναι αυτή η προσπάθεια που γίνεται για να τα διορ-
θώσουµε. Αλλά πολλές φορές δεν πρέπει να µηδενίζουµε πρά-
γµατα τα οποία έχουν γίνει και πράγµατα τα οποία στην τελική
δεν αµφισβητούνται από τους αριθµούς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υφυπουργό.

Εισερχόµαστε στην τρίτη µε αριθµό 171/25-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Για την κατάσταση του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Σητείας».

Έχετε τον λόγο, κύριε Συντυχάκη.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτή η επικίνδυνη κατάσταση, κύριε Υφυπουργέ, λόγω υπο-

χρηµατοδότησης και υποστελέχωσης αποτυπώνεται και στα νο-
σοκοµεία του Λασιθίου και εκφράζεται και πολύ οξυµένα το
τελευταίο διάστηµα στη Σητεία. Οι αναγκαστικές µετακινήσεις
γιατρών στο Νοσοκοµείο Σητείας από το Νοσοκοµείο του Αγίου
Νικολάου επιβεβαιώνουν αυτό που οι ίδιοι οι υγειονοµικοί φωνά-
ζουν χρόνια, ότι µε µπαλώµατα δεν λύνεται κανένα πρόβληµα
ίσα-ίσα δηµιουργούνται ακόµη περισσότερα. 

Η Παθολογική Κλινική ουσιαστικά µένει µε έναν παθολόγο µετά
την παραίτηση µιας συναδέλφου, µιας παθολόγου, και για την
οριακή έστω λειτουργία της επέστρεψε αρχικά για έναν µήνα, τον
Αύγουστο, µε εντέλλεσθε και στη συνέχεια της επιδόθηκε και
δεύτερο εντέλλεσθε για δύο ακόµα µήνες, Σεπτέµβριο-Οκτώβριο,
παθολόγο που δικαιωµατικά είχε µετατεθεί στο Βενιζέλειο λόγω
πενταετούς θητείας σε Α’ άγονη και προβληµατική περιοχή. Ο
Σύλλογος Εργαζοµένων Σητείας προειδοποιούσε για αυτή την
εξέλιξη από τον περασµένο Αύγουστο. 

Η κατάσταση βέβαια δεν είναι καλύτερη και στα υπόλοιπα τµή-
µατα. Στην Ορθοπεδική Κλινική έχουν µείνει δύο ορθοπεδικοί,
στο Ακτινολογικό Τµήµα ένας ακτινολόγος, στο Αναισθησιολο-
γικό δύο αναισθησιολόγοι, στο άµεσο µέλλον προβλέπεται µία
συνταξιοδότηση, στην Παιδιατρική δύο παιδίατροι και επίσης στο
άµεσο µέλλον προβλέπεται µία συνταξιοδότηση και µία από-
σπαση γιατρού και επίσης υπάρχουν και δύο ειδικευόµενοι καρ-
διολόγοι. 

Η Παιδιατρική Κλινική από 1η Οκτώβρη, από σήµερα, είναι στον
αέρα. Μένει µε µία παιδίατρο υπό εντέλλεσθε χωρίς εφηµέρευση
και την πραγµατοποίηση µόνο πρωινών ιατρείων κάποιες ηµέρες,
γεγονός που θα οδηγήσει σε πιθανή µεταφορά των ειδικευόµε-
νων παιδιάτρων σε άλλο νοσοκοµείο µε ανυπολόγιστες φυσικά
συνέπειες για τα νέα ζευγάρια. Προφανώς όλα αυτά δυσχεραί-
νουν και τη λειτουργία και των υπολοίπων κλινικών, όπως της Χει-
ρουργικής, της Μαιευτικής.

Η αποψίλωση του νοσοκοµείου το τελευταίο τρίµηνο έχει λάβει
ταχύτατους ρυθµούς στη Σητεία, που έχει οδηγήσει στην υπο-
λειτουργία των παραπάνω κλινικών. Το Νοσοκοµείο Σητείας, νο-
µίζω το γνωρίζετε, το είχαµε πει και στην πρόσφατη συνάντηση
που είχε γίνει στο Υπουργείο µε τους φορείς, καλύπτει όλο το
ανατολικό άκρο της Κρήτης, ανεπίσηµα και την Κάσο και την
Κάρπαθο, άλλες αποµακρυσµένες περιοχές, εφόσον στις περισ-
σότερες των περιπτώσεων αποτελεί τη µόνη επιλογή. 

Επίσης οι συνταξιοδοτήσεις και οι αποχωρήσεις λόγω συµπλή-
ρωσης πενταετίας που αναµένονται σε αναισθησιολόγους, ορ-
θοπεδικούς, χειρουργούς, γυναικολόγους προδιαγράφουν ακό-
µα πιο δύσκολη την πρόσβαση του σητειακού λαού σε ολοκλη-
ρωµένη και δωρεάν περίθαλψη. Κάθε γιατρός που φεύγει πολύ
δύσκολα αναπληρώνεται, ενώ οι συνθήκες εργασίας και αµοιβής
ενισχύουν και το ρεύµα των παραιτήσεων. Παρόµοια βέβαια είναι
και η κατάσταση στο νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό, όπου κυ-
ριαρχούν αυτές οι επισφαλείς µορφές εργασίας µε συµβάσεις
ορισµένου χρόνου. 

Στη Σητεία, στο νοσοκοµείο, εργάζονται εξήντα τέσσερα
άτοµα µε επικουρική σύµβαση, δεκατέσσερα άτοµα µε σύµβαση
µέσω ΟΑΕΔ και δώδεκα άτοµα µε συµβάσεις ορισµένου χρόνου,
εργαζόµενοι που αριθµούν ελάχιστα λιγότερο από το ένα δεύ-
τερο, δηλαδή το µισό, επί του συνολικού νοσηλευτικού και λοιπού
προσωπικού του νοσοκοµείου. Πέρα από το καθεστώς της εργα-
σιακής οµηρίας και την αβεβαιότητα για το εργασιακό µέλλον του
πολύτιµου, λόγω εµπειρίας πάντα, προσωπικού, όπως είναι φυ-
σικό, θα καταστεί αδύνατη η εύρυθµη λειτουργία του νοσοκο-
µείου. 

Για αυτούς, λοιπόν, τους λόγους σας ρωτάµε, κύριε Υφυπουρ-
γέ: Ποια µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυβέρνηση έτσι ώστε να
προχωρήσει η άµεση στελέχωση του Νοσοκοµείου Σητείας µε
όλο το απαιτούµενο µόνιµο προσωπικό όλων των κλάδων και ει-
δικοτήτων, πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης και µε ου-
σιαστικές αυξήσεις των µισθών;

Δεύτερον, ποια µέτρα προτίθεται να πάρει η Κυβέρνηση έτσι
ώστε να σταµατήσουν οι µετακινήσεις γιατρών από άλλα νοσο-
κοµεία, να µονιµοποιηθούν οι συµβασιούχοι και να αυξηθεί η χρη-
µατοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισµό; 

Και µη µου πείτε ότι δεν είναι εφικτή η µονιµοποίησή τους.
Μάλλον δεν είναι γιατί δεν το θέλετε, για να απαντήσω και στην
τοποθέτησή σας στην προηγούµενη επίκαιρη ερώτηση που κά-
ναµε για το Νοσοκοµείο «Βενιζέλειο». Είναι επιλογή σας να µην
το επιτρέπει το Σύνταγµα, διότι δόθηκε η δυνατότητα κατά τη συ-
ζήτηση αναθεώρησης του Συντάγµατος πριν από λίγα χρόνια,
που όλοι εδώ µέσα δεν λάβατε καν υπ’ όψιν σας την πρόταση
που είχε καταθέσει το ΚΚΕ για αλλαγή του Άρθρου 103 του Συ-
ντάγµατος για να ανοίξει ο δρόµος για τη µονιµοποίηση αυτών
των συµβασιούχων. 

Τέλος, και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, ένα από τα ζητήµατα
που σας καλούµε να δείτε τι θα κάνετε και να πάρετε µέτρα είναι
οι ουσιαστικές αυξήσεις στους µισθούς γιατρών και νοσηλευτών,
όλων των εργαζοµένων στις δηµόσιες µονάδες υγείας και επι-
πλέον µισθολογικά και όχι µόνο κίνητρα για τους γιατρούς του
ΕΣΥ που επιλέγουν τις Α’ άγονες και προβληµατικές περιοχές. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κατ’ αρ-

χάς να σας ευχαριστήσω που µε επιβεβαιώσατε ότι δεν µπο-
ρούµε µε βάση τους νόµους και το Σύνταγµα να µονιµοποι-
ήσουµε µε τους συµβασιούχους. Επιβεβαιώσατε αυτό που είπα
προηγουµένως και µάλιστα χαρακτηρίσατε ότι δεν έχω ενσυναί-
σθηση.
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Το Νοσοκοµείο της Σητείας, όπως πολύ καλά είχαµε µια εποι-
κοδοµητική συνάντηση και στο Υπουργείο Υγείας το τελευταίο
διάστηµα, έχει όντως πρόβληµα µε τη στελέχωση της Παθολογι-
κής Κλινικής. Ποιο είναι το πρόβληµα της Παθολογικής Κλινικής;
Ενώ έχουµε πάρα πολλές προκηρύξεις, αυτές καταλήγουν άγο-
νες τα τελευταία χρόνια. Άρα δεν είναι θέµα ότι δεν προκηρύσ-
σουµε τις θέσεις. Το θέµα είναι αυτό που ανέφερα προηγουµέ-
νως, που σε κάποιες περιοχές της χώρας -δεν είναι µόνο η Σητεία
και σε άλλες περιοχές της χώρας- έχουµε πρόβληµα µε δυο,
τρεις ή και τέσσερις ειδικότητες που αποτελούν, σας το λέω και
αυτό, ειδικότητα κορµού. Η παθολογία είναι ειδικότητα κορµού. 

Το πρώτο πράγµα εδώ είναι ότι θα υπάρχουν µετακινήσεις έτσι
ώστε να παραµείνει ανοικτή η κλινική. Ακούω πάρα πολλές φορές
να µην µετακινείται. Ναι, θα υπάρχουν µετακινήσεις γιατρών. Δεν
είναι ευχάριστο, αλλά πρέπει να διασφαλίζεται ότι η λειτουργία
ειδικά της Παθολογικής Κλινικής και του νοσοκοµείου δεν θα δια-
ταραχτεί. 

Δεύτερον, πάλι περιγράψατε µια κατάσταση -θα δώσω κάποια
στοιχεία, δεν θα κουράζοµαι να δίνω τα στοιχεία αυτά- µιλώντας
για υποχρηµατοδότηση. Ήταν 1.391.000 ευρώ το 2019,
3.180.000, είναι περισσότερα από τα διπλάσια. Άρα δεν µπορεί
να µιλάει κανείς για χρηµατοδότηση. Και µια και γενικεύετε πάλι
την κουβέντα, να σας πω ότι ήταν 3,8 και είναι 5,2 δισεκατοµµύ-
ρια ο προϋπολογισµός του Εθνικού Συστήµατος Υγείας. 

Έχουµε στο Νοσοκοµείο της Σητείας, που θα συµφωνήσω και
µαζί σας, γιατί ενώ έχει βελτιωθεί το οδικό σύστηµα σε όλη τη
χώρα, εκεί δεν έχει βελτιωθεί, και εξακολουθούν να υπάρχουν τα
σαραντάλεπτα και σαρανταπεντάλεπτα µε δύσκολους δρόµους
στον νοµό. Εκεί 766.000 είναι από Ταµείο Ανάκαµψης εντός του
νοσοκοµείου για βελτιώσεις τµηµάτων. Στην Παιδιατρική Κλινική
έχουµε τέσσερις οργανικές θέσεις και οι τρεις είναι καλυµµένες. 

Το πρόβληµα υπάρχει στην Παθολογική. Θα υπάρχει προκή-
ρυξη των θέσεων αυτών και εξετάζουµε και το ενδεχόµενο, που
το είπαµε και στην τελευταία συνάντηση στο Υπουργείο, του χα-
ρακτηρισµού των άγονων ή και άλλα κίνητρα ή βοήθεια θα µπο-
ρούσαν να πάρουν και οι γιατροί από την τοπική αυτοδιοίκηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε Συ-
ντυχάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Η Κυβέρνηση δεν µας εκπλήσ-
σει. Γνωρίζουµε ποια είναι η θέση της Κυβέρνησης και όλων των
κυβερνήσεων. Δεν µας εκπλήσσει αυτό που µας λέτε, ότι θα συ-
νεχίσει αυτή η άθλια τακτική µετακινήσεων γιατρών από νοσοκο-
µείο σε νοσοκοµείο και από περιοχή σε περιοχή. Δεν είναι µόνο
αδιέξοδη, είναι και επικίνδυνη. Και υποτάσσεται ακριβώς σε αυτή
την πολιτική επιλογή της άρνησης να προσλάβετε προσωπικό µε
βάση τις ανάγκες που υπάρχουν σε κάθε νοσοκοµείο, σε κάθε
περιοχή και γι’ αυτό φυσικά επιδίδεστε σ’ αυτά τα µπαλώµατα
των µετακινήσεων. 

Επιτρέψτε µου, εάν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση είναι θέµα
χρόνου το κλείσιµο, το λουκέτο στο νοσοκοµείο. Εδώ δεν λαϊκί-
ζουµε. Όσες υποσχέσεις και αν δίνετε, αυτές που έδωσε και ο
Υπουργός -ήσασταν και εσείς στην συνάντηση που κάναµε στο
Υπουργείο- ότι δεν θα υποβαθµιστεί σε κέντρο υγείας αλλά αντί-
θετα θα αναβαθµιστεί, δεν έχουν κανένα απολύτως αντίκρισµα.
Διότι το νοσοκοµείο είναι ήδη υποβαθµισµένο µε τις τεράστιες
ελλείψεις προσωπικού, για τις οποίες δεν έχετε λάβει και -ακούω
τώρα- ότι δεν θα λάβετε και κανένα ουσιαστικό µέτρο για να αντι-
µετωπιστούν.

Αυτή η κατάσταση έχει ήδη οδηγήσει σε υποβάθµιση. Και αν
συνεχιστεί, θα πάει για κλείσιµο. Και οι ευθύνες φυσικά βαραί-
νουν εσάς και διαχρονικά όλες τις κυβερνήσεις. 

Με τα µέτρα που δεσµεύτηκε και η Υπουργός σε αυτή τη σύ-
σκεψη όχι µόνο δεν εξασφαλίζεται η ασφαλής και απρόσκοπτη
λειτουργία του νοσοκοµείου, αλλά υπονοµεύεται µια κατάκτηση
του Σητειακού λαού που µε αγώνες κατοχύρωσε σε όλη τη σύγ-
χρονη ιστορία του. Εµείς λέµε καθαρά ότι µόνο οι µόνιµες προσ-
λήψεις για την κάλυψη του συνόλου των κενών θέσεων θα εξασ-
φάλιζαν ανθρώπινες συνθήκες δουλειάς για τους γιατρούς και
θα αποτελούσαν και κίνητρο, ώστε να µη βγαίνουν άγονες προ-
κηρύξεις θέσεων αναισθησιολόγων και ούτω καθεξής, κάτι που
δεν το δέχεστε διότι το θεωρείτε κόστος. Και αυτό είναι εγκλη-

µατικό, να θεωρείτε κόστος τη στελέχωση ενός νοσοκοµείου. 
Εν τω µεταξύ δεν µπορεί να δικαιολογούνται όλα µε το επιχεί-

ρηµα ότι εµείς προκηρύσσουµε θέσεις αλλά βγαίνουν άγονες
λόγω έλλειψης ενδιαφέροντος. Εάν είναι έτσι -που έτσι είναι, δεν
υπάρχει ενδιαφέρον- τότε δώστε κίνητρα και τα κίνητρα να είναι
συγκεκριµένα, να είναι οικονοµικά, δηλαδή µεγαλύτερες απολα-
βές, αµοιβές, καλύτερες συνθήκες δουλειάς όχι εντατικοποίηση
µε πολλές εφηµερίες και ελάχιστα ρεπό. Στηρίξτε επιστηµονικά
το προσωπικό. Τίποτα από όλα αυτά;

Να σας θυµίσω τι είπε ο Υπουργός σε συνάντηση µε τους φο-
ρείς. Ξεχάστε την χρηµατοδότηση του νοσοκοµείου, κάνοντας
επίκληση τις δηµοσιονοµικές αντοχές της οικονοµίας. Έτσι δεν
είναι, κύριε Υπουργέ; Αυτά είπε ο κύριος Υπουργός. Ναι αλλά
είστε γαλαντόµοι για τους επιχειρηµατικούς οµίλους µε ζεστό
κρατικό χρήµα και στα αζήτητα τα νοσοκοµεία, τα κέντρα υγείας,
η αντιπληµµυρική, η αντιπυρική, η αντισεισµική θωράκιση της
χώρας, οι µισθοί και οι συντάξεις. 

Η πρόταση του Υπουργού, κάτι που το αναφέρετε και εσείς
σήµερα εδώ, για να βάλει ο δήµος το χέρι στην τσέπη για να χρη-
µατοδοτήσει τη λειτουργία του νοσοκοµείου και να προσλάβει
προσωπικό, µας βρίσκει κάθετους και ως κόµµα και ως συνδυα-
σµός της Λαϊκής Συσπείρωσης στη Σητεία. Είναι η απόδειξη της
πολιτικής πλήρους απαλλαγής του κράτους αντί της πλήρους
ανάληψης της ευθύνης λειτουργίας τους από το κράτος µε δω-
ρεάν δηµόσιες αναβαθµισµένες υπηρεσίες υγείας.

Κατά συνέπεια η κατάσταση στο Νοσοκοµείο Σητείας δεν είναι
απλά αστοχίες ή ανικανότητα της Κυβέρνησης του οποιουδήποτε
Υπουργού, Υφυπουργού ή του διοικητή νοσοκοµείου ή της 7ης

ΥΠΕ κ.λπ.. Ο Σητειακός λαός οµόθυµα πριν από δεκαπέντε ηµέ-
ρες διαδήλωσε στο κέντρο της Σητείας µε πάνω από τέσσερις χι-
λιάδες κόσµου για να υπερασπιστεί το νοσοκοµείο του, γιατί είναι
νοσοκοµείο του Σητειακού λαού. Αυτό λοιπόν το νοσοκοµείο δεν
θα επιτρέψουν και δεν θα επιτρέψει κανένας µας να κλείσει. 

Αντιθέτως σας καλούν να πάρετε µέτρα έτσι ώστε να το ανα-
βαθµίζετε και πάντα έχοντας ως κριτήριο την ικανοποίηση του
συνόλου των κοινωνικών αναγκών της περιοχής και της χώρας. 

Ευχαριστώ. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Να αρχί-

σουµε µε αυτό που κλείσατε. Το νοσοκοµείο του Σητειακού λαού,
το νοσοκοµείο του ελληνικού λαού δεν θα επιτρέψουµε σε κανέναν
να το κλείσει. Για να σας απαντήσω σε αυτό το οποίο εσείς λέτε.

Και αυτό αποδεικνύει και η αυξηµένη χρηµατοδότηση και η αύ-
ξηση του προσωπικού που υπάρχει. Έχουµε τριάντα εννέα άτοµα
περισσότερα στο νοσοκοµείο κατά τη διάρκεια αυτής της διακυ-
βέρνησης. Γιατί σας είπα -αυτό µπορεί να µην σας αρέσει- ότι τα
στοιχεία δεν δείχνουν αυτό που λέτε.

Και όσον αφορά στην πολιτική των µετακινήσεων, που είπατε,
ξέρετε ποια είναι η διαφορά; Είναι η διαφορά του να κάνεις διοί-
κηση ή να µην κάνεις. Και µου λέτε ότι δεν είναι λαϊκισµός. Λαϊκι-
σµός τι είναι; Θέλετε να κλείσει η κλινική; Σας είπα ότι ο πρωταρ-
χικός στόχος -µπορεί να διαφωνούµε στα µέσα- είναι η κλινική να
µείνει ανοιχτή. Και πρωταρχικός στόχος είναι η κλινική -όπως και
η ΜΕΘ του Αγρινίου που ήταν η προηγούµενη ερώτηση- είναι να
µείνει ανοιχτή, όσο δύσκολο να είναι και από τη µεριά της διοί-
κησης και από τη µεριά των γιατρών ή του υγειονοµικού προσω-
πικού που µετακινείται.

Και οι θέσεις βγαίνουν άγονες. Ψάχνουµε τρόπους να καλύ-
ψουµε τις περιοχές µε βάση τις µετακινήσεις. Και υπάρχει δέ-
σµευση και αυτή τη συζήτηση κάναµε, έτσι ώστε η προκήρυξη να
γίνει µε διαφορετικές συνθήκες από τις προηγούµενες για να
έχουµε αυξηµένες πιθανότητες επιτυχίας. Αλλά αυτή είναι µια
πραγµατικότητα την οποία καλούµαστε όλοι. Εσείς πολύ πιο εύ-
κολα από την πλευρά του να µας επισηµάνετε τις παραλείψεις ή
τα λάθη, αλλά αυτό είναι. Δεν µπορεί να αποδώσει κανείς ότι οι
θέσεις αυτές δεν προκηρύχθηκαν. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Υπουργέ, επι-

τρέψτε µου µία µικρή παρέµβαση γιατί αφορά ένα ζήτηµα της
πόλεως µου, της Σητείας. Θέλω όµως να βάλουµε τα πράγµατα
στη θέση τους για να έχουµε µια συνολική εικόνα όλοι. 

Πρώτον, τα τελευταία χρόνια το νοσοκοµείο της Σητείας ενι-
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σχύθηκε -γιατί µιλάµε για την πράξη- µε δεκαέξι γιατρούς, δέκα
µόνιµο προσωπικό και έξι επικουρικό, συν εξήντα δύο άτοµα µό-
νιµο νοσηλευτικό, λοιπό και επικουρικό προσωπικό. Αυτά ως
προς τα νούµερα, διότι πάντοτε όταν µιλάµε σε αυτή την Αί-
θουσα, πρέπει να µιλάµε µε στοιχεία. 

Δεύτερο δεδοµένο είναι ότι σίγουρα υπάρχουν πρόσκαιρα
προβλήµατα για διάφορους λόγους. Στην τελευταία συνάντηση
λοιπόν που έγινε στο Υπουργείο Υγείας -δεν µπόρεσα να παρευ-
ρεθώ διότι ήµουν στο εξωτερικό- ο Υπουργός δεσµεύτηκε για την
προκήρυξη τριών µόνιµων θέσεων διευθυντών µαιευτικής, παθο-
λογίας, και αναισθησιολογίας. 

Ένα τρίτο βέβαια δεδοµένο που νοµίζω ότι θα πρέπει να λά-
βουµε υπ’ όψιν µας -και νοµίζω ότι ο κύριος Υπουργός το είπε
σήµερα, και εσείς, κύριε Συντυχάκη, το είπατε- είναι ότι θα πρέπει
να βρούµε ένα µείγµα µέτρων, κινήτρων ειδικά για τα νοσοκοµεία
τα άγονα και τα αποµακρυσµένα, όπως είναι της Σητείας. Νοµίζω
σε αυτό συµφωνούµε όλοι. 

Αλλά το µήνυµα που πρέπει να βγει από τη σηµερινή συζήτηση
είναι προφανώς και δεν µπορεί να κλείσει το Νοσοκοµείο Σητείας.
Αυτό τώρα δηµιουργεί εντυπώσεις. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ποια
είναι η κατάσταση. Έχουµε µια εξαιρετική διοικήτρια, κύριε
Υπουργέ στο Νοσοκοµείο της Σητείας, που έχει παράγει σηµα-
ντικό έργο. Θα πρέπει να λέγονται αυτά. Όµως νοµίζω ότι έχουµε
δουλειά να κάνουµε ακόµα και νοµίζω ότι οι δεσµεύσεις του
Υπουργού και της Κυβέρνησης υπήρξαν σαφείς. 

Περνάµε τώρα στην έβδοµη µε αριθµό 172/25-9-2023 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινο-
βουλευτικής Οµάδας «Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας» κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Για την
ασφαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του Πανεπιστηµιακού Γενι-
κού Νοσοκοµείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ)».

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω πάλι µε το θέµα υποστελέχωσης, υποχρηµατο-

δότησης των νοσοκοµείων. Είναι ένα νοσοκοµείο τριτοβάθµιο, το
Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου που εξυπηρετεί
ασθενείς από όλη την Κρήτη και τα νησιά του Νοτίου Αιγαίου. 

Και ξέρετε, όταν ένα νοσοκοµείο καρκινοβατεί, δεν ξέρω πόσο
απέχει από το λουκέτο. Είναι προς συζήτηση. Χαρακτηριστικό
είναι ότι παραµένουν στο Πανεπιστηµιακό Γενικό Νοσοκοµείο
Ηρακλείου κενές περίπου εξακόσιες µόνιµες οργανικές θέσεις.
Δεν είναι ούτε πέντε, ούτε δέκα, ούτε εκατό. Οι προσλήψεις που
έχουν γίνει δεν επαρκούν για να καλύψουν τα κενά. Δεν καλύπτο-
νται καν συνταξιοδοτήσεις, αποχωρήσεις. 

Το πιο κραυγαλέο παράδειγµα είναι η προκήρυξη ΑΣΕΠ του
2022 για εκατόν δεκαπέντε µόνιµες θέσεις νοσηλευτών για το
ΠΑΓΝΗ, ενώ οι κενές θέσεις στη νοσηλευτική υπηρεσία ξεπερ-
νούν τις τριακόσιες και υπηρετούν διακόσιοι εξήντα εννέα νοση-
λευτές µε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου. Μόνο
τον τελευταίο χρόνο αποχώρησαν από το νοσοκοµείο πάνω από
εκατό εργαζόµενοι. 

Αποτέλεσµα αυτής της υποστελέχωσης είναι ότι στους ήρωες
υγειονοµικούς οφείλονται περίπου είκοσι χιλιάδες µέρες ρεπό
και αδειών. Η αύξηση της εντατικοποίησης της δουλειάς έχει ως
συνέπεια την εξουθένωση των εργαζοµένων και µάλιστα αρκετοί
από αυτούς καταρρέουν εν ώρα υπηρεσίας µε πολύ συγκεκρι-
µένα παραδείγµατα. 

Αντίστοιχα, στο πλαίσιο αποφυγής ράντζων συννοσηλεύονται
ασθενείς µε παθολογικά νοσήµατα σε χειρουργικές κλινικές, αυ-
ξάνοντας τον κίνδυνο ενδονοσοκοµειακής διασποράς, ενώ µπο-
ρεί να επιφέρει και καθυστέρηση στην αντιµετώπιση των παθολο-
γικών περιστατικών. 

Η Παιδοψυχιατρική Κλινική, που είναι η µοναδική που καλύπτει
όλη την Κρήτη και το Νοτιοανατολικό Αιγαίο, υπολειτουργεί σχε-
δόν έναν χρόνο τώρα µε δύο µόνο ειδικευµένους γιατρούς και
µε προσωρινές µηνιαίες µετακινήσεις παιδοψυχιάτρου από την
Αθήνα -όχι από κάποια πλησιέστερη πόλη κ.λπ., από την Αθήνα!

Επιπλέον, στην Ψυχιατρική Κλινική του ΠΑΓΝΗ συχνά ασθενείς
νοσηλεύονται σε ράντζα. Σηµειώνουµε ότι η εν λόγω κλινική κα-
λύπτει όλη την ανατολική Κρήτη, καθώς δεν λειτουργεί δηµόσια
Ψυχιατρική Κλινική στο Λασίθι. 

Επίσης, τρεις κλίνες ΜΕΘ δεν λειτουργούν λόγω της έλλειψης
κυρίως νοσηλευτικού προσωπικού, τη στιγµή που η ΜΕΘ του
ΠΑΓΝΗ δέχεται διακοµιδές ασθενών από όλη την Κρήτη και το
νοτιοανατολικό Αιγαίο. Την ίδια στιγµή, µε απόφαση της διοίκη-
σης κλείνει η ΜΕΘ δεκαπέντε µέρες -τώρα, καινούργιο- για απο-
λύµανση, ένα σωστό µέτρο, που όµως θα επιδεινώσει ακόµα
περισσότερο την κατάσταση µε υπερσυσσώρευση περιστατικών,
όταν τα έκτακτα χειρουργεία και του «Βενιζελείου» και του Ρεθύ-
µνου έχουν σταµατήσει και µεταφέρονται στο Πανεπιστηµιακό
Γενικό Νοσοκοµείο Ηρακλείου. 

Η λειτουργία των ΤΕΠ σε ηµέρες που το νοσοκοµείο δεν βρί-
σκεται σε γενική εφηµερία είναι επισφαλής µε τον υπάρχοντα
ανεπαρκή αριθµό εργαζοµένων. Οι πολύµηνες αναµονές για ρα-
ντεβού στα τακτικά εξωτερικά ιατρεία και οι τεράστιες λίστες χει-
ρουργείου οδηγούν σε επικίνδυνες καθυστερήσεις. Χαρακτηρι-
στικό είναι οι τεράστιες λίστες αναµονής στα χειρουργεία που
φτάνουν περίπου τους τέσσερις χιλιάδες ασθενείς, µε αποτέλε-
σµα να αναγκάζονται να στρέφονται στον ιδιωτικό τοµέα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά, αντί η Κυβέρνηση να ενι-
σχύσει το νοσοκοµείο µε προσωπικό, απέλυσε τώρα πρόσφατα -
δεν ξέρω αν το γνωρίζετε- δεκαέξι εργαζόµενους από το προσω-
πικό ασφαλείας του νοσοκοµείου µε απόφαση της διοίκησης,
επειδή η τελευταία δεν είχε τα 30.000 ευρώ για να πληρώσει την
εταιρεία φύλαξης. Χωρίς καµµία προειδοποίηση δεκαέξι οικογέ-
νειες στην ανεργία! Και δεν πέρασαν λίγες µέρες από την από-
λυσή τους και είχαµε περιστατικό στην Ψυχιατρική µε απειλητική
διάθεση συγγενών ασθενούς προς το γιατρό που εφηµέρευε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ ολοκλη-
ρώστε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Η φύλαξη του νοσοκοµείου λοι-
πόν δεν µπορεί να αφεθεί στους ελάχιστους µόνιµους και επικου-
ρικούς εργαζόµενους. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για αυτή την ανοχή. 
Και σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ, ποια µέτρα προτίθεται να πά-

ρει η Κυβέρνηση για να προσληφθεί στο ΠΑΓΝΗ το απαιτούµενο
προσωπικό όλων των κλάδων και ειδικοτήτων πλήρους και απο-
κλειστικής απασχόλησης µε ουσιαστικές αυξήσεις, να ανακλη-
θούν οι απολύσεις στη φύλαξη και να µονιµοποιηθούν όλοι οι
εργαζόµενοι µε ελαστικές εργασιακές σχέσεις και τέλος να αυ-
ξηθεί η χρηµατοδότηση από τον κρατικό προϋπολογισµό στο
ύψος των σύγχρονων αναγκών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Το 2019

ήταν 52 εκατοµµύρια η χρηµατοδότηση του ΠΑΓΝΗ και το 2023
ήταν 92 εκατοµµύρια η χρηµατοδότηση του ΠΑΓΝΗ. Είναι 50%
αύξηση. 

Μιλάτε για υποστελέχωση ή οτιδήποτε άλλο, όµως το προσω-
πικό του νοσοκοµείου έχει 25% αύξηση την τελευταία τετραετία.
Επαναλαµβάνω, 25% αύξηση. Έχουµε το ένα τέταρτο του νοσο-
κοµείου να έχει γίνει πρόσληψη την τελευταία τετραετία. Αυτά
είναι τα στοιχεία που δηλώνουν τη λειτουργία του νοσοκοµείου.
Γιατί το ΠΑΓΝΗ είναι ένα πολύ µεγάλο νοσοκοµείο, από τα µεγα-
λύτερα της χώρας. Είναι πολύ µεγάλο και πολύ καλό, παραγω-
γικό νοσοκοµείο. Φτάνει την κάλυψη κλινών στο 78% - 80% και
το ότι δεν έχει ράντζα είναι -αν θέλετε- επίτευγµα και της διοίκη-
σης του νοσοκοµείου. 

Περιγράψατε µια κατάσταση, όπου, ναι -αυτό είναι και η οδη-
γία- δεν χρησιµοποιούµε, δεν αφήνουµε κενά, κενές κλίνες, για
να µην έχουµε ράντζα. Αυτό που περιγράφεται σαν αρνητικό, σας
το λέω, είναι επίτευγµα ένα νοσοκοµείο να µην έχει ράντζα. 

Γι’ αυτόν τον λόγο, αυτή τη στιγµή, έχουµε ελάχιστα νοσοκο-
µεία που έχουν ράντζα, γιατί αλλάξαµε αυτό. Κανενός τα κρεβά-
τια δεν είναι ιδιοκτησία και κανενός οι κλίνες δεν µένουν κενές.
Και αυτή τη στιγµή σε όλη την επικράτεια έχουµε µόνο τρία ή τέσ-
σερα νοσοκοµεία που έχουν έναν µικρό αριθµό ράντζων, αφού
έχουν καλύψει όλα τα υπόλοιπα. Είναι µια τακτική την οποία ακο-
λουθούµε. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΑ’ - 2 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 3801



Άρα και η χρηµατοδότηση του νοσοκοµείου έχει αυξηθεί και
το προσωπικό έχει αυξηθεί και είναι ένα νοσοκοµείο που γενικά
και για τις θέσεις που προκηρύσσονται έχουµε πάρα πολλούς
υποψηφίους και στις τελευταίες προκηρύξεις. Αυτή τη στιγµή
τρέχει η προκήρυξη µε δεκαεπτά θέσεις γιατρών στο ΠΑΓΝΗ κρί-
σιµων ειδικοτήτων που θα στελεχώσουν το νοσοκοµείο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κύριο Υπουργό. 
Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ως προς αυτά τα οποία είπατε στην πρωτολογία σας, εντάξει,

δεν έχω όλο τον πίνακα για να σας διαψεύσω ή να σας επιβεβαι-
ώσω, αλλά σε κάθε περίπτωση, ξέρετε, δεν φτάνει να λέτε δώ-
σαµε 52 εκατοµµύρια το 2019, 58 εκατοµµύρια το 2023. Και άµα
έρθω να σας πω εγώ ότι αυτά είναι σταγόνα στον ωκεανό µπρο-
στά στα υπερδιπλάσια που έπρεπε να πάρει το Πανεπιστηµιακό
Γενικό Νοσοκοµείο για να καλύψει βασικές στοιχειώδεις ανάγκες
της περίθαλψης του λαού; Άρα νοµίζω ότι δεν έχει νόηµα µια τέ-
τοιου είδους κουβέντα. Έτσι; Είναι περισσότερο προπαγανδιστι-
κού, επικοινωνιακού χαρακτήρα. 

Ή αναφέρατε ότι αυξήθηκε κατά 25% το προσωπικό τα τελευ-
ταία χρόνια και σας λέω ότι υπάρχουν εξακόσιες κενές οργανικές
θέσεις τώρα. Τι συζητάµε; Είναι απάντηση τώρα αυτή που δίνετε;
Για να είµαστε λίγο πιο προσγειωµένοι στην πραγµατικότητα. 

Το ζήτηµα είναι ότι η πρόσβαση των ασθενών σε δωρεάν σύγ-
χρονες υπηρεσίες περιορίζεται, µε αποτέλεσµα να αναγκάζονται
να πληρώνουν στον ιδιωτικό τοµέα. Το λέω και το ξαναλέω. Κά-
νουν πάρτι! Τα ιδιωτικά εργαστήρια, οι ιδιωτικές κλινικές, τα ιδιω-
τικά χειρουργεία κάνουν πάρτι αυτή τη στιγµή στην Κρήτη και
φυσικά σε ολόκληρη τη χώρα. 

Να σας πω το εξής για τους καρκινοπαθείς. Θα ξεχάσουµε την
απαράδεκτη απόφαση της διοίκησης του ΠΑΓΝΗ να περικόψει
τις προγραµµατισµένες εξετάσεις των καρκινοπαθών αναγκάζο-
ντάς τους να βάλουν το χέρι βαθιά στην τσέπη και να πληρώνουν
δυο και τρεις φορές το µήνα, ανάλογα µε την εξέλιξη του κάθε
ασθενή, στα ιδιωτικά εργαστήρια, όπως κάνουν πάρα πολλές
φορές µε αξονικές, µε µαγνητικές εξετάσεις κ.λπ.; Όλα αυτά ξέ-
ρετε γιατί; Γιατί θεωρείτε κόστος την υγεία του λαού. 

Από εκεί και µετά, έχουµε εργασιακές συνθήκες γιατρών και
νοσηλευτών που αγγίζουν τα όρια της γαλέρας. Δεν γίνεται να
είναι όλα καλά στα νοσοκοµεία, να υπάρχει προσωπικό όπως µας
λέτε κ.λπ. και την ίδια στιγµή να τραβούν του «Χριστού τα Πάθη»
οι εργαζόµενοι, οι οποίοι αντιδρούν, αντιδρούν εντονότατα. Με-
τακινήσεις γιατρών από νοσοκοµείο σε νοσοκοµείο, από τη µια
µεριά της χώρας στην άλλη, µπαλώµατα πάνω στα µπαλώµατα,
αντιµετωπίζοντας τους εργαζόµενους ως πιόνια, τους υγειονοµι-
κούς, χωρίς προσωπική ζωή και δικαιώµατα και τα µόνιµα κενά
στα νοσοκοµεία τελικά να καταλήγουν να δηµιουργούν νέα κενά.
Άρα λοιπόν εδώ έχουµε χειροτέρευση των εργασιακών συνθηκών
που οδηγούν γιατρούς, νοσηλευτές, το προσωπικό σε παραιτή-
σεις. 

Μιλάµε για έναν τραγικό φαύλο κύκλο διά χειρός της Κυβέρ-
νησης και των προηγούµενων κυβερνήσεων, διότι δεν είναι άµοι-
ρες οι κυβερνήσεις οι προηγούµενες και του ΣΥΡΙΖΑ και του
ΠΑΣΟΚ παλιότερα. Τα περισσότερα νοσοκοµεία δεν µπορούν να
καλύψουν το πρόγραµµα εφηµεριών. Οι µετακινήσεις γιατρών
από νοµό σε νοµό για να καλυφθούν οι βάρδιες είναι πλέον κα-
νόνας. Το υγειονοµικό προσωπικό βρίσκεται υπό κατάρρευση
λόγω της υπερεφηµέρευσης και των εξαντλητικών ωραρίων. Εί-
ναι ατελείωτος ο κατάλογος που πρέπει να πούµε εδώ. 

Και φυσικά, η Κυβέρνηση, το Υπουργείο Υγείας, η 7η ΥΠΕ, η
διοίκηση του νοσοκοµείου έχουν την αποκλειστική ευθύνη γι’
αυτά τα διαλυτικά φαινόµενα και έχει εξοργίσει πραγµατικά τους
υγειονοµικούς. 

Οι οποίες συσκέψεις οργανώνονται µε διοικητές νοσοκοµείων
και προέδρους ιατρικών συλλόγων, που είναι της µόδας τελευ-
ταία, χωρίς τους συλλόγους εργαζοµένων σε αυτές τις συσκέ-
ψεις, χωρίς τις ενώσεις γιατρών, που αναδεικνύουν διαχρονικά
και µε συνέπεια τα πραγµατικά αίτια των προβληµάτων, κάτι που
δείχνει ότι ενοχλεί η µαχητική διεκδίκηση των αιτηµάτων και γί-

νεται µια προσπάθεια συγκάλυψης όλων αυτών των διεκδικήσεων
και αυτό αποτελεί µνηµείο κοροϊδίας και υποκρισίας απέναντι
στον κρητικό λαό. 

Σε κάθε περίπτωση εµείς καλούµε τους µαχόµενος υγειονοµι-
κούς, όλους τους εργαζόµενους, τα συνδικάτα, τους φορείς που
βρίσκονται πλάι στους υγειονοµικούς να συνεχίσουν σταθερά να
παλεύουν για υψηλού επιπέδου δηµόσια και δωρεάν υγεία για
όλο τον λαό. Και φυσικά τους καλούµε να είναι σε ετοιµότητα
διότι θα έρθουν τα νέα νοµοσχέδια για την υγεία που πραγµατικά
θα είναι σκέτος κόλαφος και για τους αγωνιζόµενους και για τους
ασθενείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε Υ-
πουργέ, έχετε τον λόγο.

ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ  (Υφυπουργός Υγείας): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Δεν θα µπω στον πειρασµό να απαντήσω στο πρόγραµµα του
ΚΚΕ για την υγεία, που ήταν πολύ γενική η τοποθέτησή σας. Θα
πω πολύ συγκεκριµένα, όσον αφορά στο ΠΑΓΝΗ, για τους ογκο-
λογικούς ασθενείς και την οδηγία που δόθηκε από το νοσοκοµείο
ότι δεν είχε καµµία σχέση µε αυτό. Είναι µια ιατρική οδηγία, έτσι
ώστε να µην υπάρχει καθυστέρηση ή να µην υπάρχει αναβολή
λόγω των αποτελεσµάτων της γενικής εξετάσεις αίµατος κατά τη
διάρκεια των ογκολογικών θεραπειών.

Είναι µια τακτική που εφαρµόζεται στα ογκολογικά τµήµατα.
Και είναι για τη διευκόλυνση των ασθενών. Είναι για τη διευκό-
λυνση των ασθενών που λένε στον ασθενή ότι µπορεί να φέρει
τη γενική αίµατος της προηγούµενης µέρας για να µην πηγαίνει
εκεί να περιµένει να του πάρουν αίµα, να περιµένει δύο µε τρεις
ώρες να βγει το αποτέλεσµα και, βλέποντας το αποτέλεσµα οι
γιατροί να του πουν του ασθενή ότι δεν θα πρέπει να γίνει σή-
µερα η χηµειοθεραπεία του, αλλά να γίνει αύριο. Αυτό γίνεται για
να είναι τακτοποιηµένο. Γίνεται και στο εξωτερικό. Προσπαθούµε
να το συστηµατοποιήσουµε κιόλας. Επίσης, σου λέει και αυτό:
δίνεται η οδηγία για όσους θέλουν -δεν είναι υποχρεωτικό- να
υπάρχει η γενική αίµατος από την προηγούµενη ηµέρα.

Θα κλείσω λέγοντας το εξής. Και προσωπικά, αλλά και όσοι
ασκούν διοίκηση πρέπει να µιλάνε µε αριθµούς. Μου λέτε για
υποχρηµατοδότηση. Σας λέω ήταν 50 εκατοµµύρια ευρώ και
έγινε 100 εκατοµµύρια ευρώ. Εσείς προφανώς µπορεί να µου
πείτε ότι δεν φτάνουν και ότι θέλουµε 1 δισεκατοµµύριο ευρώ.
Άρα, κάποια στιγµή πρέπει να µιλήσουµε µε αριθµούς. Θα µου
πείτε: «Ξέρεις τι; Όχι. Και τα 98 εκατοµµύρια ευρώ που λες…» –
που εγώ το λέω µε ακρίβεια δεκαδικού του ευρώ- «…δεν φτάνουν
και θέλουµε άλλα 350 εκατοµµύρια ευρώ». Εκεί να κάνουµε τη
συζήτηση. Αλλά να µένουµε στο ότι «το νοσοκοµείο είναι υπο-
χρηµατοδοτούµενο»! Εγώ να σας λέω ότι την έχουµε διπλασιάσει
τη χρηµατοδότηση και τα 52 εκατοµµύρια ευρώ έγιναν 98 εκα-
τοµµύρια ευρώ. Και σας το λέω αυτό µε ακρίβεια. Η συζήτηση
λοιπόν πρέπει να γίνει σε αυτή τη βάση. Είναι χρέος µας να κά-
νουµε τη συζήτηση σε αυτή τη βάση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 149/20-7-2023 ερώτηση
του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Α’ Ανατολικής
Αττικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος
Αλλαγής κ. Εµµανουήλ (Μανώλη) Χριστοδουλάκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επιτακτική αναγκαιότητα η ανέγερση
Γενικού Νοσοκοµείου στην Ανατολική Αττική».

Κύριε Χριστοδουλάκη, έχτε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Στις 20 Ιουλίου είχα καταθέσει ερώτηση στον αρµόδιο Υπουρ-

γό για τη δηµιουργία δηµόσιου γενικού νοσοκοµείου στην Ανα-
τολική Αττική. Δυστυχώς, έχουν περάσει δυόµισι µήνες και µέχρι
σήµερα δεν έχει υπάρξει απάντηση και αναγκαζόµαστε, ακριβώς
επειδή επιµένουµε και θεωρούµε το ζήτηµα κρίσιµο και σηµα-
ντικό για την περιοχή, να επαναφέρουµε το θέµα µέσω επίκαιρης
ερώτησης σήµερα στη Βουλή. Γιατί είναι κρίσιµο; 

Μιλάµε για µια περιοχή µε µια ραγδαία και τεράστια ανάπτυξη,
και οικιστική και οικονοµική. Μιλάµε για µια δηµογραφική δυνα-
µική που αποτυπώθηκε στην τελευταία απογραφή µε τη µεγαλύ-
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τερη αύξηση στην ηπειρωτική Ελλάδα κατά 2,8% του πληθυσµού.
Μιλάµε για µια περιοχή που έχει καταγεγραµµένους πεντακόσι-
ους δεκαέξι χιλιάδες µόνιµους κατοίκους και, αν συµπεριλάβουµε
και τους εργαζόµενους, ξεπερνούν τους επτακόσιους χιλιάδες
ανθρώπους που δραστηριοποιούνται καθηµερινά στην περιοχή
της Ανατολικής Αττικής. Μιλάµε για το µεγαλύτερο αεροδρόµιο
της χώρας. Μιλάµε για τα δύο λιµάνια της Ραφήνας και του Λαυ-
ρίου, τα οποία βρίσκονται στην περιοχή. Και όλα αυτά τα µεγέθη
προφανώς αυξάνονται ακόµα περισσότερο κατά τους καλοκαιρι-
νούς µήνες για προφανείς λόγους. 

Σήµερα, λοιπόν, αν υπάρχει έκτακτο ή βαρύ περιστατικό ή
ασθένεια τα κοντινότερο νοσοκοµεία της 1ης και της 2ης ΥΠΕ που
καλύπτουν τα περιστατικά αυτά, απέχουν από είκοσι πέντε µέχρι
πενήντα χιλιόµετρα. Δυστυχώς, είχαµε και τραγικό γεγονός -θα
το θυµάστε φυσικά- στις 6 Ιουνίου όπου µία δεκαοχτάχρονη
έγκυος γυναίκα έχασε τη ζωή της στη Νέα Μάκρη, λόγω της τε-
ράστιας τραγικής καθυστέρησης του ασθενοφόρου του ΕΚΑΒ να
φτάσει στην περιοχή. 

Αυτά, λοιπόν, καταδεικνύουν ότι είναι αδήριτη ανάγκη η δηµι-
ουργία δηµόσιου γενικού νοσοκοµείου στην Ανατολική Αττική,
που σήµερα δεν υπάρχει, ακριβώς για να µπορέσουµε έστω και
λίγο να λειάνουµε το αίσθηµα ανασφάλειας των πολιτών στην πε-
ριοχή, να δώσουµε τη µάχη για την αξιοπρέπεια στην καθηµερι-
νότητά τους.

Τον περασµένο Μάρτιο, λοιπόν, ο τότε Υπουργός, ο κ. Πλεύ-
ρης, είχε διατυπώσει την πρόθεση του Υπουργείου για την επι-
καιροποίηση του υγειονοµικού χάρτη της χώρας, συνδέοντας την
επικαιροποίηση αυτή µε την ανέγερση του νοσοκοµείου στην
Ανατολική Αττική. Λίγο µετά από αυτό, προεκλογικά, σε µία επί-
σκεψη του Πρωθυπουργού στο Λαύριο -τότε που τα λόγια είναι
λίγο πιο εύκολα από ό,τι τις υπόλοιπες στιγµές- είχε δηλώσει ο
Πρωθυπουργός ο ίδιος ότι κάπου εδώ σας χρωστάµε ένα νοσο-
κοµείο. Μεσολάβησε το περήφανο εκλογικό ποσοστό, που ανα-
φέρθηκε και επικαλέστηκε ο Υπουργός πριν, όπως το κάνουν και
όλα τα κυβερνητικά στελέχη. Και δυστυχώς, µεσολάβησαν οι
προγραµµατικές δηλώσεις της Κυβέρνησης που δεν ακούσαµε
τίποτα σχετικό, σιγήν ιχθύος!

Και προκύπτουν, λοιπόν, δύο για εµένα επιτακτικά ερωτήµατα:
Πρώτον, δεσµεύεται η Κυβέρνηση και η ηγεσία του Υπουργείου
για τη δηµιουργία δηµόσιου γενικού νοσοκοµείου στην Ανατολική
Αττική, ναι ή όχι; Και δεύτερον, εξακολουθείτε να συνδέετε τη
δηµιουργία του νοσοκοµείου αυτού µε την επικαιροποίηση του
υγειονοµικού χάρτη της χώρας; Και αν ναι, ποιος είναι ο σχεδια-
σµός για την ολοκλήρωση του χρονοδιαγράµµατος; Το ρωτώ για
να ξέρουµε πότε θα ξεκινήσουν και οι απαιτούµενες διαδικασίες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ναι,

υπάρχει το αίτηµα για το νοσοκοµείο της Ανατολικής Αττικής. Και
πρέπει να αρχίσουµε να συζητάµε και για το «που», διότι η Ανα-
τολική Αττική είναι πολύ µεγάλη. Υπάρχει και ο Δήµος Αχαρνών
που είναι ο µεγαλύτερος και απέχει από το ΓΟΝΚ δώδεκα λεπτά.
Και πρέπει να αρχίσουµε να µιλάµε και για ποιες περιοχές. Θα
πρέπει να ανασχεδιάσουµε και τον χάρτη του νοσοκοµείου, το
οποίο όπως γνωρίζετε, θα πρέπει να σχεδιαστεί και κτηριακά και
από το θέµα του προσωπικού, κάτι που δεν είναι και το πιο εύ-
κολο πράγµα.

Δηλαδή για το νοσοκοµείο Αττικής έχετε εσείς στοιχεία να µας
πείτε αν θα είναι «εξτρά-νοσοκοµείο»; Θα πάρουµε προσωπικό
από κάπου αλλού, όπως έγινε στο «Αττικόν»; Διότι στο «Αττικόν»
ήταν και οι νέες προσλήψεις, αλλά µετακινήθηκε και πολύ προ-
σωπικό από τα υπόλοιπα νοσοκοµεία. Επειδή προέρχεστε από
ένα κόµµα που έχει κυβερνήσει και έχει και την τεχνοκρατική προ-
σέγγιση, πρέπει να µπούµε σε αυτό τον διάλογο. Για αυτό σας
απαντάω έτσι. Μπορεί να µην σας πω τη λέξη «δεσµεύοµαι», αλλά
σας λέω ότι είναι κάτι το οποίο θα πρέπει να εξεταστεί. 

Θα πρέπει να δούµε και το εξής. Έχουµε πάρα πολλά νοσοκο-
µεία συγκεντρωµένα στο κέντρο. Το νέο νοσοκοµείο σε ποια πε-
ριοχή της Ανατολικής Αττικής να γίνει; Η Ανατολική Αττική ξεκι-

νάει από Λαύριο, Βούλα, Βάρη και καταλήγει µέχρι Αχαρνές,
µέχρι Μενίδι. Άρα, πρέπει να µπούµε σε αυτό τον διάλογο. Συµ-
φωνούµε ότι πρέπει να αρχίσει αυτός ο διάλογος και στο ότι έχει
σχέση και µε τον υγειονοµικό χάρτη, που αναµένεται να ολοκλη-
ρωθεί µέσα στους επόµενους δώδεκα µήνες, δηλαδή πού είναι
τα νοσοκοµεία και ποια νοσηλευτική κίνηση χρειαζόµαστε. 

Αυτή είναι η δέσµευση που δίνουµε, ότι: ο διάλογος θα πρέπει
να ανοίξει για αυτό το νοσοκοµείο, και να ανοίξει χωρίς φόβο και
χωρίς πάθος, και χωρίς να τοποθετούµε και τον πήχη πάρα πολύ
ψηλά. Να πούµε δηλαδή ότι θα είναι ένα νοσοκοµείο των τόσων
κλινών, ένα νοσοκοµείο που θα είναι όλο το προσωπικό ευθύς
εξαρχής. Τα νοσοκοµεία ευθύς εξαρχής χρειάζονται ένα µεγάλο
νοσοκοµείο, που σηµαίνει τέσσερις µε πέντε χιλιάδες προσωπικό.
Μπορούµε να συµφωνήσουµε και να µην γίνει ποτέ, γιατί πολλές
φορές γίνεται αυτό το πράγµα. Άρα, θα πρέπει να τα ορίσουµε
όλα αυτά, να δούµε πώς θα το σχεδιάσουµε και µετά να προχω-
ρήσουµε. Γιατί όντως η περιοχή και η κατανοµή των νοσοκοµείων
στην Αττική δεν είναι η ορθολογικότερη, αλλά είναι ένα νοσοκο-
µείο και είναι πράγµα το οποίο όλες οι κυβερνήσεις, αν θέλετε,
κληρονόµησαν. Τα νοσοκοµεία υπάρχουν εκεί από εκατό, σαρά-
ντα και πενήντα χρόνια. Το νεότερο νοσοκοµείο είναι το «Αττικόν»
που είναι είκοσι χρονών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Παρακαλώ, κύριε
Χριστοδουλάκη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ (ΜΑΝΩΛΗΣ) ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΑΚΗΣ: Κύριε Πρό-
εδρε, θα πάρω εγώ, µάλλον, τον ρόλο του Υπουργού, να απαντή-
σω στα ερωτήµατα που τέθηκαν, αλλά το κάνω µε πολλή µεγάλη
χαρά, ακριβώς γιατί είµαστε εδώ να συνεισφέρουµε προσθετικά
µε τις σκέψεις µας και όχι απλώς, διατυπώνοντας κριτική.

Άρα, γεγονός νούµερο ένα. Η ανάγκη της δηµιουργίας του νο-
σοκοµείου. Καταλαβαίνω από τον Υπουργό ότι συµφωνεί, αλλά
θα ξαναρωτήσω, αν όντως υπάρχει, τουλάχιστον, η ρητή διατύ-
πωση από την Κυβέρνηση, της ανάγκης για τη δηµιουργία του
νοσοκοµείου. Αυτό είναι το ένα.

Δεύτερον, το χωροταξικό. Σωστά µπαίνει, αλλά θα περίµενα
όταν ο Πρωθυπουργός πήγαινε στο Λαύριο και έλεγε ότι «σας
χρωστάµε ένα νοσοκοµείο», η Κυβέρνηση και το Υπουργείο να
έχει µια πρώτη επεξεργασία και για το χωροταξικό ζήτηµα, γιατί
εµείς έχουµε. 

Εµείς, λοιπόν, θεωρούµε ότι το νοσοκοµείο αυτό πρέπει να
γίνει στην περιοχή των Μεσογείων, στον άξονα της Λαυρίου,
αλλά και µε συγκεκριµένα στοιχεία τα οποία θα προσδιορίζουν,
πρώτον, την προσπέλαση, δεύτερον, τις χωροταξικές αποστά-
σεις που θα καλύπτουν το µεγαλύτερο δυνατό εύρος πληθυσµού
και τρίτον, την προσβασιµότητα -ξαναλέω, σε συνδυασµό- µε αε-
ροδρόµιο και δύο λιµάνια. 

Τρίτον, πώς το δηµιουργούµε. Η δική µας άποψη είναι ότι δεν
µιλάµε για ανέγερση και στελέχωση από το µηδέν του νοσοκο-
µείου, αλλά εντοπίζοντας ένα ζήτηµα υπερσυγκέντρωσης νοσο-
κοµείων, κλινικών και άρα, και στελεχιακού δυναµικού, ιατρικού
και διοικητικού, σε ελάχιστα τετραγωνικά χιλιόµετρα στο κέντρο
της Αθήνας. Μιλάµε για αποκέντρωση αυτών των δοµών και σε
επίπεδο εξοπλισµού και σε επίπεδο προσωπικού. Τα βάζω, λοι-
πόν, αυτά τα τρία, ακριβώς, γιατί εµείς ερχόµαστε µε διαφορε-
τικό τρόπο εδώ πέρα, έχοντας τις δικές µας επεξεργασίες και
επειδή έχουµε Κυβέρνηση και ξέρουµε να παίρνουµε τις ευθύνες,
τις διατυπώνουµε εντός της Αίθουσας του Κοινοβουλίου. Ξανα-
ρωτάω, όµως, γιατί εδώ θέλω, όχι εγώ, αλλά κυρίως ο κόσµος
που µένει στην Ανατολική Αττική και ζει την καθηµερινή του αγω-
νία, τα εξής: 

Πρώτον, υπάρχει δέσµευση της Κυβέρνησης σήµερα, για την
ανάγκη της δηµιουργίας του νοσοκοµείου; 

Δεύτερον, υπάρχει δέσµευση της Κυβέρνησης για το ότι θα
ολοκληρωθεί η επικαιροποίηση του υγειονοµικού χάρτη της χώ-
ρας, όπως άκουσα, σε δώδεκα µήνες και µέσα στο πλαίσιο αυτό
θα στοιχειοθετηθεί και η ανάγκη δηµιουργίας του γενικού δηµό-
σιου νοσοκοµείου στην Ανατολική Αττική; 

Και τρίτον, να προσθέσω και κάτι ακόµα και κλείνω µε αυτό.
Μέχρι να φθάσουµε στο σηµείο αυτό, για το οποίο εµείς δεν θα
σταµατήσουµε να δίνουµε τη δική µας µάχη -ξαναλέω, ειλικρινή
και µε την ευθύνη της τοποθέτησής µας για κάθε ένα από τα ζη-
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τήµατα αυτά- οφείλουµε να δούµε και εµείς, αλλά κυρίως οφείλει
να δει το Υπουργείο, το πώς στηρίζουµε έµπρακτα τις δοµές της
πρωτοβάθµιας φροντίδας στα κέντρα υγείας τα οποία υπάρχουν
στην περιοχή.

Υπάρχει το ένα κοµµάτι που αφορά την αναβάθµιση των υπο-
δοµών που έχει ενταχθεί µε 12 εκατοµµύρια. Θα µπορούσε κά-
ποιος να κάνει κριτική για το ύψος, αλλά δεν θα µείνω σε αυτό,
στη χρηµατοδότηση του Ταµείου Ανάκαµψης. Θα µείνω, όµως,
στο ότι υπάρχει ένα κρίσιµο ζήτηµα το οποίο αφορά, κυρίως, τη
στελέχωση µε ιατρικό, νοσηλευτικό και διοικητικό προσωπικό των
κέντρων υγείας, µε αποτέλεσµα δυστυχώς σήµερα, πάρα πολλά
από αυτά να υπολειτουργούν. Ξαναλέω: Εντείνοντας το αίσθηµα
ανασφάλειας, οφείλουµε όλοι µαζί -και εµείς είµαστε µπροστά-
ρηδες σε αυτό- να δώσουµε τη µάχη, ώστε η πολιτεία να αποδεί-
ξει ότι είναι δίπλα σε αυτούς τους ανθρώπους στην πράξη. Εµείς
από τη δική µας πλευρά θα είµαστε.

Ευχαριστώ και πάλι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει.
ΜΑΡΙΟΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ (Υφυπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, να πω ότι κάποια πράγµατα γίνονται από την Κυβέρνηση.
Λέµε έχουµε οκτώ κέντρα υγείας, 13 εκατοµµύρια. Αυτό δεν έχει
ξαναγίνει και τα κέντρα υγείας θα είναι καινούργια, ολοκαίνουρ-
για. Είναι πολύ σεβαστό το ποσό µε το οποίο ανακαινίζονται. 

Μπορεί εσείς να το δίνετε αρνητικό, αλλά είναι κάτι για το ο-
ποίο εµείς -και έχω υπάρξει γενικός γραµµατέας πρωτοβάθµιας
φροντίδας υγείας- είµαστε περήφανοι. Είµαι υπερήφανος που
αυτά τα χρήµατα κατευθύνονται εκεί και στην πρωτοβάθµια και
στη στήριξη και αν θέλετε και στην όλη στήριξη που πήρε η πρω-
τοβάθµια φροντίδα υγείας κατά τα χρόνια της προηγούµενης
διακυβέρνησης. 

Το έχω πει και άλλες φορές, οκτώ εκατοµµύρια πολίτες αυτής
της χώρας, είκοσι δύο εκατοµµύρια φορές επισκέφθηκαν τα κέ-
ντρα υγείας στο πλαίσιο του εµβολιαστικού προγράµµατος. Εί-
χαµε έρευνες που ο περισσότερος κόσµος δεν γνώριζε καν την
ύπαρξη των κέντρων υγείας. Ειδικά στην Αττική -αν αφήσουµε
λίγο την επαρχία-  δεν γνώριζαν και δεν είχαν καµµία επαφή. Γιατί
στην επαρχία έχει σχέση, είναι η µοναδική υγειονοµική δοµή
κ.λ.π., αλλά στην Αττική δεν είχαν καµµία σχέση. Και αυτά τα κέ-
ντρα υγείας που µπορεί να έχουν οποιαδήποτε προβλήµατα, σή-
κωσαν αυτό το βάρος και το έκαναν µε πάρα πολύ καλό τρόπο. 

Στο δεύτερο κοµµάτι έχετε δίκιο και χαίροµαι πάρα πολύ, γιατί
όντως βάλατε πράγµατα στη συζήτηση που δεν µπαίνουν µε ένα,
ναι, να κάνουµε νοσοκοµείο και µπορούµε να αρχίσουµε ένα διά-
λογο πάνω σε αυτό και ο διάλογος θα πρέπει να γίνει σε τρία
µέρη. Και στο προσωπικό, και στο πού θα χτιστεί και µε το τι προ-
ϋπολογισµό θα κάνουµε το νοσοκοµείο αυτό. Γιατί και αυτό είναι
ένα πάρα πολύ µεγάλο θέµα. Εγώ χαίροµαι που το τοποθετήσατε
έτσι και δεσµεύοµαι να µπούµε στη συζήτηση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Συνεχίζουµε µε τη συζήτηση της δέκατης µε αριθµό 177/25-9-

2023 επίκαιρης ερώτησης του δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Β3’ Νοτίου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «ΠΑ-
ΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής» κ. Παύλου Χρηστίδη προς τον Υπουργό
Μετανάστευσης και Ασύλου, µε θέµα: «Κίνδυνος για σοβαρή δια-
τάραξη της οµαλής λειτουργίας των υπηρεσιών του Υπουργείου
Μετανάστευσης και Ασύλου από τη µη ανανέωση των συµβά-
σεων των εργαζοµένων του, που λήγουν στις 31-12-2023». 

Ο κ. Χρηστίδης έχει τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι το θέµα της σηµερινής ερώτησης

είναι ένα θέµα το οποίο επιβεβαιώθηκε µε ηχηρό τρόπο την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα, καθώς το σωµατείο των εργαζοµένων κή-
ρυξε και τη διήµερη απεργία στις 27 και στις 28 Σεπτεµβρίου και
φυσικά προχώρησε στη διαµαρτυρία έξω από το Υπουργείο σας. 

Και υπάρχει ένα ζήτηµα εδώ, γιατί την ίδια ώρα που εσείς δια-
βεβαιώνατε προσωπικά το ΚΥΣΕΑ ότι η κατάσταση στα νησιά
είναι ελεγχόµενη, τα στοιχεία του Υπουργείου έρχονται και σας

διαψεύδουν. Και είναι κάτι το οποίο προκύπτει και από αυτά τα
οποία µας έρχονται µέρα τη µέρα από τα νησιά του ανατολικού
Αιγαίου, ότι ειδικά το σύστηµα υποδοχής όσων παράτυπα έχουν
ξαναµπεί ή έχουν µπει στην πατρίδα µας βρίσκεται στα όριά του.

Ήδη από τις δεκαπέντε χιλιάδες εκατόν ενενήντα θέσεις φιλο-
ξενίας έχουν καλυφθεί οι δεκατέσσερις χιλιάδες εκατόν εξήντα
πέντε, ενώ στη δοµή της Σάµου, η οποία έχει δυναµικότητα δύο
χιλιάδων σαράντα θέσεων, ταλαιπωρούνται πάνω από τέσσερις
χιλιάδες άνθρωποι. Και όλα αυτά συµβαίνουν, ενώ οι υπηρεσίες
του Υπουργείου σας είναι και υποστελεχωµένες και αδυνατούν
να ανταποκριθούν στις ολοένα και αυξανόµενες απαιτήσεις δια-
χείρισης των νεοεισερχόµενων.

Εποµένως δεν µπορεί κανένας να λέει ότι η κατάσταση είναι
ελεγχόµενη και το ζήτηµα αυτό είναι ένα ζήτηµα το οποίο είναι
ακόµη πιο επικίνδυνο και είναι ακόµα πιο σοβαρό, όταν γνωρίζετε
επίσης πολύ καλά ότι στις 31 Δεκεµβρίου 2023 λήγουν οι συµβά-
σεις των εργαζοµένων ΙΔΟΧ, οι οποίοι ανέρχονται µόνο στην Υπη-
ρεσία Ασύλου σε πεντακόσιους σαράντα τρεις, ενώ στην Υπη-
ρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης σε περίπου διακόσιους δέκα,
επειδή την ηµεροµηνία αυτή τερµατίζεται και το εθνικό πρό-
γραµµα του Ταµείου Ασύλου και Μετανάστευσης. 

Όλα αυτά, λοιπόν, επειδή δηµιουργούν τεράστια ζητήµατα, τα
οποία µπορεί να µεγαλώσουν από τις αρχές της επόµενης χρο-
νιάς, µας οδηγούν στο να κάνουµε µια ξεκάθαρη ερώτηση, για
την οποία θα θέλαµε µια καθαρή απάντηση. Πρώτον, τι ακριβώς
σκοπεύετε να κάνετε για να παραµείνουν οι συµβασιούχοι υπάλ-
ληλοι στις θέσεις τους και φυσικά για να διασφαλίσετε ότι δεν θα
υπάρξει το όποιο λειτουργικό κενό στις υπηρεσίες µετά τον Δε-
κέµβριο του 2023; Και δεύτερον, αν προτίθεστε να δώσετε µια
πιο µόνιµη λύση στη στελέχωση αυτών των υπηρεσιών.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε τον κ. Χρηστίδη.
Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Μετανάστευσης και

Ασύλου, ο κ. Δηµήτρης Καιρίδης.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, πράγµατι η κατάσταση είναι δύσκολη, ποτέ

δεν το κρύψαµε. Άλλωστε, εµείς δηµοσιεύουµε σε πολύ τακτική
βάση όλα τα στοιχεία για τις παράτυπες αφίξεις και το πρόβληµα
όπως έχει. Υπάρχει απόλυτη διαφάνεια σε αυτό. 

Όµως, αυτό που είπα και το ξαναλέω και από αυτό το Βήµα
της Βουλής, για να ακουστεί και στην Εθνική Αντιπροσωπεία,
είναι ότι η κατάσταση µπορεί να είναι δύσκολη, αλλά είναι διαχει-
ρίσιµη και σίγουρα πολύ καλύτερα διαχειρίσιµη απ’ ό,τι σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες -όπως στην Ιταλία, όπως στην Κροατία και τη
Σλοβενία-, όπου τα πράγµατα έχουν ξεφύγει από κάθε έλεγχο ή
ακόµη και την ίδια τη Γερµανία, που έχει πάνω από διακόσιες πε-
νήντα χιλιάδες νέες αιτήσεις ασύλου το 2023. 

Εµείς έχουµε καταφέρει και τις ροές να ελέγξουµε σε µεγάλο
βαθµό, χάρη στην αυστηρή αλλά δίκαιη πολιτική µας, και να τις
διαχειριστούµε πολύ πιο αποτελεσµατικά και ανθρώπινα, θα σας
έλεγα, µε ασφάλεια και για τους ίδιους τους αιτούντες άσυλο
αλλά και για τις τοπικές κοινωνίες, χάρη στο πρότυπο σύστηµα
υποδοχής που έχουµε, µε τριάντα τρεις δοµές σε ολόκληρη τη
χώρα και τη διαδικασία ασύλου που έχει επαινεθεί από τα ευρω-
παϊκά όργανα ως γρήγορη, αποτελεσµατική και πάρα πολύ υψη-
λών προδιαγραφών, καθώς δεν έχουµε έτσι και αλλιώς ιδιαίτερες
αποκλίσεις στις όποιες προσφυγές γίνονται στη συνέχεια.

Άρα, πράγµατι, σε σχέση µε τους αδελφούς µας στην Κύπρο
ή µε την Ιταλία είµαστε σε πολύ καλύτερη κατάσταση, αλλά δεν
εφησυχάζουµε και πράγµατι στα νησιά υπάρχει πίεση και ιδίως
σε δύο, στη Λέσβο, που παραδοσιακά βρίσκεται πάντοτε στην
προµετωπίδα του προβλήµατος, και βέβαια και στη Σάµο το τε-
λευταίο διάστηµα. 

Είναι µια αύξηση που ξεκίνησε ήδη από το 2022. Όπως έχω πει
και αλλού, έχει διπλασιαστεί η ροή το 2022 και συνεχίστηκε αυτή
η αύξηση και το 2023, αν και τις τελευταίες µέρες θέλω να σας
πω ότι τα στοιχεία είναι πολύ πιο αισιόδοξα. Είναι πολύ νωρίς για
να είµαι πιο συγκεκριµένος και δεν θέλω σε καµµία περίπτωση
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να εφησυχάσουµε, αλλά η αλήθεια είναι ότι µε στοχευµένες κι-
νήσεις σε όλα τα µέτωπα -θα σας έλεγα και το διπλωµατικό- µε
τον ανατολικό µας γείτονα φαίνεται ότι έχουµε µια καλύτερη πο-
ρεία. Περιµένω τα στοιχεία του Οκτωβρίου να παγιωθούν για να
µπορούµε να µιλήσουµε πιο συγκεκριµένα.

Τώρα δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι -και συµφωνώ µαζί
σας- το Υπουργείο µας στηρίζεται στους συµβασιούχους. Είναι
ένα καινούργιο Υπουργείο που, σε αντίθεση µε την παραδοσιακή
δηµόσια διοίκηση, στηρίζεται πολύ σε συµβασιούχους, περισσό-
τερο από ό,τι άλλα. Θα σας έλεγα σχεδόν το µισό εξαρτάται,
αλλού περισσότερο αλλού λιγότερο, αλλά κατά µέσο όρο είτε λέ-
γεται Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής είτε λέγεται Υπηρεσία Ασύλου
λίγο-πολύ ο µέσος όρος είναι εκεί. Και αυτοί οι άνθρωποι είναι
κοντά µας από το 2016, το 2017, έχουν αποκτήσει εµπειρία,
έχουν αφοσιωθεί στο έργο, αλλά έτσι είναι ο νόµος, λήγει η προ-
γραµµατική περίοδος 2014 - 2020 µετά την παράταση των τριών
χρόνων στις 31-12-2023 και βρεθήκαµε προ νοµικού και θα σας
έλεγα και συνταγµατικού περιορισµού και αδιεξόδου. 

Προσπαθούµε από την πρώτη στιγµή που ανέλαβα τα καθήκο-
ντά µου ως Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου να βρούµε λύ-
σεις σε αυτό το πρόβληµα σε συνεργασία µε τους εργαζόµενους,
τους οποίους έχω δει κατ’ επανάληψη. Ξέρουν πάρα πολύ καλά.
Χαίροµαι που η συµµετοχή στην απεργία την προηγούµενη εβδο-
µάδα ήταν κάτω από το µισό και αυτό δείχνει ότι οι περισσότεροι
αντιλαµβάνονται, παρά την αγωνία τους που έχουν την πολύ δι-
καιολογηµένη, ότι εξαντλούνται όλα τα περιθώρια.

Και, για να είµαι συγκεκριµένος. Πρώτον, σχεδιάζουµε την πα-
ράταση των συµβάσεων, όπως µας δίνει ο νόµος το δικαίωµα για
τρεις µήνες. Δεύτερον, η νέα προκήρυξη, η οποία θα δηµοσιο-
ποιηθεί όπως προβλέπεται από τη νέα προγραµµατική περίοδο
2021 - 2027, να συµπεριλαµβάνει και εµπειρία µέσα που είναι
χρήσιµη και απαραίτητη για εµάς, αλλά είναι µια διαπραγµάτευση
που κάνουµε µε το ΑΣΕΠ µε τους δικούς του όρους και κανόνες
και ελπίζω να τα καταφέρουµε. Και, τρίτον, σε συνεννόηση µε το
Υπουργείο Οικονοµικών να δούµε πόσο µπορούµε να παρατεί-
νουµε περαιτέρω τις συµβάσεις, καθώς έχουµε το πρόβληµα των
αυξηµένων ροών και λόγους δηµοσίου συµφέροντος που επιβάλ-
λουν να καλυφθεί η σχετική δαπάνη -δεν µπορεί από ευρωπαϊκά
συγχρηµατοδοτούµενα, το ξέρετε καλά- από εθνικούς πόρους,
από τον κρατικό προϋπολογισµό. 

Η διαπραγµάτευση µε το Υπουργείο Οικονοµικών συνεχίζεται.
Είναι µια δύσκολη διαπραγµάτευση. Καταλαβαίνετε ότι οι πόροι
δεν είναι ανεξάντλητοι, ιδίως σήµερα που έχουµε να αντιµετωπί-
σουµε και τα θέµατα των αποζηµιώσεων στη Θεσσαλία και αλ-
λού.

Όµως προσωπικά αισιοδοξώ και συµφωνώ µαζί σας ότι αυτοί
οι εργαζόµενοι είναι εξαιρετικά πολύτιµοι για το Υπουργείο µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Παρακαλώ, κύριε Χρηστίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολο-
γία σας.

ΠΑΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή και ει-

λικρινά θέλω να πω ότι χαίροµαι διότι, ακόµα και µε τη συµµετοχή
τόσων ανθρώπων στην απεργία, το αποτέλεσµα σε πρώτο επί-
πεδο οι άνθρωποι το κερδίζουν και εύχοµαι όλο αυτό να γίνει
πράξη πολύ γρήγορα. Διότι είναι πολύ σηµαντική η ανανέωση
αυτή, έστω κι αν είναι των τριών µηνών, και εύχοµαι να γίνει µια
ανανέωση για τους ανθρώπους αυτούς που για επτά χρόνια προ-
χωρούν σε ένα λειτούργηµα. 

Και επειδή έχετε επισκεφθεί δοµές, όπως έχουµε επισκεφθεί
όλοι, έχουµε επισκεφθεί υπηρεσίες, όπως έχετε επισκεφθεί και
εσείς, καταλαβαίνουµε ποιο είναι το τεράστιο έργο το οποίο επι-
τελούν. Είναι άνθρωποι των οποίων η εργασία είναι αναντικατά-
στατη και η εµπειρία είναι δυσεύρετη και είναι πολύ κρίσιµο από
εδώ και µπρος, έστω και µε τον χρόνο τον οποίο έχουµε µπροστά
µας, να µην προχωράµε σε λύσεις της τελευταίας στιγµής, αλλά
να είµαστε εδώ για να σχεδιάζουµε όσον αφορά το αύριο της πα-
τρίδας µας συνολικά.

Εποµένως σε αυτή τη διαπραγµάτευση την οποία κάνετε και
µε το Υπουργείο Οικονοµικών -τα ζητήµατα τα οποία αφορούν

τους ανθρώπους αυτούς, ανθρώπους οι οποίοι απ’ όπου έχουν
περάσει έχουν αποκτήσει τεράστια τεχνογνωσία, τεράστια ετοι-
µότητα σε ένα ζήτηµα το οποίο καταλαβαίνουµε ότι δεν είναι
µόνο εθνικό, αλλά είναι και πανευρωπαϊκό- εµείς θα είµαστε αρω-
γοί, γιατί αυτό ακριβώς πιστεύουµε, ότι το αντικείµενό τους βρί-
σκεται στον πυρήνα της κρατικής λειτουργίας και εποµένως δεν
µπορεί να υπηρετείται από ανθρώπους οι οποίοι νιώθουν εργα-
σιακή επισφάλεια.

Νοµίζω ότι όλη αυτή η συζήτηση, παρά την προσπάθεια η ο-
ποία γίνεται, είναι µια προσπάθεια η οποία έρχεται σε σύγκρουση
και µε πολλά πράγµατα τα οποία ακούσαµε την προεκλογική πε-
ρίοδο. Θα έλεγα ότι βλέπουµε και µια αµφιθυµία εκ µέρους της
Κυβέρνησης γύρω από το µεταναστευτικό. 

Οφείλω, όµως, να πω ότι, επειδή σήµερα σας είδα να χαίρεστε
και να πανηγυρίζετε για αυτά τα οποία αποφάσισε και η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή και η κ. Γιόχανσον, είναι πολύ κρίσιµο να αναλο-
γιστούµε ότι δεν πρέπει να πανηγυρίζουµε για τη χρηµατοδότηση
αυτή καθαυτή. Αν αυτό ήταν το κρίσιµο, τότε και η προηγούµενη
κυβέρνηση, εκείνη των ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ, που θυµόµαστε όλοι το απο-
τέλεσµα το οποίο είχε, θα έπρεπε να είναι µια πολύ πετυχηµένη
κυβέρνηση, γιατί η χρηµατοδότηση την οποία είχε πάρει ήταν µια
πολύ µεγάλη χρηµατοδότηση. Τι δεν έκανε, όµως; Δεν έκανε δια-
χείριση, δεν είχε σοβαρό σχέδιο και στο τέλος δεν είχε και υλο-
ποιήσεις. 

Εκτός αν πανηγυρίζετε, κύριε Υπουργέ, για το γεγονός ότι
εσείς παίρνετε τα εύσηµα και είστε καλύτερος Υπουργός από τον
προηγούµενο Υπουργό της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Μηταράκη. 

Σε κάθε περίπτωση, για εµάς αυτό το οποίο είναι το κρίσιµο
είναι ότι απαιτούνται χειροπιαστά αποτελέσµατα, τα οποία θέ-
λουµε να τα δούµε το συντοµότερο δυνατό και νοµίζω ότι σε
αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να δούµε µια στρατηγική η οποία
δεν έχει σπατάλες. Εµείς σκοπεύουµε όλο το επόµενο χρονικό
διάστηµα να ζητήσουµε και ενηµέρωση για τα οικονοµικά και φυ-
σικά να δούµε τον τρόπο µε τον οποίο έχουµε µια στρατηγική η
οποία φροντίζει τα σύνορά µας, φροντίζει αυτά τα δικαιώµατα τα
οποία έχουν οι Έλληνες πολίτες σε κάθε γωνιά της πατρίδας µας,
σέβεται τους ανθρώπους αυτούς οι οποίοι έρχονται από κάθε
γωνιά του πλανήτη προσπαθώντας να βρουν µια καλύτερη ζωή,
αλλά ταυτόχρονα έχει µια διαχείριση η οποία δεν έχει διαφάνεια,
δεν έχει σκάνδαλα, δεν έχει ζητήµατα σαν αυτά τα οποία φαίνεται
ότι διερευνώνται και στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΙΡΙΔΗΣ (Υπουργός Μετανάστευσης και Ασύ-

λου): Κύριε συνάδελφε, κανείς δεν πανηγυρίζει και κανείς δεν
πρέπει να πανηγυρίζει. Η Ελλάδα είναι πάντοτε διεκδικητική και
επιζητεί το ακόµα περισσότερο.

Όµως, επειδή πριν από τρεις µήνες µε αφορµή τη µεγάλη τρα-
γωδία της Πύλου επί υπηρεσιακής κυβέρνησης βρέθηκε στο µάτι
ενός τυφώνα κακής δηµοσιότητας και επικρίσεων και η Ελλάδα
και ο FRONTEX, νοµίζω ότι είναι θετικό και αξίζει να σηµειωθεί
και να ακουστεί στην Εθνική Αντιπροσωπεία το γεγονός ότι η αρ-
µόδια Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ίλβα Γιόχανσον,
Σουηδή στην εθνικότητα -και έχει σηµασία αυτό, άρα από µία
χώρα µε ιδιαίτερη ευαισθησία στα ζητήµατα ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων, που δεν προέρχεται πολιτικά από τη δικιά µας παράταξη,
από τον δικό µας χώρο, τον κεντροδεξιό, αλλά από τον δικό σας,
από τη σουηδική σοσιαλδηµοκρατία-, έκλεισε το θέµα µε τον πιο
κατηγορηµατικό τρόπο προχθές στις Βρυξέλλες στο περιθώριο
του Συµβουλίου Υπουργών Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υπο-
θέσεων, στο οποίο παραβρέθηκα, ερωτώµενη για την Πύλο και
για τον FRONTEX, λέγοντας ότι η συνεργασία είναι άψογη. 

Αυτό είναι κάτι το θετικό και πιστώνεται στην όλη προσπάθεια
που έχουµε κάνει, διότι εµείς πιστεύουµε στην Ευρώπη, πι-
στεύουµε στις ευρωπαϊκές λύσεις και για αυτό έχουµε στηρίξει
και το Σύµφωνο Μετανάστευσης και για αυτό θέλουµε πιο ισχυρό
τον FRONTEX εδώ.

Από εκεί και πέρα, ο αγώνας συνεχίζεται και έχουµε πάρα πολύ
δρόµο µπροστά µας σε ένα τεράστιο πρόβληµα, που είναι το
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πρόβληµα της παράνοµης µετανάστευσης και πώς θα την ελέγ-
ξουµε, το οποίο κινδυνεύει να γίνει πρόβληµα και δηµοκρατίας
στις χώρες µας εν όψει και των ευρωεκλογών και των υπόλοιπων
εκλογικών αναµετρήσεων που έχουµε µέχρι τις ευρωεκλογές,
προσεχώς στην Ολλανδία κ.ο.κ..

Τώρα η διαχείριση στο µεταναστευτικό µετά το 2019 έχει κρι-
θεί, έχει κριθεί και από τον ελληνικό λαό, επιτρέψτε µου να πω,
έχει κριθεί και διεθνώς ως απολύτως επιτυχηµένη. Αυτό δεν ση-
µαίνει ότι δεν έχουµε δυσκολίες.

Σας διαβεβαιώνω, όµως, ότι και στα συµβούλια που παραβρί-
σκοµαι µου εκφράζουν τη ζήλεια τους πολλοί εκ των συναδέλφων
για το γεγονός ότι έχουµε καταφέρει, ενώ είµαστε στην πρώτη
γραµµή του προβλήµατος -πραγµατικά η πιο ευάλωτη χώρα στο
ζήτηµα αυτό, διότι έχουµε, πέρα από ένα χερσαίο σύνορο και ένα
πολύ µεγάλο, πάνω από χίλια χιλιόµετρα, µακρύ θαλάσσιο µέ-
τωπο, µε έναν γείτονα ο οποίος δεν έχει συµπεριφερθεί πάντοτε
µε τον καλύτερο τρόπο, θα το πω κοµψά- παρ’ όλα αυτά, να µην
έχουµε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν άλλοι. Σας ανέφερα
συγκεκριµένες χώρες: Κροατία, Σλοβενία, Ιταλία, Κύπρος. Και βέ-
βαια, η Γερµανία και πολλές άλλες ανατολικοευρωπαϊκές σή-
µερα. 

Αυτά δεν τα λέω ούτε για να πανηγυρίσουµε ούτε για να εφη-
συχάσουµε. Τα λέω απλώς συγκριτικά, για να έχουµε την πλήρη
εικόνα. 

Έρχοµαι στο ζήτηµα των συµβασιούχων. Είναι άλλο πράγµα
να πούµε ότι αυτοί οι άνθρωποι είναι κρίσιµοι και χρήσιµοι και
προσφέρουν πραγµατικό έργο και έχουν εµπειρία και όλα αυτά.
Και είναι άλλο πράγµα, ωστόσο, να παραβιαστούν συνταγµατικές
αρχές. 

Εδώ υπάρχει ένα ζήτηµα. Και επειδή εµένα µου αρέσει να
µιλάω τη γλώσσα της αλήθειας και της ειλικρίνειας και δεν είµαι
εδώ απλώς για να «χαϊδεύω αυτιά», θα σας πω τούτο, το οποίο
είναι ένα ζήτηµα. Σύµφωνα µε το Σύνταγµα, µόνιµος δηµόσιος
υπάλληλος προσλαµβάνεται µόνο µέσα από το ΑΣΕΠ. Το ΑΣΕΠ!
Και δεν µπορείς να µονιµοποιήσεις συµβασιούχους. Ήταν µια
παλιά «αµαρτία» αυτή, αν θέλετε, του πολιτικού µας συστήµατος,
που ήρθε και την έλυσε η συνταγµατική Αναθεώρηση. 

Υπάρχουν, λοιπόν, εδώ συγκεκριµένα νοµικά δεδοµένα, παρ’
όλο που ως Υπουργός αναγνωρίζω -και το έχω πει και το έχω ξα-
ναπεί και θα το ξαναπώ και από αυτό το Βήµα εδώ- την αξία
αυτών των ανθρώπων, οι οποίοι έχουν αποκτήσει εµπειρία σε
εξειδικευµένη εργασία, όπως είναι η καταγραφή ή οι συνεντεύ-
ξεις ή η απονοµή ασύλου. Δεν είναι µία εργασία τυφλοσούρτης. 

Παρ’ όλα αυτά, έχουν µπει αυτοί οι κανόνες, όπως το ΑΣΕΠ,
το οποίο θα πιστώσω στη δική σας παράταξη, στο πλαίσιο της
γενναιοδωρίας της πολιτικής και του πολιτικού πολιτισµού, στο
οποίο όµως όλοι πια συµφωνούµε. Υπάρχει, λοιπόν, αυτό το ζή-
τηµα. 

Αυτό είναι το οποίο παλεύουµε. Εγώ γι’ αυτό µίλησα για έκτα-
κτο λόγο δηµοσίου συµφέροντος λόγω των αυξηµένων ροών. Και
πιστεύω πραγµατικά ότι έχω βρει την κατανόηση των εργαζοµέ-
νων, οι οποίοι, παρ’ όλο που διάφοροι «εργατοπατερούληδες» -
τα ξέρετε τώρα αυτά, στην Ελλάδα ζούµε, τοπικές εκλογές
έχουµε την Κυριακή- προσπαθούν να τους παρασύρουν και να
τους υποσχεθούν τον «ουρανό µε τα άστρα», παρ’ όλα αυτά, κα-
τανοούν και αντιλαµβάνονται το πρόβληµα και τον αγώνα πρα-
γµατικά που κάνει η ηγεσία του Υπουργείου για να δώσει λύση,
όχι µόνο υπέρ τους, υπέρ του δηµοσίου συµφέροντος, υπέρ του
ίδιου του Υπουργείου και της λειτουργίας του, υπέρ της σωστής,
αποτελεσµατικής αντιµετώπισης της µεγάλης µεταναστευτικής
πρόκλησης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Συνεχίζουµε τώρα µε την τέταρτη µε αριθµό 154/19-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «Ελληνική Λύση» κ. Βασιλείου Βιλιάρδου προς τον Υ-
πουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε θέµα: «Επανόρ-
θωση ζηµίας του δηµοσίου από τον διακανονισµό οφειλών της
ΕΥΔΑΠ κατά το 2020 -2022, περίοδος υπαγωγής της στο Υπερ-

ταµείο, επέκταση υπηρεσιών συντήρησης και αποτροπή της ιδιω-
τικοποίησής της µέσω Συµπράξεων Δηµοσίου και Ιδιωτικού
Τοµέα (ΣΔΙΤ)».

Παρακαλώ, κύριε Αντιπρόεδρε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ πολύ για την παρουσία σας.
Η ΕΥΔΑΠ ως όµιλος είχε κέρδη µόλις 10,6 εκατοµµύρια το

2022 από 59,3 εκατοµµύρια το 2021, ενώ το 2018, πριν δηλαδή
αναλάβει η παρούσα διοίκηση υπό τον κ. Σαχίνη, είχε κέρδη 80,2
εκατοµµύρια. Το 2020, όµως, είχε ζηµιές 80 εκατοµµύρια λόγω
µιας διαφοράς µε το δηµόσιο, που δηµιούργησε πρόβλεψη 157,5
εκατοµµυρίων.

Στην πρόσφατη επιτροπή ακροάσεων για τον διορισµό διευθύ-
νοντος συµβούλου στην ΕΥΔΑΠ ο κ. Σαχίνης µας ενηµέρωσε ότι
η ζηµιά οφείλεται σε διακανονισµό προηγούµενων υποχρεώσεων
προς το δηµόσιο από παροχή αδιύλιστου νερού. Η υποχρέωση
αυτή ήταν κρυφή. Κρυφή! Δεν είχε εγγραφεί στον ισολογισµό της
εταιρείας. Ανακαλύφθηκε από τον κ. Σαχίνη και έκλεισε µε δική
του πρωτοβουλία, χωρίς να αποδοθούν ευθύνες ή να ερωτηθεί
η Βουλή. Τονίζω, χωρίς να αποδοθούν ευθύνες ή να ερωτηθεί η
Βουλή.

Αφού, λοιπόν, προηγήθηκε µία σηµείωση στις οικονοµικές κα-
ταστάσεις του 2019, το 2020 σχηµατίστηκε πρόβλεψη 157,5 εκα-
τοµµυρίων έναντι οφειλής 294 εκατοµµυρίων, που µε τόκους
ανέρχονταν στα 400 εκατοµµύρια, κατά τον κ. Σαχίνη.

Η ρύθµιση επιβάρυνε κατά κύριο µέρος τα αποτελέσµατα της
χρήσης του 2020, ενώ οριστικοποιήθηκε µετά από συµφωνία µε
το δηµόσιο στα 157,2 εκατοµµύρια το 2021.

Δεν έχουµε διαβάσει όλες τις σχετικές συµβάσεις µε αυτή τη
ζηµία και έχουµε ήδη καταθέσει έναν κατάλογο στοιχείων που ζη-
τήσαµε να προσκοµιστούν. Δυστυχώς δεν έχουν προσκοµιστεί
ακόµη.

Συµπερασµατικά, θεωρούµε πως η ρύθµιση ζηµίωσε το δηµό-
σιο ως ακολούθως. Πρώτον, µε την αποφυγή φορολογίας, αφού
µόνο για το 2020 τα αποτελέσµατα, χωρίς την επιβάρυνση των
135,3 εκατοµµυρίων, θα ήταν κέρδη αντί ζηµίες 54,9 εκατοµµύρια
προ φόρων αντί ζηµίας, όπως είπα προηγουµένως, 80,4 εκατοµ-
µυρίων. Δεύτερον, µε τη µη απόδοση µερίσµατος από την ΕΥΔΑΠ
το 2020. Τρίτον, µε τη µείωση µερίσµατος από το Υπερταµείο το
2020 λόγω της ενοποίησης της ζηµίας της ΕΥΔΑΠ. Και τέταρτον,
µε τη µελλοντική ζηµία του δηµοσίου από τη µείωση κατά 40%
της τιµής πώλησης του αδιύλιστου νερού προς την ΕΥΔΑΠ σε
σχέση µε την τιµή που ίσχυε για την περίοδο 2004 έως 2013, για
µία περίοδο δηλαδή είκοσι ετών έως το 2040.

Εµείς, πάντως, δεν δεχόµαστε τη ζηµιά που ανακάλυψε ο κ.
Σαχίνης µετά την παραχώρηση της ΕΥΔΑΠ στο Υπερταµείο τότε,
αφού κατά τα ισχύοντα στις συναλλαγές διεθνώς η εξακρίβωση
κρυµµένων υποχρεώσεων πρέπει να πραγµατοποιείται κατά τη
µεταβίβαση –δηλαδή, όφειλε το 2018- και να µην επιβαρύνει τον
προηγούµενο ιδιοκτήτη, δηλαδή το δηµόσιο. Θέλουµε να πι-
στεύουµε επίσης ότι το ελληνικό δηµόσιο δεν θα δεχόταν µια τέ-
τοια ζηµιογόνα ρύθµιση στα όρια της παράβασης καθήκοντος.

Κλείνουµε µε τις ερωτήσεις µας, οι οποίες είναι οι εξής:
Πρώτον, ποια είναι η θέση του δηµοσίου για τον διακανονισµό;

Πώς σκοπεύετε να επανορθώσετε τη ζηµία που δηµιουργήθηκε
στο δηµόσιο µε αντίστοιχο όφελος για τους µετόχους από τη δια-
γραφή υποχρεώσεων 137 εκατοµµυρίων συν τους τόκους; Πόσοι
ακριβώς ήταν οι τόκοι των 294 εκατοµµυρίων της οφειλής που
διαγράφηκαν;

Δεύτερον, πώς θα αντισταθµίσετε την παροχή αδιύλιστου νε-
ρού σε χαµηλότερο κόστος από την ΕΥΔΑΠ; Πώς θα επανορθώ-
σετε, δηλαδή, τη ζηµία από την απώλεια µερίσµατος από το
Υπερταµείο το 2020 λόγω της ζηµίας της ΕΥΔΑΠ;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-

κονοµίας και Οικονοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δυσκολεύοµαι να καταλάβω, κύριε Βιλιάρδο, ποιο είναι το

πνεύµα της ερώτησης.
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Μετατράπηκε η Ελληνική Λύση σε ένα απολύτως νεοφιλελεύ-
θερο κόµµα, που εάν ποτέ κυβερνήσετε, θα πει ο κόσµος το νερό
νεράκι; Και µας λέτε ότι κακώς χρεώνουµε λίγο για το αδιύλιστο
νερό, το οποίο είναι το βασικό κόστος για τις τιµές νερού που
πληρώνει όλη η Αττική στην ΕΥΔΑΠ; Και αυτό είναι το βασικό ση-
µείο της κριτικής; Ότι θα έπρεπε ο Έλληνας πολίτης, ο Έλληνας
φορολογούµενος σε αυτή την εποχή να πληρώσει ακριβότερα
για το νερό το οποίο καταναλώνει, για να πίνει;

Πραγµατικά, σας λέω δεν βλέπω πως στέκει το ζήτηµα των
ερωτηµάτων σας. Θα ξεδιαλύνω, όµως, και όλα τα επιµέρους
στοιχεία.

Πρώτα απ’ όλα, ας πούµε το βασικό. Και στο πνεύµα αυτών
που µας είπατε σήµερα, αλλά και στο πνεύµα το πιο συνοπτικό
της ερώτησής σας, γιατί σήµερα την αναπτύξατε περισσότερο,
έχετε µια ρητή πολλές φορές, αλλά και υπόρρητη υπόθεση ότι η
Νέα Δηµοκρατία ιδιωτικοποιεί την ΕΥΔΑΠ.

Θα σας θυµίσω ότι µε το άρθρο 64 του ν.5045 του 2023 η Νέα
Δηµοκρατία είναι το κόµµα το οποίο έφερε ξανά την ΕΥΔΑΠ στην
«οµπρέλα» του δηµοσίου πλήρως. Και µάλιστα, το έκανε ουσια-
στικά µονοµερώς, παίρνοντάς την από το Υπερταµείο που την
είχε θέσει ως ενέχυρο η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για ενενήντα
εννέα χρόνια.

Άρα µακριά από τη Νέα Δηµοκρατία οποιεσδήποτε, όχι απλώς
κατηγορίες, αλλά οποιαδήποτε ψήγµατα ανθυπόνοιας, για το αν
πρέπει να είναι σε δηµόσιο έλεγχο ή να είναι ιδιωτική η ΕΥΔΑΠ.
Αυτό είναι το πρώτο.

Το δεύτερο, όσον αφορά τον διακανονισµό των χρεών: Τα
χρέη είτε τα ήξερε ο κ. Σαχίνης είτε δεν τα ήξερε ο κ. Σαχίνης
είναι υπαρκτά, υπάρχουν. Η ΕΥΔΑΠ είχε µία εκκρεµότητα από το
2013 έως το 2020, επτά ετών, η οποία µε την υπουργική απόφαση
στο ΦΕΚ Β’ 5830/14-12-2021 λύθηκε επιτέλους. Σε τι συνίστατο
αυτή η εκκρεµότητα; Για ποιον λόγο υπήρχαν αυτά τα εκατέρω-
θεν χρέη; Η µεν ΕΥΔΑΠ δεν πληρωνόταν για µια σειρά από πρα-
γµατικές οφειλές δηµοσίων φορέων για τη χρήση του νερού που
έκαναν και αυτές σύµφωνα µε την ΚΥΑ ανέρχονται στο ύψος των
189.516.694,76 ευρώ. Αυτές ήταν οι οφειλές, λοιπόν, του δηµο-
σίου απέναντι στην ΕΥΔΑΠ για τη χρήση των υπηρεσιών της. Και
από την άλλη µεριά, δεν είχε καθοριστεί τιµή για το αδιύλιστο
νερό και µε απολύτως διαφανή τρόπο, µετά από µελέτη του
Τοµέα Υδάτινων Πόρων και Περιβάλλοντος του Εθνικού Μετσό-
βιου Πολυτεχνείου, κρίθηκε το εύλογο τίµηµα και το εύλογο τί-
µηµα σε αυτή την περίπτωση ήταν 346.707.891,90 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ)

Συνεπώς αυτός ο συµψηφισµός είναι απολύτως λογικός, απο-
λύτως απαραίτητος, ώστε στη νέα περίοδο από το 2021 ως το
2040 στη συµφωνία και τη δυνατότητα που δίνει το δηµόσιο στην
ΕΥΔΑΠ αποκλειστικώς να προµηθεύει µε νερό τον κόσµο της Ατ-
τικής. Με αυτή τη νέα συµφωνία λύνεται αυτό το πρόβληµα του
παρελθόντος από τη µία µεριά, αλλά να υπάρχουν πολύ συγκε-
κριµένα και πολύ καθαρά κριτήρια από εδώ και εµπρός, ώστε και
αυτή η σύµβαση να µην έχει τα προβλήµατα εφαρµογής που είχε
η προηγούµενη. Άρα δεν υπάρχει τίποτε το µεµπτό σε όλα αυτά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, περίµενα µία σοβαρή απάντηση εκ
µέρους σας και όχι τέτοιου είδους λαϊκισµό. Εγώ σας έχω κάνει
συγκεκριµένα ερωτήµατα για τα οποία περίµενα συγκεκριµένες
απαντήσεις. Δεν θέσατε απάντηση σε κανένα από αυτά τα ερω-
τήµατα. Κατά την άποψή µου, κακώς ήρθατε εδώ, αφού δεν εί-
χατε πρόθεση να δώσετε απάντηση στα ερωτήµατα. Θα επανέλ-
θω, όµως, δεν θα το αφήσω, γιατί θεωρώ ότι το θέµα της ΕΥΔΑΠ
είναι ένα σκάνδαλο -αυτό το συγκεκριµένο θέµα είναι ένα σκάν-
δαλο- που πρέπει να διαλευκανθεί.

Όσον αφορά το πού ανήκει η ΕΥΔΑΠ και το ποιος την πήγε στο
δηµόσιο, ξέρετε ότι δεν είναι απόφαση της Κυβέρνησης, η οποία
ήθελε να παρακάµψει το θέµα, αλλά είναι απόφαση του Σ.τ.Ε..
Καµµία απόφαση της Κυβέρνησης! Εκτός αυτού, η ΕΥΔΑΠ δεν
είναι πλήρως στο δηµόσιο, είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο

και το ξέρετε πολύ καλά. Άρα τι µας λέτε; Πράγµατα τα οποία
δεν ισχύουν; Θα επανέλθω, όµως, το θεωρώ σκάνδαλο και δεν
θα το αφήσω έτσι. Απλά έχω και δευτερολογία, την οποία, βέ-
βαια, πρέπει να αναλύσω.

Τώρα, πριν συνεχίσω στη δευτερολογία, έχω µία απορία, στην
οποία -αν θέλετε- απαντάτε: Δηλώσατε πρόσφατα πως θα αυξή-
σετε τη φορολογία των ελευθέρων επαγγελµατιών, κάτι που δια-
ψεύσατε µετά το άδειασµά σας από την Κυβέρνηση. Όπως
ενηµερωθήκαµε, όµως, το συγκεκριµένο σενάριο προέκυψε από
πραγµατικά γεγονότα, από την πρόθεση της Κυβέρνησης να τι-
µωρήσει όλους όσους φοροδιαφεύγουν. Λέγεται πως υπάρχει,
δηλαδή, µία εισήγηση µετά από αντίστοιχη πρόταση του ΙΟΒΕ να
επιβληθεί ένας διαφορετικός φόρος στα χαµηλά κέρδη που δη-
λώνονται από τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, ενώ σε όσες δηλώ-
νουν πάνω από 10.000 ευρώ να µην υπάρχει καµµία πρόσθετη
επιβάρυνση. Θα θέλαµε -όχι εµείς, αλλά οι διάφοροι ελεύθεροι
επαγγελµατίες οι οποίοι, βέβαια, ανησυχούν για όλα αυτά- να µας
πείτε τι ακριβώς ισχύει, αν µπορείτε, γιατί δεν είναι, βέβαια, στη
σηµερινή ερώτηση.

Τώρα, συνεχίζοντας στη δευτερολογία, εκτός της µεταβίβασης
της ΕΥΔΑΠ στο Υπερταµείο, κάτι που συγκρίνεται µε τον δηµόσιο
χαρακτήρα της κατά το Σ.τ.Ε., τον Ιανουάριο του 2000 η εταιρεία
εισήλθε στο Χρηµατιστήριο -και µη µας λέτε ότι είναι του δηµο-
σίου, είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο- µε τη διάθεση ενός µει-
οψηφικού πακέτου. Το γεγονός αυτό εγκυµονεί κινδύνους για τον
δηµόσιο χαρακτήρα της ελλείψει δικλίδων ασφαλείας.

Σηµειώνουµε εδώ ότι η αξία των µετοχών που δεν ανήκουν στο
δηµόσιο, δηλαδή το 38,67%, υπολογίζεται στα 247 εκατοµµύρια
ευρώ, µε την πρόσφατη τιµή της µετοχής των 6 ευρώ, ενώ ήταν
στα 7 ευρώ, όταν την ανέλαβε η Νέα Δηµοκρατία, προφανώς
λόγω των υποχρεώσεων που ανακάλυψε ο κ. Σαχίνης. Παραδό-
ξως δε, το 2021 έγινε επιστροφή κεφαλαίου 0,228 ευρώ ανά µε-
τοχή, παρά το ότι προβλέπονται επενδύσεις. Μέτοχος της ΕΥ-
ΔΑΠ είναι από το 2014 και ο γνωστός Αµερικανός Τζον Πόλσον
µε ποσοστό 9,99%, το οποίο απέκτησε έναντι 56,3 εκατοµµυρίων
ευρώ. Δεδοµένης της σταθερής προηγούµενης κερδοφορίας και
της επιστροφής κεφαλαίου το 2021, όπως και της συγκεκριµένης
συµφωνίας µε το δηµόσιο, η ΕΥΔΑΠ πρέπει να είναι µία πολύ
καλή επένδυση για τον κ. Πόλσον.

Συνεχίζοντας, η ΕΥΔΑΠ έχει υιοθετήσει τις αρχές ESG, που,
όµως, δεν προβλέπονται από την ελληνική νοµοθεσία, ενώ τελευ-
ταία αυξάνεται η αρνητική κριτική από την κοινή γνώµη στις Ηνω-
µένες Πολιτείες και πρόσφατα σταµάτησε να τις λαµβάνει υπ’
όψιν η S&P στις αξιολογήσεις χρέους.

Θεωρούµε απαράδεκτη την υιοθέτηση αυτών των κανονισµών
ESG, οι οποίοι, εκτός από περιττοί ή άσχετοι µε την ελληνική έν-
νοµη τάξη και µε τον πολιτισµό µας, δηµιουργούν µία πρόσθετη
γραφειοκρατική δαπάνη, οπότε µειώνονται τα κέρδη του δηµο-
σίου. Το γεγονός αυτό αποτελεί έναν ακόµη λόγο για να σταµα-
τήσει το σηµερινό καθεστώς έκθεσης της ΕΥΔΑΠ, µιας κοινω-
φελούς επιχείρησης, στο ελληνικό Χρηµατιστήριο και στις διε-
θνείς κεφαλαιαγορές.

Τέλος, η εταιρεία άρχισε στις 31-12-2022 απαιτήσεις από πε-
λάτες ύψους 169 εκατοµµυρίων ευρώ, απαιτήσεις από πελάτες,
από τις οποίες τα 101 εκατοµµύρια ευρώ από ιδιώτες -πάνω από
ενενήντα ηµέρες, πριν τις προβλέψεις αποµείωσης- και 42 εκα-
τοµµύρια ευρώ από το δηµόσιο, τους ΟΤΑ και λοιπά µε 54% πρό-
βλεψη αποµείωσης.

Θεωρούµε προφανώς ανησυχητικό φαινόµενο το ότι υπάρχουν
τόσα χρέη του δηµοσίου, καθώς επίσης τον µη συµψηφισµό τους
µε τον διακανονισµό του 2021.

Κλείνουµε µε τις ερωτήσεις µας: Πρώτον, έχει προγραµµατι-
στεί η επέκταση της σύµβασης παροχής υπηρεσιών συντήρησης
από την ΕΥΔΑΠ µετά το 2023, έτσι ώστε να αποτραπεί η έµµεση
ιδιωτικοποίηση µέσω των ΣΔΙΤ συντήρησης; Και δεύτερον, θα
µπορούσε η επανόρθωση της ζηµίας του δηµοσίου από τον δια-
κανονισµό των 157 εκατοµµυρίων ευρώ συν τους τόκους να συν-
δυαστεί µε την επαναγορά των µετοχών ιδιωτών στο Χρηµατι-
στήριο, για να επιβεβαιωθεί πραγµατικά ο δηµόσιος χαρακτήρας
του νερού, µε βάση και τις αποφάσεις του Σ.τ.Ε.; Τι θα κάνετε µε
τις ανεξόφλητες υποχρεώσεις ΟΤΑ και δήµων προς την ΕΥΔΑΠ;
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Αν µπορείτε, απαντήσετε συγκεκριµένα. Αν δεν µπορείτε, καλύ-
τερα αφήστε το.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΘΕΟΧΑΡΗΣ (ΧΑΡΗΣ) ΘΕΟΧΑΡΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών): Κύριε Βιλιάρδο, έχει ο ελληνικός
λαός παροιµία για αυτό, το να έρχεστε εδώ στο Κοινοβούλιο και
να κατηγορείτε εµένα για λαϊκισµό, έχει παροιµίες για αυτό, δεν
χρειάζεται να τις επαναλάβω, ο νοών νοείτω.

Το γεγονός είναι ένα: Συνεχίσατε στη δευτερολογία να µου µι-
λάτε για τα κέρδη της ΕΥΔΑΠ και να µας κατηγορείτε ότι δεν δί-
νουµε αρκετά κέρδη στην ΕΥΔΑΠ, όταν τα κέρδη µεταφράζονται
άµεσα σε υψηλότερη τιµή του νερού.

Συνεπώς το συµπέρασµα για όποιον καλόπιστα µας βλέπει από
τον ελληνικό λαό είναι ένα: Με Κυριάκο Βελόπουλο και Βασίλη
Βιλιάρδο θα πει ο λαός το νερό νεράκι! Αυτό είναι εκείνο για το
οποίο έρχεστε εδώ στο Κοινοβούλιο να µας εγκαλέσετε: Γιατί δεν
έχουµε υψηλότερα την τιµή του νερού! Ε, λοιπόν, δεν θα την
έχουµε υψηλότερα. Εµείς δίνουµε ένα σταθερό πλαίσιο για τα
επόµενα είκοσι έτη, να ξέρει η ΕΥΔΑΠ πόσο τιµολογείται η υπη-
ρεσία του νερού, για την οποία της δίνει ο ελληνικός λαός για να
µπορεί να το παρέχει µετά στα νοικοκυριά και αυτό θα της επι-
τρέψει να κάνει τα επιχειρηµατικά της πλάνα, χωρίς να υπάρχουν
προβλήµατα σε σχέση µε τους συµψηφισµούς, µε το ποιος χρω-
στάει τι και τα λοιπά, διότι πάρα πολλοί φορείς -εγώ θα σας
έλεγα- µπορεί και να µην πλήρωναν τα χρέη τους στην ΕΥΔΑΠ
ακριβώς εν όψει ενός συµψηφισµού που θα ερχόταν και κάθε
χρόνο ερχόταν και τελικά µας πήρε επτά χρόνια για να µπορέσει
να λυθεί. Τέτοιο ζήτηµα δεν θα ξαναέχουµε, γιατί ό,τι αγγίζει η
Νέα Δηµοκρατία το βάζει σε τάξη.

Τώρα, ουσιαστικά θέλω να απαντήσω µόνο στο δεύτερο κοµ-
µάτι του σκέλους της ερώτησής που επαναλάβατε και εδώ σή-
µερα, το οποίο έχει σχέση µε µια σύγχυση η οποία υπάρχει για
το ζήτηµα της συντήρησης του εξωτερικού δικτύου ύδρευσης
της ΕΥΔΑΠ. Αυτό είναι µία υποχρέωση συντήρησης την οποία
την έχει η ελληνική Κυβέρνηση, όχι η ΕΥΔΑΠ. Συνεπώς δεν τίθε-
ται κανένα ζήτηµα έµµεσης ιδιωτικοποίησης, όπως λέτε στην
ερώτησή σας, διότι δεν είναι υπηρεσία η οποία ανήκει στην
ΕΥΔΑΠ, είναι εξωτερικό δίκτυο της ΕΥΔΑΠ. Έρχεται η Κυβέρ-
νηση και δίνει µία λύση µέσω της σύµβασης µε την ΕΥΔΑΠ και
αυτή τη συντήρηση έναντι τιµήµατος την αναλαµβάνει η ΕΥΔΑΠ.

Για να απαντήσω στο ερώτηµά σας, έχει ήδη επεκταθεί για έξι
µήνες και υπάρχει και η δυνατότητα περαιτέρω µονοµερούς επέ-
κτασης, ώστε όταν η Κυβέρνηση βρει αναδόχους µέσω ΣΔΙΤ ή
οτιδήποτε άλλο να µπορέσει να υλοποιήσει τη συντήρηση µε µια
µακροχρόνια σύµβαση και προφανώς δεν θα χρειάζεται η συν-
δροµή της ΕΥΔΑΠ σε αυτό. Άρα, είτε το κάνει η ΕΥΔΑΠ είτε δεν
το κάνει η ΕΥΔΑΠ, δεν είναι µέσα στις υποχρεώσεις της από την
αποστολή της. Συµβάλλεται µε το δηµόσιο για να υλοποιήσει
αυτή την υπηρεσία, πληρώνεται γι’ αυτό και συνεπώς δεν έχει
καµµία σχέση µε τον δηµόσιο ή µη δηµόσιο χαρακτήρα της ΕΥ-
ΔΑΠ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τώρα µία λέξη µόνο για το θέµα που θέλετε να προσθέσετε,
αν θέλετε, από το παράθυρο. Τα πράγµατα είναι πάρα πολύ
απλά. Η φοροδιαφυγή είναι βασική προτεραιότητα της Κυβέρνη-
σης. Το σχέδιο είναι απλό. Την πρώτη τετραετία έπεσαν οι φο-
ρολογικοί συντελεστές, µειώθηκε η φοροδιαφυγή, ήρθε η
ανάπτυξη και µειώθηκε η ανεργία. Και εδώ κινούµαστε πάντα στη
σωστή κατεύθυνση. 

Τη δεύτερη τετραετία το σχέδιο λαµβάνει άλλη µορφή. Θα µει-
ωθεί περαιτέρω η φοροδιαφυγή, κάτι που θα δηµιουργήσει δη-
µοσιονοµικό χώρο και ο δηµοσιονοµικός χώρος θα οδηγήσει σε
µειώσεις συντελεστών και σε καµµία περίπτωση σε αυξήσεις συ-
ντελεστών.

Ευχαριστώ πολύ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Αυτό

σας ρώτησα; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 

Και τώρα εισερχόµαστε στην πέµπτη µε αριθµό 153/19-9-2023
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Αλέξανδρου Ζερβέα
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Πέντε νεκροί Έλ-
ληνες στην Λιβύη, µεταξύ αυτών και τρεις αξιωµατικοί. Πολλά και
αναπάντητα τα ερωτήµατα». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνι-
κής Άµυνας κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την πρω-
τολογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως γνωρίζετε και γνωρίζουµε όλοι µας, κύριε Υφυπουργέ,

δύο βδοµάδες πριν στη Λιβύη είχαµε ένα τραγικό όσο και πε-
ρίεργο δυστύχηµα -εφόσον βεβαίως ήταν δυστύχηµα-, όπου έχα-
σαν τη ζωή τους πέντε Έλληνες, τρεις Έλληνες αξιωµατικοί και
δύο οµογενείς µας. Κυκλοφόρησαν βίντεο και φωτογραφίες από
τον τόπο του δυστυχήµατος, όπου φαίνεται το λεωφορείο της ελ-
ληνικής αποστολής να φλέγεται. Επίσης, ήταν πολύ περίεργη η
πρώτη ανακοίνωση του Υπουργείου Άµυνας που έκανε λόγο
απλώς για ελαφρά τραυµατίες.

Ερωτάσθε, λοιπόν, ποια µέτρα ασφαλείας είχαν ληφθεί για τη
συγκεκριµένη αποστολή. Επίσης, πόσο σίγουρος είστε ότι πρά-
γµατι ήταν ένα απλό δυστύχηµα και όχι ένα τροµοκρατικό χτύ-
πηµα; Και τέλος, για ποιον λόγο το ΓΕΕΘΑ έβγαλε µια ανακοί-
νωση, η οποία ήταν ανακριβής; Επίσης, επιτέλους ο Αρχηγός του
ΓΕΕΘΑ δεν έχει κάποια ευθύνη; Μήπως θα πρέπει να παραιτηθεί;
Κι αν δεν θέλει ο ίδιος να παραιτηθεί, µήπως πρέπει να τον πα-
ραιτήσει η Κυβέρνηση; 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, από το ύφος, τις διαπιστώσεις και εν πολ-

λοίς, αν θέλετε, και από τον ρητορικό χαρακτήρα των ερωτηµά-
των σας, καταλαβαίνω ότι µάλλον έχετε βγάλει τα δικά σας συ-
µπεράσµατα. Άρα, εν πολλοίς και η δική µου ίσως παρουσία να
ήταν εδώ αχρείαστη.

Σεβόµενος, όµως, τον θεσµικό µου ρόλο ως Υφυπουργού Εθνι-
κής Άµυνας, είµαι εδώ πέρα προφανώς για να απαντήσω και στα
ερωτήµατα σας, αλλά κυρίως στη µνήµη τριών στελεχών των
Ενόπλων Δυνάµεων και δύο εθελοντών πολιτών οι οποίοι έχασαν
τη ζωή τους στη Λιβύη. Όµως, σε καµµία περίπτωση -και θέλω
να είµαι ξεκάθαρος σε αυτό- δεν πρόκειται να συµµετάσχω σε
κάποια µικροκοµµατική εκµετάλλευση αυτού του ζητήµατος,
γιατί, νοµίζω, ότι µε αυτό τον τρόπο θα αδικηθούν τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων και δεύτερον, νοµίζω ότι τέτοιου είδους εκµε-
ταλλεύσεις είναι εθνικά επιζήµιες.

Κατ’ αρχάς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να εκφράσω
για άλλη µία φορά τα συλλυπητήριά µου για τον θάνατο των
τριών στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και των δύο πολιτών, οι
οποίοι έχασαν τη ζωή τους εν ώρα καθήκοντος συµµετέχοντας
στην αποστολή της ελληνικής ανθρωπιστικής βοήθειας στη
Λιβύη. Βεβαίως η απώλεια της ζωής σε ένα δυστύχηµα προκαλεί
θλίψη τόσο στη µεγάλη οικογένεια των Ενόπλων Δυνάµεων όσο
βεβαίως και συνολικά στον ελληνικό λαό. Η έµπρακτη, όµως, βοή-
θειά µας στις οικογένειες των θυµάτων του δυστυχήµατος όσο
και σε εκείνες που τραυµατίστηκαν είναι δεδοµένη και αυτο-
νόητη, κάτι που επίσης θέλω να ξεκαθαρίσω. 

Τώρα, κύριε συνάδελφε, έρχοµαι στα επιµέρους ερωτήµατά
σας. Ήταν µια αποστολή έµπρακτης αλληλεγγύης σε πληγέντες
στη Λιβύη από τις συνέπειες της κακοκαιρίας «Ντάνιελ» και συ-
νέβη ένα τραγικό αυτοκινητιστικό δυστύχηµα.

Θυµίζω, επίσης, ότι οι συνθήκες αυτού του δυστυχήµατος ήδη
ερευνώνται µέσω Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης από το ΓΕΕΘΑ,
όπως επίσης ότι έχει επιληφθεί και η στρατιωτική, αλλά και τα-
κτική δικαιοσύνη. 

Με ρωτάτε αν είναι τροµοκρατικό χτύπηµα. Θα σας πω ευθέως
ότι αυτή τη στιγµή, µε τα µέχρι τώρα δεδοµένα γιατί ακόµη είναι
σε εξέλιξη βεβαίως η έρευνα, δεν υπάρχει το παραµικρό στοιχείο
–επαναλαµβάνω, µέχρι σήµερα που µιλάµε- που να δείχνει ότι
υπήρξε κάποιο χτύπηµα, κάποιο όπλο, κάποια βόµβα ή κάποια
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χρήση εκρηκτικών. 
Όσον αφορά τώρα τα µέτρα ασφαλείας, θεωρώ ότι κακώς

κατά τη γνώµη µου υιοθετείται µια παραφιλολογία όσον αφορά
τα µέτρα ασφαλείας, η οποία διακινήθηκε πολύ έντονα στο δια-
δίκτυο. Δηλαδή, εκτός του ότι αυτή η παραφιλολογία δεν βασί-
ζεται σε κάποια πραγµατικά δεδοµένα, νοµίζω ότι όσοι υιοθετούν
κι αυτό το επιχείρηµα πραγµατικά δεν γνωρίζουν τον τρόπο µε
τον οποίο αυτές οι ανθρωπιστικές αποστολές υλοποιούνται. 

Θα αρκεστώ για άλλη µια φορά να πω ότι η στρατιωτική απο-
στολή που µετέβη στη Λιβύη υπό τον σχεδιασµό του Υπουργείου
Εξωτερικών δεν ήταν µια ειρηνευτική αποστολή όπως έχουµε
κάνει, για παράδειγµα, στο Κόσοβο ή στο Αφγανιστάν, αλλά ήταν
µια αποστολή ανθρωπιστικού χαρακτήρα. Καµµία, λοιπόν, από
αυτές τις διεθνείς αποστολές οι οποίες συµµετείχαν στη Λιβύη
και από άλλες χώρες, δεν έστειλε ένοπλες οµάδες ή άλλης µορ-
φής αµυντικά µέσα. 

Να τονίσω, επίσης, ότι οι Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας µας
διαθέτουν τεράστια εµπειρία σε τέτοιου είδους ανθρωπιστικές
αποστολές και µάλιστα οι κανόνες συνδροµής σε αυτές τις απο-
στολές είναι κοινές για όλες τις χώρες που συµµετέχουν. 

Συνεπώς θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι όλη αυτή παραφι-
λολογία περί των κανόνων εµπλοκής και της ασφάλειας νοµίζω
ότι µόνο ζηµιώνουν τις Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας και κανείς
από τη στρατιωτική ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων δεν θα λάµ-
βανε ποτέ τέτοια επιχειρησιακή απόφαση, αν πρώτα δεν είχε δια-
σφαλίσει στον µέγιστο δυνατό βαθµό τη σωµατική ακεραιότητα
και την υγεία των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων που θα συµ-
µετείχαν σε αυτό. 

Άρα θα πρότεινα σε όλους να είµαστε προσεκτικοί και στις εκ-
φράσεις µας.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,

έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΖΕΡΒΕΑΣ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υφυπουργέ,

ασφαλώς θέτω ένα ερώτηµα επειδή δεν έχω εκ των προτέρων
την απάντηση. Αλλιώς θα έλεγα ότι ήταν τροµοκρατικό κτύπηµα
και δεν θα έλεγα «περίεργο δυστύχηµα». Το θέτω εν αµφιβόλω.
Μένει να αποδείξει η έρευνα το τι ήταν. 

Τώρα, όσον αφορά τη µεταφορά των στελεχών των Ενόπλων
Δυνάµεων, πηγαίνουν σε µία επί της ουσίας εµπόλεµη περιοχή
και µετακινούνται µε ένα λεωφορείο. Δεν θα έπρεπε να µετακι-
νούνται µε τεθωρακισµένα οχήµατα; Αυτό είναι το ένα ερώτηµα. 

Έπειτα, υπάρχει ένα δηµοσίευµα της εφηµερίδας «ΕΣΤΙΑ» µε
ηµεροµηνία 22 Σεπτεµβρίου 2023 και το πρωτοσέλιδο λέει: «Στε-
φανής: Να αποδοθούν ευθύνες για την τραγωδία της Λιβύης». 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο κ. Στεφανής είναι στέλεχος της πα-
ρατάξεώς σας και ότι είναι υποψήφιος περιφερειάρχης βορείου
Αιγαίου. Επίσης είναι πρώην αρχηγός ΓΕΣ. Εποµένως καταλαβαί-
νετε ότι ερωτήµατα δεν έχω εγώ, έχουν και στελέχη της δικής
σας παρατάξεως. 

Και, τέλος, ακριβώς επειδή δεν µου απαντήσατε σε αυτό, όσον
αφορά την πρώτη ανακοίνωση του Υπουργείου Αµύνης, έχω πάλι
ένα δηµοσίευµα της κυριακάτικης «ΕΣΤΙΑΣ» της 24ης Σεπτεµ-
βρίου, όπου αναφέρει τα εξής: «Ήξεραν για την τραγωδία της Λι-
βύης από τις 18.00’ µετά µεσηµβρίας, αλλά το έκρυψαν λόγω
Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης». Το δηµοσίευµα ισχυρίζεται
–εγώ δεν λέω ότι έγινε έτσι- πως η πρώτη ανακοίνωση για ελα-
φρά τραυµατίες έγινε ώστε να µην αποκαλυφθεί ότι υπήρχαν νε-
κροί και να επισκιαστεί µε αυτόν τον τρόπο η παρουσία του
Πρωθυπουργού στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τέλος, µε τον κ. Φλώρο –µε τον οποίο ασφαλώς δεν έχω κάτι
προσωπικό- έχουν µαζευτεί πάρα πολλά. Είναι η 111 Πτέρυγα
Μάχης, το Στεφανοβίκειο, τώρα η Λιβύη. Μήπως θα πρέπει, επι-
τέλους, να πάει σπίτι του; Το ξαναλέω. Και επειδή ο ίδιος δεν
θέλει να πάει σπίτι του, µήπως πρέπει να τον στείλει η Κυβέρνηση
σπίτι του;

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Κύριε συνάδελφε, θα απαντήσω ευθέως και στα ερωτήµατα
τα οποία ίσως παρέλειψα στην πρωτολογία µου.

Κάνετε για άλλη µια φορά λόγο για ψευδή και ανακριβή πλη-
ροφόρηση από το ΓΕΕΘΑ. Θα πρέπει να γνωρίζετε όµως ότι η
στρατιωτική ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων δεν κινείται µε δη-
µοσιογραφικούς όρους.

Θα σας πω, λοιπόν, πώς έγιναν τα γεγονότα όσον αφορά του-
λάχιστον την πληροφόρηση περί των τραυµατιών και των νεκρών.
Η αρχική πληροφόρηση µας ήρθε µέσω της ελληνικής διπλωµα-
τικής οδού από τις αρµόδιες αρχές της Λιβύης. Δυστυχώς στην
πρώτη αυτή ενηµέρωση, όπως την λάβαµε από τις αρµόδιες λι-
βυκές αρχές, δεν υπήρχε η παραµικρή αναφορά για νεκρούς, µι-
λούσαν µόνο για ελαφριούς τραυµατισµούς, κάτι το οποίο στη
συνέχεια ανακοινώθηκε µέσω του ΓΕΕΘΑ. Και βεβαίως αντιλαµ-
βάνεστε ότι σε αυτές τις ιδιαίτερες συνθήκες αυτού του τροχαίου
δυστυχήµατος δυστυχώς δεν υπήρχε άλλος τρόπος επιβεβαί-
ωσης αυτής της πληροφορίας που είχαµε λάβει επισήµως από
τις αρχές της Λιβύης. Δεν έπιανε ένα κινητό τηλέφωνο, τα δορυ-
φορικά τηλέφωνα τα οποία είχε η ελληνική αποστολή καταστρά-
φηκαν λόγω της πυρκαγιάς, η οποία συνέβη στο ατύχηµα αυτό.
Καταλαβαίνετε ότι µε αυτόν τον τρόπο δόθηκε αυτή η αρχική
πληροφόρηση.

Ακολούθως οι αρχές της Λιβύης δια του δικού τους Υπουρ-
γείου Υγείας χωρίς µάλιστα να έχουν ενηµερώσει την αρµόδια
διπλωµατική ελληνική αρχή έκαναν µία ανακοίνωση περί ύπαρξης
νεκρών. Αντιµετωπίζοντας µάλιστα πολύ σοβαρά αυτό το ευαί-
σθητο ζήτηµα, το ΓΕΕΘΑ όφειλε επίσηµα, όπως και έκανε και γι’
αυτό και υπήρξε αυτή καθυστέρηση, να επιβεβαιώσει αυτήν την
πληροφορία, να επικοινωνήσει πρώτα µε τις οικογένειες των θυ-
µάτων, για να µη µάθουν από τις ειδήσεις ποιος είναι ο συγκεκρι-
µένος θανών ή θανούσα και να µην υπάρξει µια ανεύθυνη στάση.
Στη συνέχεια βεβαίως βγήκε διορθωτική ανακοίνωση από το Γε-
νικό Επιτελείο των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Συνεπώς εγώ, κύριε συνάδελφε, διαψεύδω κατηγορηµατικά
την κατηγορία για ψευδή ενηµέρωση από πλευράς ΓΕΕΘΑ. Σας
είπα πώς είχαν τα γεγονότα και θα έλεγα ότι καλό είναι γενικό-
τερα όλοι µας να προβαίνουµε σε µια ενδελεχή εξέταση των
πηγών και να µην υιοθετούµε έτσι άκριτα τις διάφορες θεωρίες.

Σε ό,τι αφορά την ηγεσία των Ενόπλων Δυνάµεων -θα είµαι και
σε αυτό σαφής- σας λέω ότι απολαµβάνει της απολύτου εµπιστο-
σύνης της Κυβερνήσεως και ειδικότερα µάλιστα της πολιτικής
ηγεσίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Θεωρώ ότι τέτοιου εί-
δους µοµφές προς το πρόσωπο του κυρίου Αρχηγού είναι απα-
ράδεκτες, όχι µε την έννοια ότι κανένα πρόσωπο δεν είναι στο
απυρόβλητο κριτικής ή οτιδήποτε άλλο, αλλά επειδή θεωρώ ότι
στο πρόσωπο του αρχηγού ΓΕΕΘΑ συµβολίζονται και οι Ένοπλες
Δυνάµεις της χώρας. Και βεβαίως να σας πω ότι οι Ένοπλες Δυ-
νάµεις της χώρας δεν ανήκουν σε κανένα κόµµα, σε κανένα πρό-
σωπο, αλλά ανήκουν στον ελληνικό λαό και στο ελληνικό έθνος
ως αναπόσπαστο τµήµα αυτού.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό

165/24-9-2023 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Λάρισας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Νίκη» κ. Γεωργίου
Ρούντα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας µε θέµα: «Καταστρο-
φές λόγω των πληµµυρών στο αεροδρόµιο στρατιωτικών ελικο-
πτέρων στο Στεφανοβίκειο». Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνι-
κής Άµυνας κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε Υφυπουργέ, στις καταστροφικές πληµµύρες

που έπληξαν την περιοχή της Θεσσαλίας από την καταιγίδα που
έφερε το κωδικό όνοµα «Ντάνιελ», οι Ένοπλες Δυνάµεις υπέστη-
σαν µια τεραστίων διαστάσεων καταστροφή, καθώς πληµµύρισαν
οι εγκαταστάσεις του αεροδροµίου ελικοπτέρων του Στεφανοβί-
κειο. Όπως διαπιστώθηκε από τις φωτογραφίες που δηµοσιεύ-
θηκαν στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, ο αριθµός ελικοπτέρων
φαίνεται να εγκλωβίστηκε για σηµαντικό χρονικό διάστηµα σε λι-
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µνάζοντα ύδατα και ενδεχοµένως υπέστη φθορές που δεν έχουν
εισέτι αξιολογηθεί πλήρως και έχουν προκαλέσει προβλήµατα
στην επιχειρησιακή ικανότητα των πτητικών µέσων, των εγκατα-
στάσεων, αλλά και των αποθηκευµένων ανταλλακτικών. Στο χρο-
νικό διάστηµα που παρήλθε από την καταιγίδα, νέες φωτογρα-
φίες µε δορυφορικές εικόνες του αεροδροµίου παρουσιάζουν
την περιοχή πλήρως σκεπασµένη από ύδατα εντός µιας µεγάλης
λίµνης, της λίµνης Κάρλα. Διακρίνονται µόνο οι στέγες κάποιων
κτηρίων της βάσης. Δυστυχώς όπως αντιλαµβανόµαστε το αερο-
δρόµιο ελικοπτέρων του ΓΕΣ είναι ολοκληρωτικά καλυµµένο από
νερό, η στάθµη του οποίου διαρκώς ανεβαίνει. Παραµένουν ει-
σέτι αναπάντητα τα ερωτήµατα που έχουν να κάνουν µε πιθανό
εγκλωβισµό ελικοπτέρων τεράστιας επιχειρησιακής και οικονο-
µικής αξίας και απαιτείται η ενηµέρωση της Βουλής και του ελ-
ληνικού λαού, τόσο για το επίπεδο έγκαιρης πρόληψης και λήψης
µέτρων για την αποφυγή του κινδύνου που όφειλε να γνωρίζει το
ΓΕΣ και ειδικά η Διεύθυνση Αεροπορίας Στρατού εκ της αποστο-
λής της, όσο και για τον ακριβή κατάλογο ζηµιών, οικονοµικού
κόστους και των επιπτώσεων στις επιχειρησιακές αποστολές. 

Να υπενθυµίσουµε ότι το έργο των Ενόπλων Δυνάµεων είναι
σηµαντικό στην εξασφάλιση της άµυνας της χώρας από εξωτε-
ρικούς εχθρούς, όσο και στην υποστήριξη σε περίοδο φυσικών
καταστροφών. 

Ερωτάσθε, κατόπιν αυτών κύριε Υπουργέ: Εφόσον υπήρχε
ενηµέρωση από τη Μετεωρολογική Υπηρεσία για ακραία καιρικά
φαινόµενα και αφού γνώριζε η Κυβέρνηση -και άρα το ΥΠΕΘΑ,
το ΓΕΣ και η ΔΑΣ- ότι η περιοχή, η λίµνη Κάρλα, είναι ταµιευτή-
ρας ύδατος, τι προληπτικά µέτρα ελήφθησαν για την προστασία
του αεροδροµίου, των ελικοπτέρων και των ευπαθών υλικών;
Υπήρχαν σχέδια έκτακτης εκκένωσης και µετεγκατάστασης λόγω
θεοµηνίας; 

Και δεύτερον, έχοντας ως δεδοµένο το µέγεθος των καταστρο-
φών στο αεροδρόµιο, καθόσον όπως προκύπτει από αεροφωτο-
γραφίες στο διαδίκτυο όλη η περιοχή είναι µία λίµνη, να µας πείτε
αν και πότε το αεροδρόµιο θα ξαναλειτουργήσει και το µέγεθος
της οικονοµικής ζηµιάς.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, πα-

ρακαλώ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Προκαταβολικά, κύριε συνάδελφε, σας ευχαριστώ για την ερώ-

τησή σας, γιατί πραγµατικά µου δίνετε την ευκαιρία να διευκρινι-
στούν κάποια ζητήµατα πράγµατι για το περιστατικό στο οποίο
αναφέρεστε και εύλογα ερωτήµατα τα οποία -εντός και εκτός ει-
σαγωγικών- δηµιουργήθηκαν από αυτήν την κατάσταση την
οποία περιγράψατε. 

Συνεπώς, θα προχωρήσω ευθέως στην ουσία των ερωτηµάτων
σας και θα σας πω ότι από την πρώτη στιγµή που είχαµε την ει-
δοποίηση για την επερχόµενη κακοκαιρία, για την κακοκαιρία
«Ντάνιελ», οι αρµόδιες διευθύνσεις του Γενικού Επιτελείου Στρα-
τού ενηµέρωσαν άµεσα την 1η Ταξιαρχία Αεροπορίας Στρατού
και διέταξαν την άµεση µεταφορά µέσων και υλικών σε ασφαλή
τοποθεσία εντός του αεροδροµίου. Κατά τη µεταφορά τους µά-
λιστα ακολουθήθηκαν όλες οι πάγιες υφιστάµενες και ισχύουσες
διατάξεις περί ασφάλειας, τόσο υλικού όσο και εγκαταστάσεων. 

Και να πω εδώ πέρα παραθετικά ότι σε κάθε χώρο όπου υπάρ-
χει στρατιωτική υπηρεσία ή µονάδα των Ενόπλων Δυνάµεων,
υπάρχει και το αντίστοιχο σχέδιο ασφαλείας του στρατοπέδου,
στο οποίο µάλιστα περιλαµβάνονται σαφείς κανόνες όσον αφορά
την ασφάλεια και βεβαίως και τα σενάρια εκπαίδευσης προσωπι-
κού σε περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, όπως ήταν και το συγκε-
κριµένο περιστατικό. 

Με βάση, λοιπόν, αυτά τα αυστηρά πρωτόκολλα, ακολουθήθη-
καν και αντίστοιχες ενέργειες. Μεταφέρθηκαν -είµαι σαφής σε
αυτό- όλα τα λειτουργικά ελικόπτερα, τα οποία είναι σε χρήση
και επιχειρησιακά, ως άµεσης προτεραιότητας και σηµασίας
ενέργεια. Συνεπώς αυτό το πράγµα έγινε. 

Τελευταία µετακινήθηκαν αυτά τα οποία είδαµε και σε φωτο-
γραφίες, τα Χιούι, τα οποία έχουν χαρακτηριστεί ως ανενεργά
επίσηµα, λόγω παλαιότητας εξήντα ετών και τα οποία έχουν απο-

συρθεί από την υπηρεσία προ πολλών ετών. Αυτά είναι –επανα-
λαµβάνω- τα ελικόπτερα τα οποία απεικονίζονται στις φωτογρα-
φίες τις οποίες είδαµε και στον Τύπο. 

Θέλω, λοιπόν, να καταστήσω σαφές ότι το αεροδρόµιο Στεφα-
νοβίκειο παραµένει επιχειρησιακό. Όλα τα ελικόπτερα τα οποία
είναι εν ενεργεία, θα είναι ασφαλή και βεβαίως, εξυπακούεται ότι
τηρείται ετοιµότητα µεταστάθµευσης και σε άλλες βάσεις ή πε-
ριοχή, αν η δυναµική αυτών των φαινοµένων επιβάλλει τέτοιες
καταστάσεις. 

Νοµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι στη δευτερολογία µου θα µπορώ
να υπεισέλθω σε παραπάνω λεπτοµέρειες ή διευκρινίσεις αν
χρειαστεί από τον κύριο συνάδελφο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για και τη δευτε-
ρολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΡΟΥΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστούµε που είστε σήµερα εδώ για να

µας απαντήσετε.
Πάντως, µπορεί να υπήρχαν, βέβαια, σχέδια, όπως λέτε, η

πράξη αποδεικνύει το αντίθετο. Πρώτον, δεν µας ενηµερώσατε,
δεν µας απαντήσατε για το πότε θα ξαναλειτουργήσει το αερο-
δρόµιο και δεύτερον, για το µέγεθος της οικονοµικής ζηµίας. 

Μπορεί να λέτε ότι µετεγκαταστάθησαν τα ελικόπτερα ή µετα-
φέρθηκαν, αλλά η πραγµατικότητα µας αποδεικνύει το ακριβώς
αντίθετο. Ξέρετε, αποδεικνύεται ότι ό,τι έγινε στις φωτιές, το ίδιο
έγινε και στις πληµµύρες. Δεν υπήρχε σχέδιο πρόληψης. Δεν µε-
τεγκαταστάθησαν αµέσως σε εντελώς διαφορετικό χώρο, γιατί
πληµµύρισε η βάση και ό,τι έγινε στην Αγχίαλο έγινε και εδώ.
Στην Αγχίαλο µπήκε η φωτιά µέσα, ανατινάχθηκαν τα πυροµαχικά
και αναγκάστηκαν τα αεροπλάνα να φύγουν από τη βάση και το
κυριότερο ετέθη σε κίνδυνο η ζωή των στελεχών. 

Εδώ η πληµµύρα ήταν τόσο µεγάλη, ώστε η βάση πληµµύρισε.
Δεν γέµισε απλά νερό, πληµµύρισε τελείως, έγινε λίµνη. Δεν
ξέρω αν το έχετε αντιληφθεί αυτό. Και αν όλα αυτά συµβαίνουν
σε περίοδο ειρήνης, πώς θα διαφυλάξετε την ακεραιότητα της
χώρας; 

Εν τω µεταξύ, το περίεργο είναι ότι µαζί µε όλες τις απελθού-
σες κυβερνήσεις, συνεχίζετε να διατηρείτε µία βάση ενός στρα-
τιωτικού αεροδροµίου σε µία περιοχή που είναι φυσικός ταµιευ-
τήρας ύδατος και ορίστε, λοιπόν, τι έγινε. Γνωρίζατε πολύ καλά
από πριν ότι επρόκειτο να έρθουν ακραία καιρικά φαινόµενα και
δεν κάνατε απολύτως τίποτα, αφήσατε το αεροδρόµιο στην τύχη
του. Προκύπτει από την πραγµατικότητα αυτό που σας λέω. 

Προφανώς, δίνετε την εντύπωση ότι δεν έγινε κάτι, ότι το ζή-
τηµα είναι µικρής αξίας, αλλά πολύ καλά το γνωρίζετε, να σας το
επισηµάνουµε κι εµείς, ότι εκεί υπήρχαν ελικόπτερα πολύ µεγά-
λης επιχειρησιακής αξίας και ετοιµότητας και φυσικά, πολύ υψη-
λής αξίας πολεµικό υλικό, το οποίο πολύ δύσκολα µπορεί να
αντικατασταθεί. 

Επίσης, υπάρχουν κάποια δηµοσιεύµατα στο διαδίκτυο τα
οποία λένε ότι η οικονοµική ζηµιά είναι πολύ µεγάλη και επίσης,
πολύ µεγάλη ζηµιά υπέστη το στρατόπεδο σε ότι αφορά στην
επιχειρησιακή ετοιµότητα. Αυτά πρέπει να τα διαψεύσετε µε κά-
ποιον τρόπο, αν δεν είναι αλήθεια, µε αποδείξεις. Ειδάλλως, αν
έχει συµβεί κάτι τέτοιο καταλαβαίνετε πόσο έχει εκτεθεί η χώρα
µας. 

Το σίγουρο είναι ότι το επιτελικό κράτος, το οποίο µονίµως
ευαγγελίζεστε, είναι µια ουτοπία, δεν έχει καµµία σχέση µε την
πραγµατικότητα. Και µάλλον, όπως διαφαίνεται, θα προσπαθή-
σετε να εµπλέξετε τις Ένοπλες Δυνάµεις µε την Πολιτική Προ-
στασία ή µάλλον να αντικαταστήσετε πλήρως την Πολιτική
Προστασία από τις Ένοπλες Δυνάµεις, γιατί προφανώς δεν
υπάρχει Πολιτική Προστασία. 

Ξέρετε, είναι πολύ επικίνδυνη η διοίκηση που κάνατε, γιατί γνω-
ρίζατε ότι θα έρθει φυσική καταστροφή. Οφείλατε να κάνετε κάτι
και δεν το κάνατε. Δεν λάβετε µέτρα πρόληψης. Το µόνο σίγουρο
είναι ότι τα στρατόπεδα και στη µία περίπτωση και στην άλλη κα-
ταστράφηκαν παντελώς -δεν µας είπατε πότε θα είναι επιχειρη-
σιακά έτοιµα- και ότι κινδύνεψαν οι ζωές των στελεχών των
Ενόπλων Δυνάµεων. 
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Το µόνο σίγουρο πάντως είναι, ευτυχώς, και πρέπει να δώ-
σουµε συγχαρητήρια σε όλα τα στελέχη από το πρώτο µέχρι το
τελευταίο, ότι καθηµερινά αγωνίζονται µε εξαιρετικά υψηλό φρό-
νηµα και αίσθηµα ευθύνης και αυτοθυσία και ίσως µε µοναδικό
µεγάλο εµπόδιο την εσφαλµένη διοίκηση την οποία ασκείτε. Πα-
ραδεχτείτε το. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κύριε συνάδελφε, και στην πρωτολογία µου σας κατέστησα
σαφές ότι το στρατόπεδο στο Στεφανοβίκειο παραµένει επιχει-
ρησιακό. Το επαναλαµβάνω, λοιπόν, και τώρα. Όµως, θα επανα-
λάβω ότι ελήφθησαν όλα τα προληπτικά µέτρα προκειµένου τα
επιχειρησιακά και σε εν ενεργεία συστήµατα, ελικόπτερα και όχι
µόνο, µεταφέρθηκαν σε ασφαλή χώρο εντός του αεροδροµίου
και βεβαίως, ελήφθησαν όλες οι ενέργειες προκειµένου και το
προσωπικό, αλλά και το στρατιωτικό υλικό εντός του αεροδρο-
µίου να µεταφερθεί µε ασφάλεια. 

Συνεπώς, υλοποιήθηκε έγκαιρα το σχέδιο το οποίο είχε η 1η

Ταξιαρχία Αεροπορίας Στρατού και µάλιστα µε τρόπο που στην
ουσία να µπορεί να συνεχίσει απρόσκοπτα το επιχειρησιακό της
έργο και υπό τις νέες προσωρινές θέσεις. 

Τώρα, όσον αφορά στην πλήρη επαναλειτουργία και στο µέ-
γεθος της οικονοµικής ζηµίας, αυτή τη στιγµή δεν δύναται κανείς
να σας πει µε απόλυτη ασφάλεια πότε θα γίνει, γιατί περιµένουµε
την υποχώρηση των υδάτων. Νοµίζω ότι αυτό θα µπορεί να γίνει
τις επόµενες ηµέρες. 

Και να σας δώσω µερικές διευκρινήσεις ακόµα, για να έχετε
και µια πληρότητα όσον αφορά στην κατάσταση. Όσον αφορά
στα Απάτσι, αυτό το τόσο σηµαντικό µέσο για τις Ένοπλες Δυ-
νάµεις της πατρίδας µας, και κάποιες φωτογραφίες τις οποίες
έσπευσαν κάποιοι καλοπροαίρετοι να εκµεταλλευτούν, αυτό το
χρονικό διάστηµα το οποίο ήταν υπό µεταφορά τα συγκεκριµένα
οπλικά συστήµατα. Συνεπώς, αυτά δεν έχουν την παραµικρή
ζηµία όσον αφορά στη µεταφορά τους σε ασφαλές σηµείο. 

Τώρα, στον τοµέα του αµυντικού υλικού όπως καταλαβαίνετε
δεν δύναµαι αυτή τη στιγµή, ειδικά σε µια δηµόσια συνεδρίαση,
να σας πω µε λεπτοµέρειες ποιες ακριβώς είναι και αν υπάρχουν
ζηµιές. Το έχω πει κατ’ επανάληψη ότι µπορεί να γίνει µια ενηµέ-
ρωση κεκλεισµένων των θυρών, όπου εκεί µε πιο µεγάλη ελευθε-
ρία µπορεί να γίνει πλήρης ενηµέρωση των µελών της Εθνικής
Αντιπροσωπείας. 

Όσον αφορά στην πλήρη επαναλειτουργία του αεροδροµίου,
σας επαναλαµβάνω ότι σε σύντοµο χρονικό διάστηµα θα επανε-
ξεταστεί, εφόσον βεβαιωθούν, βεβαίως, οι στρατιωτικές αρχές
ότι υπάρχουν οι προϋποθέσεις για την ενεργοποίησή του. 

Θέλω, όµως, να διαβεβαιώσω µέσω της ερώτησή σας και εσάς
και όλον τον ελληνικό λαό, ότι τα στελέχη των Ενόπλων Δυνά-
µεων πραγµατικά, σε καθηµερινή βάση προβαίνουν σε εκπαιδεύ-
σεις όσον αφορά στην αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων και
των στρατιωτικών υποδοµών, αλλά και σε επίπεδο πολιτικής προ-
στασίας και βεβαίως, διαθέτουν και την εµπειρία και την ετοιµό-
τητα να αντιµετωπίσουν τέτοιου είδους καταστάσεις. 

Νοµίζω ότι θα συµφωνήσουµε όλοι ότι ειδικά σε περιπτώσεις
κλιµατικής κρίσης βλέπουµε το πόσο κρίσιµος είναι ο ρόλος των
Ενόπλων Δυνάµεων. Θα µου επιτρέψετε να σας διορθώσω και να
σας πω ότι προφανώς, οι Ένοπλες Δυνάµεις δεν θα υποκαταστή-
σουν τον ρόλο της πολιτικής ηγεσίας, αλλά δεν νοµίζω ότι κανείς
θα διαφωνήσει ότι πρέπει να έχουν έναν πολύ σηµαντικό ρόλο
όπου κληθούν, προκειµένου να βοηθήσουµε ζωές, περιουσίες,
όπως συνέβη πρόσφατα και στη Θεσσαλία. 

Θα σας πω µόνο ότι πάνω από δυόµισι χιλιάδες συµπολίτες
µας στην ουσία διεσώθησαν µέσα από τη συνδροµή των Ενόπλων
Δυνάµεων. 

Είδατε τις γέφυρες, επίσης, που έστησε το µηχανικό του στρα-
τού προκειµένου να αποκατασταθούν οι υποδοµές και πολλές
άλλες από τις ενέργειες που κάναµε προκειµένου σε ένα πολύ
µεγάλο βαθµό να επέλθει ξανά η καθηµερινότητα. Συνεπώς, θα
έλεγα ότι ο ρόλος και η σηµασία των Ενόπλων Δυνάµεων στην
αντιµετώπιση τέτοιων φυσικών καταστροφών είναι κεντρικός χω-

ρίς, όµως, αυτό να σηµαίνει ποτέ ότι θα υποκαταστήσουµε την
πολιτική προστασία, η οποία στην τελική έχει και τον συντονισµό
όλων αυτών των ενεργειών. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Η δεύτερη µε αριθµό 161/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας «ΠΑΣΟΚ- Κίνηµα Αλλαγής» κ. Εµµανουήλ (Μανώλη)
Χριστοδουλάκη προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Πλήγµα στο αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών της Ανατο-
λικής Αττικής από το περιστατικό σοβαρής εγκληµατικότητας
στην περιοχή της Αρτέµιδας», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεν-
νόησης. 

Η έκτη µε αριθµό 164/23-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής» κ. Αναστάσιου Νικολαΐδη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Έλλειψη ψυχιάτρου στο Κέντρο Ψυ-
χικής Υγείας (ΚΨΥ) του Γενικού Νοσοκοµείου Δράµας», δεν θα
συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η τέταρτη µε αριθµό 169/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας «Σπαρτιάτες» κ. Χαράλαµπου Κατσιβαρ-
δά προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Από-
πειρα ανθρωποκτονίας από τάγµα εφόδου αριστερών κατά του
εβδοµήντα ενός ετών Δικηγόρου Παρ’ Αρείω Πάγω Σωτηρίου Με-
ταξά στο Πεδίον του Άρεως την 14η-9-2023, λόγω ότι ανήκει ως
οργανικό στέλεχος στο κόµµα Σπαρτιάτες», δεν θα συζητηθεί κα-
τόπιν συνεννόησης.

Η ένατη µε αριθµό 168/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
«ΠΑΣΟΚ-Κίνηµα Αλλαγής» κ. Παύλου Γερουλάνου προς την
Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας µε θέµα: «Αντιµε-
τώπιση σεξουαλικής παρενόχλησης στον στενό και ευρύτερο δη-
µόσιο τοµέα», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης. 

Η πέµπτη µε αριθµό 174/25-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Ανατολικής Αττικής της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Ελένης Καραγεωργο-
πούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Παράνοµη εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάρκων στους
ορεινούς όγκους της Λαυρεωτικής», δεν θα συζητηθεί κατόπιν
συνεννόησης.

Η πρώτη µε αριθµό 157/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας «ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτική Συµµαχία» κ. Αικατερίνης (Κατε-
ρίνας) Νοτοπούλου προς την Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Αποκλεισµός χιλιάδων παιδιών από τα Κέντρα Δηµιουργικής
Απασχόλησης Παιδιών (ΚΔΑΠ)», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος της Βουλευτού. 

Αποµένει η συζήτηση δύο ακόµα επικαίρων ερωτήσεων τις ο-
ποίες θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Σκρέκας. 

Διακόπτουµε για λίγα λεπτά.
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Επαναλαµβάνεται η

διακοπείσα συνεδρίαση.
Θα συζητηθεί τώρα η έβδοµη, µε αριθµό 152/18-9-2023 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας «Πλεύση Ελευθερίας» κ. Αλέξανδρου
Καζαµία, προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, µε θέµα: «Η αισχροκέρ-
δεια στα τρόφιµα στις πληγείσες περιοχές της Θεσσαλίας».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κωνσταντίνος Σκρέ-
κας. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σύµφωνα µε πολλά δηµοσιεύµατα του Τύπου,

µετά από τις πρώτες πληµµύρες που προκάλεσε η κακοκαιρία
«Ντάνιελ» στη Θεσσαλία, άρχισαν να εµφανίζονται εκτεταµένα
κρούσµατα αισχροκέρδειας και µαυραγοριτισµού. 

Στις 12 Σεπτεµβρίου εκδώσατε υπουργική απόφαση µε την
οποία επιβάλατε έλεγχο τιµών για το εµφιαλωµένο νερό στη Θεσ-
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σαλία, στα δυόµισι ευρώ την εξάδα -δηλαδή αρκετά πάνω από
την τιµή της αγοράς- και ανακοινώσατε υψηλά πρόστιµα, από
5.000 ευρώ µέχρι και 1.000.000 ευρώ για όσους παρανοµήσουν. 

Στις 17 Σεπτεµβρίου, όµως, η εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» δη-
µοσίευσε ρεπορτάζ µε µαρτυρίες κατοίκων της Λάρισας που έκα-
ναν λόγο για υπερδιπλασιασµό στις τιµές της ντοµάτας και των
λαχανικών, ενώ στα Τρίκαλα και ιδίως στον Βόλο, όπου οι κάτοι-
κοι σε πολλές περιοχές ακόµα δεν έχουν πόσιµο νερό, το εµφια-
λωµένο νερό έφτασε τα 5 µε 6 ευρώ η εξάδα. 

Στη διάρκεια της επίσκεψής µας στη Λάρισα, στα µέσα Σεπτεµ-
βρίου µαζί µε την Επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας, διαπι-
στώσαµε κι εµείς ότι υπήρχαν σοβαρές ελλείψεις όπως είχα την
ευκαιρία να επισηµάνω σε προηγούµενη οµιλία µου στην Ολοµέ-
λεια. Τα φαινόµενα αυτά ήταν από νωρίς γνωστά στην Κυβέρ-
νηση, αφού ο Πρωθυπουργός τόνισε σε συνέντευξή του στη ΔΕΘ
ότι αν κάποιος πατήσει στην καταστροφή εκεί και αυξήσει τις
τιµές, «θα τον βρούµε και θα τον τσακίσουµε», ενώ εσείς -την
επόµενη ηµέρα νοµίζω- κάνατε ανάλογη δήλωση. 

Ωστόσο, στις 19 Σεπτεµβρίου ανακοινώσατε ότι εντοπίστηκαν
από τη ΔΙΜΕΑ τις τελευταίες ηµέρες δεκατρείς παραβιάσεις κι
έχουν επιβληθεί πρόστιµα ύψους 110.000 ευρώ που είχαν να κά-
νουν µε την αισχροκέρδεια και το πλαφόν στην τιµή του νερού. 

Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Αν όπως δηλώσατε µετά από
τις πρώτες πληµµύρες του Σεπτεµβρίου η Κυβέρνηση ήταν, πρά-
γµατι, αποφασισµένη να πατάξει όσους εµπόρους εκµεταλλεύο-
νται την ανάγκη των πληγέντων από τις πληµµύρες, τότε γιατί
υπήρξαν αρκετά κρούσµατα αισχροκέρδειας στο νερό και στα
τρόφιµα στη Θεσσαλία, όπως ανέφερε σύσσωµος ο τοπικός και
ο εθνικός Τύπος; 

Και δεύτερον, αντί για εκκλήσεις στους εµπόρους και ρητορι-
κές απειλές από το Βήµα της ΔΕΘ, που προφανώς έχουν σκοπό
να επηρεάσουν τους πολίτες επικοινωνιακά, γιατί δεν επιβλήθη-
καν εξαρχής υψηλά πρόστιµα στη Θεσσαλία και δεν επιστρατεύ-
τηκε η Αστυνοµία για να αποτρέψει άµεσα τα απαράδεκτα φαι-
νόµενα του µαυραγοριτισµού; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να σας ευχαριστήσω

για την ερώτησή σας γιατί µάς δίνετε την ευκαιρία να αναλύ-
σουµε τι παρεµβάσεις έχουµε λάβει στην περιοχή της Θεσσαλίας
για να αποτρέψουµε φαινόµενα αισχροκέρδειας, αλλά και να δια-
σφαλίσουµε προσιτές τιµές προϊόντων στους καταναλωτές που
εκεί έχουν πληγεί ιδιαίτερα από αυτό το έκτακτο καιρικό φαινό-
µενο, τον «Ντάνιελ», παρεµβάσεις οι οποίες -όπως θα δείτε πα-
ρακάτω- έχουν αποδώσει και µάλιστα, πολύ σηµαντικά.

Τώρα, πράγµατι είναι αλήθεια ότι υπήρξαν καταγγελίες τις
αµέσως επόµενες ηµέρες από την έλευση του φαινοµένου της
πληµµύρας, που ανέφεραν ότι το νερό -το οποίο είναι τόσο ανα-
γκαίο ιδίως σε περιοχές όπου είχε διακοπεί η υδροδότηση- επω-
λείτο σε πολύ υψηλές τιµές και βεβαίως, υπήρξαν και εκτιµήσεις
και αρκετές καταγγελίες ότι υπάρχουν οπωροκηπευτικά προ-
ϊόντα τα οποία πωλούνται σε πολύ ακριβές τιµές, σε ανατιµηµέ-
νες τιµές, χωρίς. φυσικά. να πρέπει, επειδή κάποιοι –δυστυχώς-
εκµεταλλεύονται αυτή την κατάσταση για να κερδοσκοπήσουν. 

Πρέπει να σας πω ότι αµέσως, ως Κυβέρνηση, προχωρήσαµε
σε µια σειρά από µέτρα:

Πρώτο µέτρο ήταν η επιβολή ανώτατης τιµής πώλησης –πλα-
φόν, δηλαδή- στο εµφιαλωµένο νερό, τη λεγόµενη διατίµηση.
Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, είναι πολλά χρόνια -πολλές δεκαε-
τίες, θα έλεγα- που έχουµε να ακούσουµε τον όρο «διατίµηση»,
εφαρµογή διατίµησης στην Ελλάδα. Δεν διστάσαµε, όµως, να
προχωρήσουµε σε αυτό το ισχυρό µέτρο ρύθµισης της αγοράς,
πραγµατικά, για να αποτρέψουµε αυτά τα φαινόµενα. 

Εκτός, όµως, ότι επιβάλαµε µια ανώτατη τιµή πώλησης -και
επαναλαµβάνω, ανώτατη τιµή πώλησης- γιατί τελικά η τιµή του
νερού στην εν λόγω περιοχή πωλείται πολύ πιο χαµηλά σε οργα-
νωµένο λιανεµπόριο -µάλιστα, πρόσφατα, οργανωµένες αλυσί-
δες και συγκεκριµένα οργανωµένη αλυσίδα, η οποία έγινε το

παράδειγµα και για άλλες, πουλούσε την εξάδα το νερό 0,99
ευρώ, κάτω από 1 ευρώ την εξάδα το ενάµισι λίτρο- πέρα, λοιπόν,
από τη διατίµηση προχωρήσαµε και σε ελέγχους σε δύο άξονες: 

Ο πρώτος άξονας είχε να κάνει µε τα συνεργεία της ΔΙΜΕΑ, τα
οποία έχουν έδρα την Αθήνα και τα οποία µετέβησαν στην πε-
ριοχή εκεί και ξεκίνησαν ελέγχους και κατά δεύτερον, εστάλη επι-
στολή από τον διοικητή της ΔΙΜΕΑ στις κατά τόπους περιφε-
ρειακές διευθύνσεις εµπορίου των Περιφερειακών Ενοτήτων της
Περιφέρειας Θεσσαλίας, ώστε και εκείνοι µε τα δικά τους ελε-
γκτικά όργανα και µε τους ελεγκτικούς µηχανισµούς να ξεκινή-
σουν ελέγχους και σε ό,τι αφορά τη διατίµηση αλλά και σε ό,τι
αφορά την τιµοληψία στις λαϊκές αγορές -και όχι µόνο- για να
διαπιστώσουµε αν οι τιµές των οπωροκηπευτικών προϊόντων έ-
χουν ξεφύγει. 

Πρέπει να σας πω ότι οι έλεγχοι αυτοί µέχρι τώρα έχουν απο-
δώσει ως εξής: Έχουν επιβληθεί σε έξι περιπτώσεις πρόστιµα
5.000 ευρώ -30.000 ευρώ συνολικά- σε επιχειρήσεις, µικρά κατα-
στήµατα, κυρίως, µεµονωµένα µίνι µάρκετ, µπακάλικα, τα οποία
πουλούσαν πάνω από την οριζόµενη τιµή πώλησης το νερό το
εµφιαλωµένο, σε έντεκα καταστήµατα διαπιστώθηκαν παραβά-
σεις σε ό,τι αφορά τη µη αναγραφή σε πινακίδα ή άλλο µέσο πλη-
ροφόρησης σχετικά µε την τιµή του προϊόντος εµφιαλωµένο νε-
ρό. 

Επίσης, είχαµε και µία παράβαση -η οποία δεν είχε άµεση
σχέση, βεβαίως, µε την αισχροκέρδεια είχε έµµεσα- όπου κατα-
λογίστηκε πρόστιµο 100.000 ευρώ σε µία εταιρεία η οποία που-
λούσε αποµιµητικά προϊόντα, δηλαδή προϊόντα τα οποία είχαν
σήµανση ενός επώνυµου brand, ενώ ήταν προϊόντα αποµίµησης,
δεν ήταν δηλαδή γνήσια προϊόντα. 

Επίσης, είναι άλλες τέσσερις παραβάσεις για έλλειψη τιµής σε
άλλα είδη πέρα από το νερό και µια παράβαση για έλλειψη πινα-
κίδας ή άλλου µέσου πληροφόρησης µε την επισήµανση κατεψυ-
γµένα για ένα πωλούµενο είδος. Αυτό, βεβαίως, ήταν στο πλάι
των ελέγχων για το νερό και για τα προϊόντα.

Για τα οπωροκηπευτικά πρέπει να σας πω ότι γίνονται τιµολη-
ψίες. Δεν διαπιστώνονται µέχρι τώρα ανατιµήσεις οι οποίες να
έχουν να κάνουν µε την καταστροφή. Συγκεκριµένα για τις ντο-
µάτες που αναφέρατε, εδώ έχω ένα παράδειγµα στις 25 Σεπτεµ-
βρίου -πριν από µερικές µέρες- σε δεκαπέντε σηµεία ελέγχου στη
Μαγνησία, από 1,70 έως και 2,20 ευρώ το κιλό η ντοµάτα κατη-
γορίας Α’ και, βεβαίως, υπάρχει και µια σειρά προϊόντων. Αυτό
θα σας το καταθέσω µετά για να δείτε πως γίνεται η τιµοληψία.
Αντίστοιχα, στην Καρδίτσα, στα 2,5 ευρώ η ντοµάτα στις 20 Σε-
πτεµβρίου, πέντε µέρες πριν. Δηλαδή δεν διαπιστώθηκε-τουλά-
χιστον την τρίτη και µετά µέρα που βγήκαν τα συνεργεία και
έκαναν ελέγχους- οι τιµές των 3,5 ή 4,5 ή 5 ευρώ το κιλό η ντο-
µάτα, οι οποίες αναφέρθηκαν σε διάφορα κανάλια. Βεβαίως αυτό
δεν σηµαίνει ότι εµείς έχουµε χαλαρούς ελέγχους. Οι έλεγχοι συ-
νεχίζονται, αυστηροί και τα πρόστιµα επιβάλλονται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΚΑΖΑΜΙΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
Για τα στοιχεία αυτά δεν θέλω να εκµηδενίσω την προσπάθειά

σας και είναι θετικό το γεγονός ότι υπάρχει κάποια βούληση εκ
µέρους της Κυβέρνησης να πατάξει την αισχροκέρδεια. Έχετε,
όµως, ένα κεντρικό ιδεολογικό πρόβληµα µε αυτή την πολιτική.
Εσείς αγαπάτε πολύ την αγορά. Όταν παρεµβαίνετε για να ελέγ-
ξετε τις τιµές έχετε ενοχές και οι ενοχές σας είναι ότι παρεµβαί-
νετε στους µηχανισµούς της αγοράς, κάνετε το κράτος να
παρέµβει, επειδή προφανώς η αγορά δεν λειτουργεί όπως θα τη
θέλατε και δεν λειτουργεί αξιοκρατικά. Στην πράξη, όµως, αυτές
οι ενοχές που έχετε, σας κάνουν να επιβάλλετε ήπια πρόστιµα.

Τα πρόστιµα που µου αναφέρατε, 5.000 σε έξι περιπτώσεις,
είναι το κατώτερο από αυτά που ανακοινώσατε. Λέτε στη ΔΕΘ -
ο Πρωθυπουργός και εσείς µετά- ότι θα τους τσακίσετε. Τα πρό-
στιµα κυµαίνονται από 5.000 µέχρι 1.000.000 ευρώ και βάζετε το
κατώτερο. Μια άλλη φορά δηλώσατε ότι υπήρξαν δεκατρείς πε-
ριπτώσεις στις οποίες επιβλήθηκαν πρόστιµα συνολικής αξίας
110.000 ευρώ. Πάλι φαίνεται ότι βάζετε χαµηλά πρόστιµα. Στη
συνέντευξή σας την περασµένη παρασκευή στον «ΑΝΤ1» είπατε
ότι βάζετε πρόστιµα τα οποία είναι διπλάσια του οφέλους που
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αποκοµίζουν όσοι αισχροκερδούν. Λέτε µετά ότι θα είστε αµείλι-
κτοι όσον αφορά αυτά, ότι είναι τεράστια αυτά τα πρόστιµα. Χρη-
σιµοποιείτε µάλιστα και κάποιες εκφράσεις όπως «θα τους
τσακίσουµε κανονικά», «θα πληρώσουν πανάκριβα». Θέλω να σας
πω πως όταν παρκάρει κάποιος το αυτοκίνητο λάθος, το πρό-
στιµο είναι από 40 ευρώ µέχρι 150 ευρώ, για ένα πάρκινγκ το
οποίο πιθανόν να στοιχίζει 2 ή 3 ευρώ, δηλαδή είναι εικοσαπλάσιο
µέχρι και εβδοµήντα φορές µεγαλύτερο. Η αισχροκέρδεια είναι
κάτι πολύ πιο σοβαρό. Άµα επιβάλλετε διπλάσια πρόστιµα είναι
σαν να τους χαϊδεύετε, είναι σαν να τους λέτε «πάρτε το ρίσκο,
το πρόστιµο θα είναι µικρό».

Συνεπώς, νοµίζω ότι στην περίπτωση της αισχροκέρδειας και
του µαυραγοριτισµού στη Θεσσαλία θα πρέπει να τρίξετε πιο δυ-
νατά τα δόντια, διότι τα πρόστιµα που βάζετε είναι περιορισµένα.
Είναι προφανές ότι ηγείστε µιας υποστελεχωµένης υπηρεσίας.
Παρά το γεγονός ότι ανακοινώνετε πάρα πολλούς ελέγχους -οι
οποίοι ακούγονται εντυπωσιακά, άµα το κάνετε, σωρευτικά δεν
έχετε αρκετό κόσµο να βγει έξω στον δρόµο να κάνει επιτήρηση
και να επιβάλει τις τιµές που τα υπουργικά σας διατάγµατα ορί-
ζουν και κατά συνέπεια υπάρχει µια κρυφή ενθάρρυνση στις πλη-
γείσες περιοχές στη Θεσσαλία να συνεχίζεται η αισχροκέρδεια.
Γι’ αυτό αυτά τα φαινόµενα συνεχίζουν.

Πρόσφατα είπατε ότι αυτή η περίοδος παρήλθε κατά κάποιον
τρόπο, ότι µε τα µέτρα που λάβατε αυτά τα φαινόµενα µειώθη-
καν. Κτηνοτρόφος -λέει η εφηµερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ» χθες- που κα-
τάφερε να σώσει κάποια από τα ζώα του, καταγγέλλει αισχροκέρ-
δεια και διευκρινίζει ότι ενώ πριν λίγες µέρες για να ταΐσει αγό-
ραζε µια µπάλα άχυρο για 15 ευρώ, τώρα του ζητούν 50 ευρώ
και τα ρεπορτάζ συνεχίζονται.

Τι θα κάνετε επιτέλους για να µπορέσετε να πατάξετε αυτά τα
φαινόµενα; Μήπως θα έπρεπε να πάτε σε πρόστιµα τα οποία είναι
πολύ πάνω από το διπλάσιο; Μήπως θα έπρεπε να πάψετε να βά-
ζετε το κατώτερο πρόστιµο το οποίο ορίζεται και να βάλετε πιο
υψηλά πρόστιµα;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Συνά-

δελφε πρέπει να σας πω ότι πολύ σωστά αναφέρατε ότι εµείς θέ-
λουµε η αγορά να λειτουργεί και να λειτουργεί µε κανόνες υγιούς
ανταγωνισµού. Γι’ αυτό και δεν έχουµε κανέναν φόβο και κανέναν
δισταγµό να επιβάλλουµε µέτρα και να προχωρήσουµε σε πα-
ρεµβάσεις ρύθµισης αγοράς, όταν βλέπουµε ότι αυτή δεν λει-
τουργεί σωστά. Άρα µακριά από εµάς αυτό το οποίο είπατε εσείς.

Από την άλλη πρέπει να σας πω ότι τα πρόστιµα τα οποία επι-
βλήθηκαν σε πολύ µεγάλη εταιρεία. Σε ό,τι αφορά την αισχρο-
κέρδεια, για παράδειγµα -και θα ακολουθήσουν και άλλα αν
βρεθούν παραβάτες, γιατί πρέπει να βρούµε παραβάτες, βεβαίως
δεν µπορούµε να επιβάλλουµε πρόστιµα σε αυτούς που δεν
έχουν παρανοµήσει-, σε µεγάλη εταιρεία η οποία παρέβη τον
νόµο επιβάλαµε 230.000 ευρώ πρόστιµο µετά από έλεγχο σε είδη
τα οποία δεν είναι και τόσο ακριβά να τα αγοράσουµε στο ράφι,
σε είδη από το καλάθι των µαθητών και µε σχολικά είδη τα οποία
και αυτά ήταν ένα σηµαντικό τµήµα του εξόδου του οικογενει-
ακού προϋπολογισµού τον µήνα που διανύουµε.

Τα πρόστιµα των 5.000 ευρώ που σας ανακοίνωσα τώρα για την
περιοχή της Θεσσαλίας είναι πρόστιµα τα οποία επιβλήθηκαν σε
µικρά καταστήµατα µεµονωµένα, ψιλικά, µίνι µάρκετ, τα οποία
πούλησαν -κακώς βεβαίως- το νερό σε υψηλότερη τιµή από το
πλαφόν της διατίµησης. Σε ένα µικρό περίπτερο το να επιβληθεί
ένα εκατοµµύριο ευρώ πρόστιµο καταλαβαίνετε ότι και δεν θα το
εισπράξουµε και θα κλείσει. Και τα 5.000 ευρώ πρόστιµο για ένα
µικρό µαγαζί ή περίπτερο είναι ένα βαρύ πρόστιµο, το οποίο µε
πολύ µεγάλη δυσκολία θα µπορέσει να το αποπληρώσει. Άρα,
αυτές οι παραβάσεις οι οποίες εντοπίστηκαν στη Θεσσαλία ήταν
σε καταστήµατα, κυρίως, µικρά τα οποία δεν εφαρµόζανε τον
νόµο για τη διατίµηση σε ό,τι αφορά την τιµή πώλησης του νερού.
Σας είπα ότι επιβάλαµε και ένα πρόστιµο -για παράδειγµα-
100.000 ευρώ, επειδή κάποιος πουλούσε αποµιµητικά προϊόντα.
Είναι ένα βαρύ πρόστιµο πάλι για µια επιχείρηση που ο τζίρος της
µπορεί να µην ξεπερνάει πολλές φορές και αυτό το ποσό.

Από εκεί και πέρα να θυµίσω επίσης ότι µέσα στον Αύγουστο
επιβάλαµε 5.500.000 ευρώ πρόστιµα σε πολύ µεγάλες επιχειρή-
σεις σε µερικά από αυτά. Επιβάλαµε πρόστιµα 2.500.000 ευρώ
σε δύο, τρεις εταιρείες -αλυσίδες- πώλησης ηλεκτρονικών συ-
σκευών για παραπλανητικές εκπτώσεις. Θα συνεχίσουµε -επανα-
λαµβάνω- να επιβάλλουµε πρόστιµα σε αυτούς που δεν τηρούν
τον νόµο. Εµείς δεν είµαστε κατά των επιχειρήσεων, αλλά είµα-
στε κατά αυτών οι οποίοι παρανοµούν, όσο µεγάλες και αν είναι
αυτές οι εταιρείες. Γι’ αυτό είπαµε, είτε είναι µεγάλες εταιρείες
είτε είναι πολυεθνικές είτε είναι µεγάλοι χονδρέµποροι είτε είναι
µεγάλοι προµηθευτές εφόσον δεν τηρούν τον νόµο για την αι-
σχροκέρδεια που έχει και η Κυβέρνησή µας ψηφίσει, θα υπο-
στούν τις ποινές και όχι µόνο θα πληρώσουν το πρόστιµο και θα
επιβληθεί το πρόστιµο αλλά θα ανακοινώσουµε και ποιες είναι
αυτές οι εταιρείες, όπως το κάνουµε κάθε φορά -όπως έχετε δια-
πιστώσει- που επιβάλλουµε ένα τέτοιο πρόστιµο. Πολλές φορές
η ανακοίνωση του προστίµου και η ανακοίνωση της εταιρείας η
οποία δεν τηρεί τον νόµο µπορεί να έχει αποτελέσµατα ακόµα
πιο δυσβάσταχτα από το πρόστιµο αυτό καθαυτό.

Στη Θεσσαλία δεν κάναµε µόνο αυτά. Στη Θεσσαλία προχω-
ρήσαµε και ζητήσαµε από τις οργανωµένες αλυσίδες, τις µεγά-
λες αλυσίδες και τους εµπορικούς συλλόγους να προχωρήσουν
οι επιχειρήσεις σε εκπτώσεις, σε µειωµένες τιµές, είτε στα βασικά
είδη ανάγκης είτε στα έπιπλα είτε στον ηλεκτρικό εξοπλισµό, στις
ηλεκτρικές συσκευές, ώστε να µπορέσουν να αγοράσουν σε πιο
χαµηλές τιµές οι άνθρωποι που έχουν πληγεί. Πετύχαµε τον
σκοπό µας; Τον πετύχαµε. Σήµερα που µιλάµε για τέταρτη εβδο-
µάδα η µια µετά την άλλη αλυσίδες τροφίµων, τα οργανωµένα
σούπερ µάρκετ, ανακοινώνουν µειώσεις στις τιµές 20% οριζόντια. 

Για τέσσερις εβδοµάδες τα σούπερ µάρκετ της Θεσσαλίας πω-
λούν όλα τα προϊόντα πλην αλκοολούχα και τσιγάρα, µειωµένα
κατά 20%, οριζόντια. Την πρώτη εβδοµάδα είχαν αύξηση τζίρου
80%, που σηµαίνει ότι και αυτό το µέτρο το οποίο εµείς το ζητή-
σαµε και ανταποκρίθηκαν οι αλυσίδες, βοήθησε τα νοικοκυριά,
όχι µόνο αυτά που έχουν πληγεί άµεσα αλλά και αυτά που έχουν
πληγεί έµµεσα, διότι εκεί συνολικά η οικονοµική δραστηριότητα,
όπως καταλαβαίνετε, έχει µειωθεί στην περιοχή και το ίδιο και µε-
γάλες αλυσίδες. Αλλά και τοπικά καταστήµατα πώλησης ηλεκτρι-
κών συσκευών ανακοινώνουν από 20% έως και 40% εκπτώσεις
στις ηλεκτρικές συσκευές, πέρα και πάνω, βεβαίως, από τη στή-
ριξη, από την αρωγή, από τις αποζηµιώσεις που το κράτος έχει
ξεκινήσει να αποδίδει σε αυτούς που έχουν πληγεί, που θα τους
βοηθήσουν φυσικά. Η κρατική αρωγή, η κρατική επιχορήγηση, η
αποζηµίωση από την Κυβέρνηση σε συνδυασµό µε τις µειωµένες
τιµές από τα καταστήµατα πώλησης αυτών των συσκευών θα
δώσει τη δυνατότητα τελικά στα νοικοκυριά να αντικαταστήσουν
την κατεστραµµένη οικοσυσκευή τους. Αυτά είναι πράγµατα που
κάνουµε. 

Και, βεβαίως, µιλήσαµε και επικεντρωθήκαµε στη Θεσσαλία.
Πρέπει να σας πω ότι τα µέτρα του ελέγχου της αγοράς, της τό-
νωσης του ανταγωνισµού αλλά και της στήριξης του εισοδήµα-
τος του νοικοκυριού για να αντιµετωπίσουµε τις πληθωριστικές
πιέσεις, συνεχίζεται και η µάχη αυτή θα είναι διαρκής.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Θα συζητηθεί η δεύ-

τερη µε αριθµό 163/22-9-2023 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηλείας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής κ. Μιχαήλ Κατρίνη προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Πληµµύρα ανατιµήσεων οδηγεί σε αδιέ-
ξοδο χιλιάδες νοικοκυριά».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Ανάπτυξης
κ. Κωνσταντίνος Σκρέκας. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Όλες οι έρευνες κοινής γνώµης αποτυπώνουν ότι το νούµερο

ένα πρόβληµα στην Ελλάδα σήµερα είναι η συνεχιζόµενη ακρί-
βεια και είναι φυσιολογικό να είναι έντονη η ανησυχία των πολι-
τών από µια ακρίβεια, η οποία διαρκώς αυξάνει και υποχρεώνει
χιλιάδες νοικοκυριά, τα οποία δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν
πλέον στις υποχρεώσεις της καθηµερινότητάς τους, να αφήνουν
απλήρωτες άλλες υποχρεώσεις, όπως είναι οφειλές σε τράπεζες,
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σε εφορία, στον ΕΦΚΑ. Δεν είναι τυχαίο εξάλλου, το ιδιωτικό
χρέος συνεχίζει να αυξάνεται και τα ληξιπρόθεσµα στην εφορία
και αυτά είναι αυξηµένα. 

Παρά, λοιπόν, τα επικοινωνιακά τερτίπια της Κυβέρνησης για
µάχη κατά της ακρίβειας, ο πληθωρισµός στα τρόφιµα συνεχίζει
να είναι εδώ και δεκαοκτώ µήνες συνεχόµενους σε διψήφιο πο-
σοστό, ενώ και το επόµενο διάστηµα αναµένονται και περαιτέρω
αυξήσεις τιµών σε βασικά είδη διατροφής, το ξέρει πολύ καλά ο
κύριος Υπουργός. 

Εκτός όµως, από τις αυξήσεις στα τρόφιµα που µέσα σε µία
διετία έχουν υπερβεί το 30% δεν είναι µόνο αυτό, γιατί την ίδια
στιγµή έχουµε τις τιµές στα καύσιµα να έχουν πάρει την ανιούσα,
µε τη µέση πανελλαδική τιµή της αµόλυβδης να είναι πάνω από
2 ευρώ εδώ και αρκετές ηµέρες, τα ενοίκια να έχουν επίσης αυ-
ξηθεί -θα πω µόνο ότι για τη φοιτητική στέγη σ’ έναν χρόνο
έχουµε αύξηση που φτάνει το 20% από Σεπτέµβριο σε Σεπτέµ-
βριο-, τα επιτόκια των δανείων έχουν ανέβει 450 µονάδες βάσεις
-και εδώ θυµίζω τη δέσµευση του κ. Μητσοτάκη ότι θα καλύψει
τους συνεπείς δανειολήπτες- µε αποτέλεσµα, µόλις τρεις χιλιά-
δες πήραν επιδότηση για την αύξηση των επιτοκίων, βεβαίως τις
καταχρηστικές χρεώσεις των τραπεζών, που συνεχίζουν να επι-
βαρύνουν όλα τα ελληνικά νοικοκυριά, ενώ επίκεινται και αυξή-
σεις στο κόστος τηλεπικοινωνιών, κάτι που δεν το λέµε εµείς
αλλά ο Συνήγορος του Καταναλωτή µε έκθεσή του που κατέθεσε
στη Βουλή πριν από λίγες µέρες. Θυµίζω, κύριε Πρόεδρε, ότι το
κόστος τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα είναι ήδη 67% υψηλότερο
από το µέσο όρο της Ευρωζώνης και έρχονται και άλλες αυξή-
σεις, στις οποίες αντιδρά ο Συνήγορος του Καταναλωτή. 

Η Κυβέρνηση αδυνατεί, είναι σαφές αυτό ό,τι και να λέει ο
Υπουργός, να περιορίσει τις επιπτώσεις στην ακρίβεια, αδυνατεί
να καταπολεµήσει την αισχροκέρδεια και πώς να το κάνει όταν
οι έλεγχοι που κάνει είναι αποσπασµατικοί και αναποτελεσµατικοί
και την ίδια στιγµή καταργεί και το µέτρο του Market Pass το
οποίο θεωρητικά στήριζε τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά.

Θέλω, λοιπόν, να ρωτήσω τον κύριο Υπουργό πέραν των όσων
έχει νοµοθετήσει, ποια µέτρα προτίθεται να λάβει ώστε να στη-
ρίξει τη µεσαία τάξη και τα ευάλωτα νοικοκυριά, και τι µέτρα έχει
αποφασίσει να εφαρµόσει ώστε επιτέλους να καταπολεµήσει την
αισχροκέρδεια -και όχι ακρίβεια- που κυριαρχεί εδώ και έναν και
πλέον χρόνο στην αγορά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Ευχαρι-

στώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, ίσως αυτά που είπατε να είχαν µια µεγάλη

δόση αλήθειας σε ό,τι αφορά την προσπάθεια της Κυβέρνησης
και τη θέληση της Κυβέρνησης να αντιµετωπίσει την ακρίβεια και
τις πληθωριστικές πιέσεις, αν δεν βλέπαµε ποια είναι τα αποτε-
λέσµατα των µέτρων που έχει λάβει η χώρα µας µέχρι τώρα για
την αντιµετώπιση της ακρίβειας. Θα µου πει κάποιος -και θα ανα-
φέρω εγώ αυτά τα µέτρα ποια είναι και τι αποτέλεσµα έχουν-
πέρα και πάνω από όσα είναι αυτά τα µέτρα, πέρα και πάνω από
τα αποτελέσµατα είναι ικανοποιηµένη σήµερα η Κυβέρνηση από
τις τιµές στα προϊόντα; Φυσικά και όχι. Φυσικά και δεν είµαστε
ικανοποιηµένοι. Και φυσικά θα συνεχίσουµε να δίνουµε µάχη,
ώστε όχι µόνο να αποκλιµακωθεί ο πληθωρισµός, όπως ήδη φαί-
νεται στη χώρα µας και µάλιστα µε ρυθµό µεγαλύτερο από ότι
στην υπόλοιπη Ευρώπη, αλλά ει δυνατόν να σταθεροποιηθούν οι
τιµές και ακόµα αν µπορέσουµε να καταφέρουµε να µειωθούν
κιόλας. Και γι’ αυτό τα µέτρα τα οποία θα σας αναφέρω, πραγµα-
τικά, έχουν σαν σκοπό την τόνωση του ανταγωνισµού, ώστε να
µειωθούν οι τιµές. Διότι το µέτρο του κλειδώµατος του πλαφόν,
του περιθωρίου κέρδους σε επιχειρήσεις, πραγµατικά, δίνει µία
ασφάλεια ότι µια επιχείρηση δεν κερδοσκοπεί, ότι δεν βγάζει πα-
ραπάνω κέρδη φέτος το 2023 σε σχέση µε το 2021, πριν ξεκινή-
σουν οι ανατιµήσεις. Αυτό δεν σηµαίνει όµως ότι το προϊόν είναι
φθηνότερο στο ράφι. 

Εµείς, λοιπόν, θέλουµε όχι µόνο να κρατήσουµε σταθερές και
προσιτές τιµές αλλά ει δυνατόν να µπορέσουµε σιγά, σιγά να
δούµε και κάποια προϊόντα να αρχίσουν να µειώνουν τις τιµές

τους στα ράφια. Είναι ελληνικό το φαινόµενο; Είναι πρόβληµα
της Ελλάδας; Έχει αποτύχει η ελληνική Κυβέρνηση; Ερωτώ.
Ποιος είναι ο πληθωρισµός στην Ελλάδα σε σχέση µε τις υπόλοι-
πες είκοσι επτά χώρες της Ευρωζώνης; Είµαστε η χώρα µε τον
µεγαλύτερο πληθωρισµό; Είµαστε η χώρα µε τον δεύτερο µεγα-
λύτερο πληθωρισµό; Είµαστε η χώρα που βρισκόµαστε στις δέκα
πρώτες χώρες της Ευρώπης σε ό,τι αφορά τον πληθωρισµό; Ή
είµαστε η χώρα που τα τελευταία στοιχεία της Ευρωπαϊκής Στα-
τιστικής Υπηρεσίας αποδεικνύουν ότι είµαστε στις τρεις χώρες
µε τον πιο χαµηλό πληθωρισµό; Η Ελλάδα έχει 2,4% πληθωρισµό
τον Σεπτέµβριο του 2023, µειώθηκε σε ετήσια βάση σε σχέση µε
τον Αύγουστο από το 3,5%. Είχαµε 3,5% συνολικό πληθωρισµό
και τρόφιµα και µη τρόφιµα και ενέργεια και όλα τα προϊόντα τα
οποία αγοράζει ο καταναλωτής και πέσαµε από το 3,5% στο
2,4%. Η Ισπανία που την παίρνετε ως παράδειγµα, τι πληθωρισµό
είχε τον Αύγουστο και τι πληθωρισµό είχε το Σεπτέµβριο; Είχε
2,4% τον Αύγουστο και 3,2% τον Σεπτέµβριο σε ετήσια βάση. Σε
ετήσια βάση η Ισπανία έχει 3,2% τον Σεπτέµβριο πληθωρισµό και
η Ελλάδα έχει 2,4%. Δηλαδή έχουµε σχεδόν µια µονάδα χαµηλό-
τερο πληθωρισµό. Αυτό σηµαίνει ότι τα µέτρα της Κυβέρνησης
απέτυχαν; Όχι. Σηµαίνει ότι δεν είναι όµως, δυστυχώς, οι τιµές
των προϊόντων προσιτές όσο θα θέλαµε για τα νοικοκυριά, ναι.
Σηµαίνει ότι πρέπει να κάνουµε ακόµη περισσότερα για τονώ-
σουµε τον ανταγωνισµό, ναι. Σηµαίνει ότι είναι ένα ευρωπαϊκό
φαινόµενο και ένα παγκόσµιο φαινόµενο ο πληθωρισµός ο
οποίος ταλανίζει και την Ελλάδα. Διότι όταν το πετρέλαιο φτάνει
τα 100 δολάρια ή φλερτάρει µε τα 100 δολάρια η τιµή Brent στο
βαρέλι, τι µπορεί να κάνει η Ελλάδα σε ό,τι αφορά τις διεθνείς
τιµές πετρελαίου; Λίγα πράγµατα. Τι µπορεί να κάνει η χώρα σε
ό,τι αφορά τις τιµές των διεθνώς εµπορεύσιµων προϊόντων, όπως
είναι το λάδι; Να βάλουµε πλαφόν στον παραγωγό λαδιού; Εµείς
έχουµε βάλει πλαφόν στο κέρδος. Εµείς σήµερα που µιλάµε,
ελέγχουµε χιλιάδες κωδικούς σε προϊόντα τροφίµων µεγάλων
εταιρειών συσκευασίας και τυποποίησης, για να ελέγξουµε αν
πάνε να κερδοσκοπήσουν και αν έχουµε ευρήµατα θα τα δούµε
και θα ανακοινωθούν όπως ανακοινώνονται. Όπως ανακοινώθη-
καν την προηγούµενη Παρασκευή σε µεγάλη βιοµηχανία, πολυε-
θνική εταιρεία, πρόστιµα που είχαν να κάνουν µε τα σχολικά είδη.
Δεν διστάζουµε και τα ανακοινώνουµε και δεν θα διστάσουµε για
κανέναν για να προστατεύσουµε τον καταναλωτή και να δουλέψει
η αγορά µε όρους ισότιµου και δίκαιου ανταγωνισµού. 

Και, βεβαίως, θα σας πω και µια σειρά νέων παρεµβάσεων που
έχουµε ψηφίσει τις οποίες δεν ψηφίσατε. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν καταψή-
φισε, δήλωσε «παρών», γιατί είπε µήπως και πιάσουν τόπο αυτά
τα µέτρα και έχουν ένα καλό αποτέλεσµα και δεν τα καταψήφι-
σαν. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν καταψήφισε τα τελευταία µέτρα.

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: «Παρών» ψηφίσαµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Στη δευτερολογία

σας, παρακαλώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Το αντί-

στροφο έγινε. Εσείς ψηφίσατε «παρών», αλλά πιστεύετε στα
µέτρα. Άρα πιστεύετε, αφού δεν καταψηφίσατε.

Οπότε, να δούµε λίγο και τα µέτρα αυτά, γιατί εµείς προσπα-
θούµε και λαµβάνουµε καινοτόµα µέτρα σε επίπεδο Ευρώπης,
για να αντιµετωπίσουµε τις πληθωριστικές πιέσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας

ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΤΡΙΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ο Υπουργός αρέσκεται να αναφέρει νούµερα. Βεβαίως, θα έχει

πολύ ενδιαφέρον αν µπορούσε να κάνει αναδροµή και να υπολο-
γίσει σωρευτικά τον πληθωρισµό, από τον Σεπτέµβρη του 2021
µέχρι σήµερα, όχι µόνο τη στιγµιαία µείωση, αλλά συνολικά την
πορεία των τιµών και του πληθωρισµού, τα τελευταία δύο χρόνια,
για να δούµε και να έχουµε µια συνολική εικόνα της χώρας σε
σχέση µε τις άλλες χώρες της Ευρωζώνης.

Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε, η Κυβέρνηση, επειδή προσπαθεί να
καλύψει την ανεπάρκειά της στον τοµέα της καταπολέµησης της
ακρίβειας, δυστυχώς, αρέσκεται στο να καλλιεργεί µύθους και
να λέει ψέµατα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Ψέµα πρώτο: Λέει η Κυβέρνηση ότι η ακρίβεια είναι εισαγό-
µενη. Κι εγώ να το δεχτώ ότι για τα καύσιµα είναι όντως πολύ πε-
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ριορισµένη η δυνατότητα να παρέµβουµε.
Πάµε στα είδη διατροφής, στα τρόφιµα. Οι τιµές σε φρούτα

και λαχανικά -εγχώρια, όχι εισαγόµενα- αυξάνονται µε ταχύτερο
ρυθµό φέτος σε σχέση µε πέρυσι, ενώ το κόστος παραγωγής
έχει µειωθεί φέτος σε σχέση µε πέρυσι. Εδώ, λοιπόν, µιλάµε για
αισχροκέρδεια και όχι για εισαγόµενη κρίση.

Και έρχεται το δεύτερο ψέµα, ότι η Κυβέρνηση κάνει ελέγχους,
ότι επιβάλλει πρόστιµα και έχει πατάξει την αισχροκέρδεια. Ανα-
ρωτιέµαι, λοιπόν, εγώ: Όταν αυτή τη στιγµή ο πονοκέφαλος του
κάθε νοικοκυριού είναι τα βασικά είδη διατροφής, είναι δυνατόν
να πιστέψει κάποιος ότι τον Ιούλιο και τον Αύγουστο, ενώ έχουν
αυξηθεί οι τιµές στα τρόφιµα -και µάλιστα ακολούθησαν και αντί-
στροφη πορεία σε σχέση µε τις ευρωπαϊκές χώρες- δεν έχει επι-
βληθεί ούτε ένα πρόστιµο σε αλυσίδα σουπερµάρκετ για αισχρο-
κέρδεια στα τρόφιµα;

Μάλιστα, ο Υπουργός τους συνάντησε προχθές, για να τους
ενηµερώσει ότι προτίθεται να νοµοθετήσει το µέτρο για τη µεί-
ωση τιµής, δεν αναρωτιέται και ο ίδιος πώς είναι δυνατόν να µην
έχει επιβληθεί ένα πρόστιµο για αιχροκέρδεια;

Επίσης, η Κυβέρνηση εδώ και ενάµιση χρόνο λέει ότι κάνει
ελέγχους και αποδεικνύεται ότι έχει µόλις ογδόντα τρεις υπαλ-
λήλους στη ΔΙΜΕΑ. Πρόσφατα ο Υπουργός κ. Σκρέκας έκανε
πρόσκληση για να πάρει άλλους εξήντα δύο. Άρα ογδόντα τρεις
υπάλληλοι για να ελέγξουν την αισχροκέρδεια σε όλη τη χώρα,
η οποία µαίνεται εδώ και έναν χρόνο και τώρα κατάλαβε η Κυ-
βέρνηση ότι θέλει τουλάχιστον άλλους τόσους και έκανε πρό-
σκληση για να τους αποσπάσει.

Ψέµα τρίτο: Η Κυβέρνηση λέει ότι έχει εφαρµόσει αποτελε-
σµατικά µέτρα. Πολύ ωραία. Εφάρµοσε, λοιπόν, το «καλάθι του
νοικοκυριού» τον Νοέµβριο του 2022. Ο πληθωρισµός στα τρό-
φιµα αυξήθηκε και τον Δεκέµβριο και τον Γενάρη και από τον
Απρίλιο µέχρι και τον Ιούλιο. Τον Σεπτέµβριο η Ελλάδα έχει τη
µεγαλύτερη σε µηνιαία βάση αύξηση στον εναρµονισµένο δείκτη
τιµών καταναλωτή στην Ευρωζώνη, µε όλα αυτά τα µέτρα που
είχε εφαρµόσει. Οι αυξήσεις στα φρούτα και τα λαχανικά είναι
στο 25%, ενώ το λάδι πλέον είναι απλησίαστο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θέλω λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε, γιατί το θέµα είναι πολύ σο-
βαρό.

Ξέρει πολύ καλά ο κύριος Υπουργός ότι αναµένονται σηµαντι-
κές αυξήσεις σε αρκετά βασικά είδη διατροφής το επόµενο διά-
στηµα -το είχε προαναγγείλει η βιοµηχανία τροφίµων- όσον
αφορά το περιθώριο κέρδους. Όσο δεν επιβάλλονται πρόστιµα
για αισχροκέρδεια, το µέτρο αυτό είναι αναποτελεσµατικό, κύριε
Υπουργέ. Αυτό το λέει η πραγµατικότητα, δεν το λέµε εµείς.
Εκτός και δεν υπάρχει αισχροκέρδεια. Εκτός και θεωρείτε την
αύξηση 30% µέσα σε δύο χρόνια φυσιολογική.

Τέταρτο ψέµα: Λέει η Κυβέρνηση «δεν εφαρµόζουµε µείωση
του ΦΠΑ στα βασικά είδη διατροφής, γιατί αυτό το µέτρο θα απο-
τύχει γιατί έχει αποτύχει σε άλλες χώρες που έχει εφαρµοστεί»,
ενώ το εφαρµόζετε σε διάφορες υπηρεσίες και προϊόντα, όπως
είναι ο καφές και διάφορες άλλες παροχές.

Πάµε να δούµε, λοιπόν, πολύ σύντοµα στην Κύπρο. Εφαρµό-
στηκε στο 75% των προϊόντων και είχαµε ή τις ίδιες ή χαµηλότε-
ρες τιµές. Δηλαδή, οι πολίτες µετά από πέντε µήνες αγόρασαν
το προϊόν στην ίδια ή χαµηλότερη τιµή. Πείτε µου εσείς ένα προ-
ϊόν το οποίο αυτή τη στιγµή πωλείται σε χαµηλότερη τιµή µετά
την εφαρµογή του µέτρου σας. Κανένα.

Στην Ισπανία το ίδιο. Μειώθηκε ο πληθωρισµός τροφίµων από
το 16% στο 10,7%, σε έξι µήνες και στην Πορτογαλία που εφάρ-
µοσε µείωση του ΦΠΑ και ταυτόχρονα συµφωνία κυβέρνησης -
εταιρειών λιανικής- αγροτών για πάγωµα τιµών.

Αλήθεια, στα σουπερµάρκετ, που είδατε προχθές τους ιδιοκτή-
τες, τους είπατε να κάνουν συµφωνία και να παγώσουν τις τιµές,
όπως έγινε στην Πορτογαλία, όπως έγινε στην Πολωνία, όπου ο
µηδενικός συντελεστής ΦΠΑ οδηγεί σε 1,3 δισεκατοµµύριο ελά-
φρυνση των καταναλωτών; Και βέβαια µε την αγοραστική δύναµη
της χώρας να είναι τριάντα δύο µονάδες µικρότερη από τον ευ-
ρωπαϊκό µέσο όρο.

Πέµπτο ψέµα, λέγατε µέχρι πρότινος, και έχει σηµασία αυτό,

κύριε Πρόεδρε, ότι διατηρείτε ψηλά τον ΦΠΑ γιατί µέρος των
εσόδων το επιστρέφετε ως µέρισµα στα αδύναµα νοικοκυριά. Και
αυτό είχε µια λογική. Πάµε, λοιπόν, στο πρώτο οκτάµηνο του
2023 που είχαµε 865 εκατοµµύρια επιπλέον έσοδα από ΦΠΑ και
ειδικούς φόρους και έρχεστε και καταργείτε το Market Pass.

Έκτο και τελευταίο ψέµα, καταπολεµάτε, λέτε, την ακρίβεια µε
αυξήσεις των µισθών και µείωση της φορολογίας. Σήµερα η εφη-
µερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» δείχνει µια έρευνα που συγκρίνει την Ελλάδα
και την Πορτογαλία, και οι δύο χώρες εφάρµοσαν µνηµόνια, σε
προβολή εικοσαετίας βέβαια, και δείχνει ότι η αγοραστική δύ-
ναµη της Ελλάδας µειώθηκε 18%, ενώ της Πορτογαλίας αυξή-
θηκε 7%.

Κύριε Πρόεδρε, είναι σαφές ότι η Κυβέρνηση, παρά το επικοι-
νωνιακό κρεσέντο, δεν έχει ούτε τη βούληση, αλλά ούτε το πι-
στεύει κιόλας ότι πρέπει να καταπολεµήσει την ακρίβεια γι’ αυτό
ακριβώς, και τελειώνω µε αυτό, δεν έχει στελεχώσει και την Επι-
τροπή Ανταγωνισµού, την οποία ενώ νοµοθέτησε την ενίσχυσή
της εδώ και δύο χρόνια, αυτή παραµένει µε ελλειµµατικό προσω-
πικό, παρά τις εκκλήσεις του προέδρου της.

Άρα, εδώ και τώρα, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να αναθεωρή-
σετε την πολιτική σας γιατί οι αυξήσεις που επίκεινται θα επιδει-
νώσουν ακόµα περισσότερο την κατάσταση για το µέσο νοικοκυ-
ριό και, όπως καταλαβαίνετε, η κατάσταση θα είναι µη ανεκτή για
την πλειοψηφία των Ελλήνων πολιτών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Κύριε Υπουργέ, θα

έχετε την άνεση του χρόνου να απαντήσετε στα θέµατα που τέ-
θηκαν.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΡΕΚΑΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Κύριε
συνάδελφε, µού κάνει εντύπωση πως σ’ αυτή την Αίθουσα ανα-
φέρετε και φέρνετε ως θετικά παραδείγµατα αυτά τα οποία
εφαρµόζουν οι άλλες χώρες, ακόµα και αν αυτά που εφαρµόζουν
είναι πολύ χειρότερα από αυτά που εφαρµόζουµε εµείς.

Κάποτε υπήρχε µια διαφήµιση µε τον εισαγόµενο. Δεν ξέρω αν
τη θυµάστε κι εγώ ήµουν αρκετά µικρός σε ηλικία. Ήταν ένας
στον οποίο άρεσε να αγοράζει µόνο εισαγόµενα προϊόντα. Εσείς
αγοράζετε και θέλετε µόνο εισαγόµενα µέτρα. Δεν σας αρέσουν
τα εγχώρια µέτρα τιθάσευσης του πληθωρισµού. Θέλετε µόνο να
εισάγουµε µέτρα από το εξωτερικό.

Τι είπατε µόλις τώρα; Μας εγκαλέσατε γιατί δεν συναντήσαµε
τα σουπερµάρκετ και τους προµηθευτές για να ζητήσουµε να
µπουν σταθερές τιµές. Μα, εµείς κύριε συνάδελφε, συναντήσαµε
τα σουπερµάρκετ και τους προµηθευτές και τους ζητάµε να µει-
ώσουν τις τιµές, όχι να τις κρατήσουν σταθερές. Δεν σας αρέσει
δηλαδή να µειώσουµε τις τιµές στο ράφι 5% για τουλάχιστον έξι
µήνες όπως περιλαµβάνεται στη διάταξη που ψηφίσαµε, αλλά
σας αρέσει αυτό που έκανε η Πορτογαλία ή η Ισπανία ή δεν ξέρω
ποιος άλλος που φώναξαν τα σουπερµάρκετ και τους είπαν να
κρατήσουν σταθερές τις τιµές. Γι’ αυτό λέω ότι εσείς αγαπάτε
ιδιαίτερα τα εισαγόµενα µέτρα, ακόµα και αν αυτά είναι χειρό-
τερα.

Ξέρετε, αυτό συµβαίνει πολλές φορές ενίοτε και µε τα προ-
ϊόντα. Κάποιοι αγοράζουν εισαγόµενα προϊόντα και εισαγόµενα
τρόφιµα και δεν αγοράζουν τα ελληνικά ποιοτικά προϊόντα τα
οποία παράγουµε στη χώρα µας. Θέλει λίγο προσοχή, λοιπόν, σε
αυτό.

Είναι η Ελλάδα πιο ακριβή χώρα για παράδειγµα από µια άλλη
αγροτική επίσης χώρα; Ή άλλον να το πω πιο σωστά, καθώς
αγροτική είναι µια χώρα µε µεγάλη αγροτική παραγωγή, όπως
είναι η Ισπανία. Ποιες είναι εκεί οι τιµές των οπωροκηπευτικών
προϊόντων χονδρικής ή λιανικής και ποιες είναι στην Ελλάδα; 

Εµείς κάθε µέρα τα παρακολουθούµε αυτά, κύριε συνάδελφε,
γιατί πραγµατικά θέλουµε να αποτρέψουµε φαινόµενα αισχρο-
κέρδειας στη γέννησή τους, πριν ακόµα γεννηθούν, πριν ξεκινή-
σουν. Σχετικά µε τη Βαρκελώνη: Παρακολουθούµε κάθε µέρα τις
τιµές και σε εβδοµαδιαία βάση βγάζουµε τις αναφορές µας. Πριν
από έναν µήνα είχαµε δεκαέξι οπωροκηπευτικά προϊόντα λίγο πιο
ακριβά από τη Βαρκελώνη και δώδεκα πιο φτηνά. Φτάσαµε την
τελευταία εβδοµάδα να έχουµε δεκαεννιά οπωροκηπευτικά προ-
ϊόντα, φρούτα και λαχανικά, πιο ακριβά από την Αθήνα, από τη
δική µας λαχαναγορά, και έντεκα πιο φθηνά.

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΛΑ’ - 2 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2023 3815



Βλέπετε ότι η προσπάθεια να χτυπήσουµε την ακρίβεια, να χτυ-
πήσουµε την κερδοσκοπία µέσα από ελέγχους που λέτε ότι δε
γίνονται -και θα σας πω για το προσωπικό- πιάνει τόπο, γιατί
έχουµε στείλει επιστολές, έχουµε στείλει τη ΔΙΜΕΑ, έχουµε στεί-
λει τους ελεγκτές, λαµβάνουν τα στοιχεία και γίνονται οι συγκρί-
σεις. 

Και βεβαίως, ανησυχεί και προβληµατίζεται και φοβάται εκεί-
νος που πάει να εκµεταλλευτεί αυτή τη συγκυρία για να κερδίσει
έστω και ένα λεπτό του ευρώ παραπάνω από ότι το 2021. Και
αυτό επαναλαµβάνεται. Μας κατηγορείτε ότι δεν υπάρχουν έλεγ-
χοι όταν και υπάρχουν έλεγχοι, όταν και επιβάλλονται πρόστιµα
και όταν ανακοινώνονται και τα πρόστιµα και οι έλεγχοι, αλλά και
οι εταιρείες που παρανοµούν. Και ρωτάω: Ποιος λέει ψέµατα;
Εµείς που επιβάλλουµε πρόστιµα και τα ανακοινώνουµε ή εσείς
που λέτε ότι δεν επιβάλλονται πρόστιµα;

Τώρα θα αναφερθώ στο προσωπικό. Η ΔΙΜΕΑ δεν υπήρχε. Η
ΔΙΜΕΑ δηµιουργήθηκε σ’ αυτή την Κυβέρνηση. Έχουµε σχεδόν
εκατό ελεγκτές, ογδόντα τρεις ελεγκτές και για το πεδίο, αλλά
και χρήστες ηλεκτρονικών εφαρµογών που συλλέγουν χιλιάδες
τιµές κωδικών σε ηµερήσια βάση και κάνουν συγκρίσεις και
υπάρχουν εφαρµογές που σου δίνουν αν έχουν µεταβολές οι
τιµές ή όχι και πας επικεντρωµένα και κάνεις ελέγχους. Δηλαδή,
τι θα πάρουµε δύο χιλιάδες ελεγκτές, να βάλουµε και έναν χω-
ροφύλακα, να βάλουµε και έναν ελεγκτή σε κάθε επιχείρηση,
όταν µπορείς να εκµεταλλευτείς και να αξιοποιήσεις ηλεκτρονικά
µέσα και ηλεκτρονικές εφαρµογές, αλλά και επικεντρωµένους
ελέγχους µε ανάλυση ρίσκου για να πιάσεις και να πας κατευ-
θείαν στην πηγή του προβλήµατος; Αυτό είναι αποτελεσµατικός
µηχανισµός και αποτελεσµατικοί ελεγκτικοί µηχανισµοί. Δεν είναι
να έχουµε δύο χιλιάδες ελεγκτές, οι οποίοι θα γυρνάνε και τελικά
τα αποτελέσµατα µπορεί να είναι και πενιχρά. 

Και έχετε πει ξανά για την Επιτροπή Ανταγωνισµού. Ογδόντα
άτοµα η ΔΙΜΕΑ και έχει ρίξει 5,5 εκατοµµύρια πρόστιµα σε ένα
µήνα και περιµένουµε και από όλες τις ανεξάρτητες αρχές να κά-
νουν τη δουλειά τους. Δεν υπάρχει δικαιολογία πια. Είναι περιο-
ρισµένο το προσωπικό στο δηµόσιο. Είναι µια πραγµατικότητα.
Είναι µια αλήθεια. Δηλαδή, τι θα κάνουµε; Θα παραλύσει το δη-
µόσιο, επειδή αργούν πολύ οι προσλήψεις από το ΑΣΕΠ ή θα
αξιοποιήσουµε το δυναµικό που έχουµε, το καλό δυναµικό και θα
το ενισχύσουµε µε ηλεκτρονικά µέσα, µε τη σύγχρονη τεχνολογία
για να µπορέσει να αποδώσει και να κάνει τη δουλειά του; Και
πώς είναι δυνατόν να έχουµε καλύτερες επιδόσεις στη χώρα
τώρα που έχουµε λιγότερους δηµοσίους υπαλλήλους ίσως ή ελε-
γκτές που είχαµε τις προηγούµενες δεκαετίες και έχουµε µεγα-
λύτερη ανάπτυξη; 

Δεν είναι θέµα αριθµητικού µεγέθους µόνο, κύριε συνάδελφε,
είναι και πόσο κάνεις σωστά τη δουλειά, πόσο επικεντρωµένα την
κάνεις και πόσο δουλεύουν οι άνθρωποι. Και αυτή τη στιγµή σε
αυτή τη δουλειά δουλεύουν, 5,5 εκατοµµύρια ευρώ πρόστιµα σε
ένα µήνα. Και θα δούµε και τους επόµενους µήνες τι γίνεται µε
τους ελέγχους. Βεβαίως, όσο προσαρµόζεται η αγορά στο νόµο
θα µειωθούν φυσικά και τα ευρήµατα και θα µειωθούν κι αυτοί
που παρανοµούν, όπως καταλαβαίνετε.

Πώς θα αντιµετωπίσουµε εµείς τελικά την ακρίβεια; Σας εί-
παµε. Πρώτον, τόνωση εισοδήµατος. Αυξάνονται τα εισοδήµατα;
Ανακοινώσαµε αυξήσεις στους δηµόσιους υπαλλήλους από 1-1-
24, ξεπαγώνουν µετά από δέκα χρόνια. Αυξήσαµε τις συντάξεις,

είχαν παγώσει, επίσης, για δέκα χρόνια. Μειώσαµε µια σειρά από
άµεσους φόρους και οι άµεσοι φόροι όταν µειώνονται, ο ΕΝΦΙΑ,
οι  ασφαλιστικές εισφορές και µια σειρά άλλων φόρων, κατευ-
θείαν βοηθάνε το νοικοκυριό και αυξάνεται το διαθέσιµο εισό-
δηµα του νοικοκυριού, γιατί είναι ένας φόρος που δεν µπορεί να
γλιτώσεις. 

Άρα κάνουµε µια σειρά πραγµάτων για να τονώσουµε και να
αυξήσουµε το εισόδηµα. Οικονοµική ανάπτυξη. Κατατίθεται ο
προϋπολογισµός. Μιλάµε στον προϋπολογισµό για µια ανάπτυξη
που θα προσεγγίζει το 3%, τέσσερις και πέντε φορές παραπάνω
από τη µέση ανάπτυξη της Ευρωζώνης, πέντε και έξι φορές πα-
ραπάνω από την ανάπτυξη της γερµανικής οικονοµίας. Ποια; Η
Ελλάδα, που ήταν το µαύρο πρόβατο πριν µερικά χρόνια, που
µας έδειχναν µε το δάχτυλο. Τώρα µας δείχνουν και λένε ότι έγινε
οικονοµικό θαύµα η Ελλάδα. Αυτά γράφονται στο διεθνή Τύπο.
Άρα η Ελλάδα µπορεί και αυτό κάνουµε εµείς ως Κυβέρνηση. 

Δεύτερον, ελέγχους για την αισχροκέρδεια. Θα συνεχίσουµε,
σας το λέµε και θα το βλέπετε να ελέγχουµε και όποιος παρανο-
µεί θα το πληρώσει ακριβά. 

Και τρίτον, µέτρα τόνωσης του ανταγωνισµού. Και το «καλάθι
του νοικοκυριού», όπως και το «καλάθι των µαθητών» βοήθησαν,
ώστε τα νοικοκυριά να έχουν πρόσβαση σε προϊόντα, τα οποία
είναι απαραίτητα για την καθηµερινότητά τους σε προσιτές τιµές.
Και ένα νέο µέτρο, όποιοι µειώσουν τα προϊόντα τους στο ράφι,
όποιοι προµηθευτές µειώσουν τουλάχιστον 5% και για τουλάχι-
στον έξι µήνες θα σηµατοδοτηθούν µε ένα ειδικό ταµπελάκι, το
οποίο θα τοποθετηθεί κάθετο στα ράφια των σουπερµάρκετ και
έτσι όταν ο πολίτης εισέρχεται στον διάδροµο του σουπερµάρκετ
θα µπορεί µε µια µατιά να βλέπει ποιοι είναι οι κύριοι προµηθευ-
τές που σέβονται τα νοικοκυριά και που προχωρούν όχι σε στα-
θεροποίηση, αλλά σε µείωση των τιµών των προϊόντων τους για
τουλάχιστον έξι µήνες και τουλάχιστον 5%. 

Έτσι εµείς προσπαθούµε να αντιµετωπίσουµε την ακρίβεια και
νοµίζω ότι τα µέτρα µας τελικά θα αποδώσουν πολύ περισσό-
τερο, όπως και αποδίδουν και από τα µέτρα που έχει λάβει η Γαλ-
λία, η Ισπανία, η Πορτογαλία και ένα σωρό άλλες χώρες που
εσείς έχετε σαν φωτεινό παράδειγµα. 

Σας ευχαριστούµε.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Επέτρεψα σήµερα
στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση και τον ερωτώντα Βουλευτή
και τον Υπουργό να απαντήσουν πέραν του προβλεπόµενου χρό-
νου, γιατί το ζήτηµα του πληθωρισµού νοµίζω ότι ενδιαφέρει
όλους και άλλωστε ήταν η τελευταία επίκαιρη ερώτηση. Βέβαια,
δίνω πάντα την άνεση να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις στον
χρόνο που πρέπει. Εδώ υπήρχε η µεγαλύτερη δυνατότητα, γιατί
ήταν η τελευταία ερώτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Γεωργαντάς): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 17.36’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 3 Οκτωβρίου 2023 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη.
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